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Á nemzett áilamért.
Annak a törvényjavaslatnak, melyet 

a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
egybehivására most értekezlet tárgyal, 
eredete a felekezeti és községi tani- 
té>k fizetésének rendezésére vezethető 
vissza.

Ha az állami tanítókat, a Széli- 
kormány által kontern piált javaslat 
kezdeményezésére, az 1904. évi I. 
törvényexikk tényleg fölvette az állami 
tisztviselők közé s ez alapon a Xl-ik 
osztálynak járó pótlékkal honorálta, 
kikerülhetetlen volt. hogy felekezeti 
és községi kollégáik valami módon 
szintén részesüljenek az állam elis­
merésében. Ez volt a törvényjavaslat 
fogalmazványának első indító oka.

Rögtön hozzákapcsolódott az az 
ethikai ok. hogy a magyar nyelv ta­
nítását eredményesebbé kell tenni, 
mint az 1879. évi ily ezélu törvény 
alapján bekövetkezett. A törvény nem 
volt rossz, csupán szankeziúja hiány­
zott. Erről a szankczióról, mely a 
nemzetiségi vidékeken a hazafial lan­
ság elég sűrűn mutatkozó jelenségeit 
is figyelembe veszi, gondoskodik a 
javaslat.

A magyar nyelv sikeresebb tanítá­
sának érdeke pedig magával vonta a 
tanítók képezésének és képesítésének 
ügyét. Szörnyű rendezetlenek voltak 
az állapotok ezen a téren. Ütvcnné* 
több felekezeti tanítóképző, köztük 
nem egy bevallott nemzetiségi, tet­
szése szerint képezte és képesítette 
tanítóit s bocsátotta ki a nemzet tes­
tére. Az államnak, a délibáb értékű 
főfelügyeleten kívül, alig volt valami 
befolyása ezen intézetek növendékei­
nek képezésére és oklevéllel ellátá­
sára. holott saját intézeteiben szigorú 
vizsgák után osztogatta a diplomákat. 
Ez az ellentét annyira szembeszökő 
volt. hogy régóta sürgette már a köz­
vélemény a tanitóképesités államosí­
tását, mely, hogy a mostani javaslat­
ban helyet foglal, egyik elévülhetet­
len érdeme marad.

A tanítóképzés és képesítés ügye 
viszont szükségessé tette a tanfel- 
ügyelet rendezését is. Uj dolog a ja­
vaslatban a tanfelügyelők mellé ren­
delt iskolalátogatók intézménye, ai'éle 
nobile officium, mely vidékenként ele­
gendő szánni értelmes és buzgó egyé­
nekre számit, hogy mennyi biztosság­
gal, azt majd a tapasztalat fogja meg­
mutatni.

A tanfelügyelet körében mélyebbre 
ható reformok szükségét érzi az or­
szág. Szükséges volna nevezetesen a 
közigazgatás körében önállóbb jogkört 
biztosítani neki, s egyúttal ellátni a 
megfelelő végrehajtó hatalommal. A 
javaslatban kontemplúlt rendbírság 
alkalmazása nem elegendő erre a 
czélra, tartunk is attól, hogy alig lesz 
más vexatorius eljárásnál. A dolgon 
azonban — úgy látszik — a köz- 
igazgatás reformja előtt nem akart a 
kormány másként segíteni.

Hogy végül az iskolalátogatáson, 
vagyis azon, hogy a tankötelesek 
százezrekre rugó számmal elhanya­
golták az iskolát, szintén segíteni 
kívánt a javaslat, azt szerkesztője 
Körültekintésének tudjuk be.

Az elősorolt a kbői látnivaló, hogy 
amint egyetlen fogyatkozása szóba ke­
rült népiskolai állapotainknak, a tenni­
valók egész serege követelte az elin­
tézést. Ha pedig azt vizsgálnék meg, 
hogy mi a tengelye az egész javas­
latnak. hiába keresnek az 1868. evi 
törvény községi iskoláját, hiába az 
utóbbi időben, különösen a millen­
nium alkalmával proklamáit állami 
iskolát. Egyiket sem látjuk a törvény- 
javaslatban annvira előtérbe állítva.

hogy kapcsolatát akár a kommunális, 
az állami iskolák felé kimutathatnék 
Azt akarjuk mondani, hogy a javas­
lat lemondott arról, hogy elvont esz­
mét Írjon zászlajára, ehelyett a nyil­
ván érzett hiányokat akarja pótolni 
tehát az országszerte érzett szükség­
leten kívánt segíteni. Minthogy pe­
dig ilyen hiány és szükséglet gya­
nánt nemzetünk és államunk érdeke 
áll előtérben, a javaslatban is tagul- 
halatlanul az egységes magyar nem­
zeti állam praktikus eszméje törek­
szik kifejezésre jutni. Ezzel az elis­
meréssel tartozunk a javaslat szer­
kesztőinek.

De, hogy törekvésük eléri-e czélját, 
azt nem mérnök állítani. A nemzeti­
ségi iskoláknak, illetőleg felekezetek­
nek még mindig több jog van bizto­
sítva a javaslatban, mint amennyi a 
magyarság ügyének erélyes munkáját 
lehetővé tenné. Az a jog, hogy az 
is k o 1 a fe n n I a rlók maguk választhassák 
meg iskoláik nyel. ét, a magyar nyelv 
sikeres tanítását teljesen illuzoriussá 
leszi. A nemzetiségi idegen nyelv 
használata mellett a magyar nyelvnek 
puszta tantárgyul felvétele semmiféle 
gyakorlati eredményt nem biztosit, 
még annyit sem, amennyit középis­
koláinkban a lalin, görög, német, Iranczia 
nyelv tanításában tapasztalunk. A mi­
niszter megnyitó beszédében védi ugyan 
a fennálló állapotokat, illetőleg a nép­
iskolák kétnyelvűségét. Ez a védelem, 
a tetszetős érvek n ellett is, azon 
szenved hajótörést, hogy a kétnyelvű 
nemzetiségi iskola növendéke, ha meg­
leped. (száz eset közül knenezvenki- 
Icnczben) nem a pótnyelven, hanem 
anyanyelvén fog kérdésedre válaszolni.

Azt pedig őszintén sajnáljuk, hogy 
a miniszter a tanítói fizetések mini­
mumának nyolezszáz koronában való 
megállapítása ellen felmerült aggályo­
kat egyszerű agitácziónak bélyegzi, 
ílyként agitácziónak kellene mondani 
a négy középiskolai és négy képez- 
dei osztályt végzett, átlagos mivelt- 
ségü tanító testén a rongyos kabátot, 
családjában az iskolázatlanul maradt 
gyermekeket s a vacsora fiiján telí­
tetlenül maradt asztalt. Ezek éppen 
annyit érnek el, ha agitácziónak vesz- 
sziik őket, mint azok az aggályok, 
melyek az első népiskolai törvény 36 
eves korában a nyolezszáz koronás 
minimum ellen felhozattak.

Dr, Bokor József.

Budapest, május 27.

Ellenzék nélkül. Megbízható oldalról 
közük velünk, hogy a magyar-horvát pénz­
ügyi egyezmény megállapítására kiküldött 
regnikoláris bizottságot a jövő hétre össze­
hívják. Kunok a hírnek most különösebb je­
lentősege van, mert valószínűleg ez lesz a 
bizottság döntő ülésé, amelyen a magyar és 
horvát albizottság közt történt többszörös 
üzenetváltások ulán az egyezmény luggö 
kérdéseit valahára véglegesen elintézik. An­
nál különösebb, hogy a kormány ennek a 
ránk nézve jelentékeny megterheléssel járó 
egyezségnek a sorsút úgyszólván suttyóm 
ban akarja eldönteni. Legalább a látszat 
emellett szól. Nemcsak azért, mert egy árva 
szóval sem adja tudtára a nyilvánosságnak 
(pedig félhivatalosa csak van elég!), hogy 
ezt a döntő tanácskozást már a legköze­
lebbi napokra tervezi, hanem különösen 
azért, mert úgy tűnik fel, mintha el akarná 
vonni az ellenzék kritikája és jogos ellen­
őrzése elül azt, amit abban a bizottságban 
cselekedni fognak. Nem gyanúsítunk, csak a 
tényeket jegyezzük föl: a dolog ugyanis úgy 
áll, hogy a parlament tulajdonképpeni el­
lenzékének, a függetlenségi- és 48 as párt­
nak c pillanatban nincsen módjában a reg- 
nikoláris bizottságban ellenőrző kötelességét 
gyakorolni. Nincsen módjában pedig azért, 
mert a közül a két 1‘érfiu közül, akik a füg­
getlenségi pártot abban a bizottságban kép­
viselik, az egyik, Kossuth Ferencz, illusz­
tris vezére, még mindig betegen fekszik és 
el sem mehet az ülésre, a másik, Burta 
Ödön pedig tudomás szerint lemondott a 
bizottsági tagságról. De ismeretes, hogy le­
mondott arról Apponyi Aliiért is és ilyea- 
íormán a regnikoláris bizottságban az 
ellenzék egyáltalában képviselve nincs, mert 
a néppártot csak nem vehetjük annak. A

»ormánynak természetesen.így volna kényel­
mesebb elintéztetni a dolgot, ellenzék nélkül, de 
nem hisszük, hogy ez igy maradjon. A füg­
getlenségi és 48-as párt részéről, amelynek 
figyelmét erre a fontos körülményre felhívni 
kötelességünknek tartottuk, bizonyára sürgő­
sen meg fog ák tenni a lépéseket az iránt, 
hogy ez a bizottsági tanácskozás egyelőre 
elmaradjon, legalább is aütfig, amig ismét 
összeül a képviselüház és az ellenzék a 
megüresedett tag-ági helyet betöltheti. A 
kormánytól pedig elvárjuk — Íriszen ez a 
parlamenti courtoisie legelemibb követelmé­
nye — hogy az ellenzéknek ezt a jog'S 
kívánságát teljesíteni fogja, a mit különben 
megtenni kötelessége is.

Jutalom és o eglov'ém. Úgy . hírlik, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban holnap, 
szombaton valami bizalmas tanac-kozás lesz 
arról, miképpen jutalmazzák azokat a vasúti 
tisztviselőket, a kik a sztrájk viharos idejé­
ben is megmaradtak a helyükön, sőt támo­
gatták a kormányt a sztrájk leküzdésében. 
Lehet, hogy csak szálló hír ez, de éppen­
séggel nem csudálkoznánk azon, ha csak­
ugyan erre a czélra iiiviiá össze a minbztei 
bizalmas tanácsadóit. Mert a milyen kevéssé 
bíztunk abban — sajnos, volt okunk rá — 
hogy a kormány a harezban letölt vasutas- 
gárdával szemben eláll a megtorlá.- 
súlyos és immár csak elkeserítő gon­
dolatától, a mennyire nem számítot­
tunk rá, hogy bekén és szelíden fogja n 
mcglévedetteket a további munkára serken­
tem. éppannyira elhiszszúk, hogy képesek 
volnának most holmi demonstrativ jutalma­
zásokkal elárasztani azokat, akik társaik 
mozgalmában nem vettek részt. Nos, ha ezt 
meg találnák tenni odafenn a. miniszteri 
buróban, akkor nagyon ro-szul tennék. Elő­
ször is azért, mert olyasmit jutalmaznának, 
amiért jutalom nem jár. Azt, hogy valaki 
megteszi a köteie-ségét, lehet elösmerésre 
méltó dolog, de nem különös érdem; az, hogy 
valaki meg nem szegi a kötelességét, az 
meg p fit ne a legelemibb kötelesség és ilyen- 
foiman nemcsak indokolatlan, hanem értbe 
tétlen volna ez a jutalmazás, — hacsak 
ncrn az volna a czélja, hogy ezzel a tüntető 
szembehelyezéssel még inkább sújtsák és 
elkeserítsék a többieket, akiknek csak meg­
torlás jár. Es még hanem is ez volna a 
czélja, a hatása mindenesetre ilyen lenne.

Mi a vasutasokkal szemben is őszinték 
voltunk: megmondtuk nekik az igaz véle­
ményünket a sztrájk nehéz napjaiban. De a 
hogy véka alá nem rejtettük az övéktől el­
térő véleményünket sem akkor, éppúgy szú 
nélkül nem hagyhatnék most, ha a kor­
mányt csakugyan elfogná ez a tenden- 
czíózus bőkezűség. Mi a békités processzu­
sát, a melyet a. kormány kötelezően meg­
ígért, zavarni nem óhajtjuk, mint a hogy 
némelyek a legezinikusabb önérdekből teszik, 
de ebben az irányban nyitva tartjuk a sze­
münket: látunk és ellenőrizünk mindent, ha 
szükségét fogjuk látni, nem is íogiuk meg­
kímélni a kormányt attól, hogy szemére ne 
lobbantsuk, a mit netán a vasutasok eben 
cselekszik. És ez a processzus — azt hisz- 
szük — helytelen mederbe kerülne azonnal, 
a mint a kormány kategorizálná a vas­
utasokat érdemesek és érdemetlenek szerint, 
s ez azonnal lolrnentene bennünket az alól 
az önként vállalt kötelezettség alól, hogy 
csöndben hagyjuk végrehajtani a békités 
müvét.

Mindent megszavaznak.
— A delegúcziúkból. —

Se vége, se hossza a sok beszéd­
nek a delegácziókban. Ma három ülés 
is volt: a magyar delegáczió hadügyi 
és tengerészeti albizottsága s- az osz­
trák országős bizottság plenáris ülés­
ben markirozfa a gondos honmentő­
ket, akik nem adják el a mások bő­
réi — ingyen. Egyebekben a magyar 
bizottságok is megszavazták a rend­
kívüli követeléseket is, amiknek a 
sorsa lelett most már az országgyű­
lések döntenek. Esetleg a 1 4. mert 
hát ez sem éppen lehetetlen, ha a 
törvény tiltja is. Vagy éppen ezért ...

A tengerészeti albizottságban persze 
azon a sovány halacskán rágódtak, 
a mit nagy ügygvel-bajjal kihalásztak 
a zavarosból, s megint a magyar 
ipar fejlesztése végeit harsogott a 
mü-huzgalom. A torpedó-naszádoknái 
elő is terjesztettek egy határozati ja­
vaslatot, hogy az uj torpedó-naszádo­
kat Fiúméban magyar ezégek által 
építtessék, de Tiszának ellenvetése 
volt. ez ellen, a mire a kormánypárti 
kuruezok ijedten visszavonták az 
indítványukat. A hetvenöt milliós rend­

kívüli szükségletnél gróf Thoioczkay 
Miklós és Bolgár Ferencz kérdésére 
kijelentette báró Spaun, hogy mos­
tani torpedó-hajóink nem érnek már 
semmit. így hát határoztak és 
megadták a tengernagynak a mil­
lióit. Érdekes azonban, hogy a bizott­
ság határozata eltér az osztrák dele- 
gáczió albizottságának határozatától. 
A mig ugyanis az osztrák delegáczió 
a haditengerészet fejlesztésére az 
1904. és 1905. évekre kért hitelt 
egy ült esen szavazta meg, a magyar 
deiegac ;iú kiiion-külün szavazta meg 
az 1904. évre és az 1905. évre kért 
hitel!, az ellenőrzés érdekében. Ha 
tehát a magyar delegáczió teljesülése 
jóváhagyja a tengerészeti albizottság 
mai határozatát, akkor a két delegá­
czió határozatai között fennforgó el­
térések miatt üzenetváltás lesz a 
magyar és az osztrák delegáczió között.

A hadügyi albizottságban a legér­
dekesebb volt Heltni Ferencz őszin­
tesége, amelylyel a mostani beruhá­
zásokat csuk első lépésnek jelezte- 
Lovászy. Hegedűs, Helfai kérték, 
hogy részletezzék a hadügyi követe­
léseket, amire Bitreich bizalmas fel­
világosításokat adott. A végén persze 
— itt. is szavaztak.

Az osztrák delegácziúban a kül­
ügyi költségvetést fogadták el. bő lé­
ben eresztve fel a. szavazatukat. Az 
osztrák delegátusok persze felhasz­
nálták az alkalmat, hogy a belső po­
litika bajait is firtassák.

A különböző ülésekről az alábbi 
részletes tudósításaink számolnak lie:

A hadügyi budget.
A magyar delegáczió hadügyi albizottsága 

ma délelőtt tiz órakor gróf Sz.apúry Gyula 
eiuöklésével tartott ülésén folytatta a közös 
hadsereg 1905. évi előterjesztéseinek tár­
gyalását.

A közös hadügyminisztériumnál; u hadseregre 
vonatkozó pótló előterjesztési;! kerültek sorra 
köziük első sorban az egyszeri rendkívüli hite 
iránti szükséglet.

A rendkívüli hitet

Miinnloh Aurél előadó ismerteti a rendkívüli 
tiiiel részleteit Ágyunnyagok beszerzésére össze­
sen 165 millió korona a szükséglet: az uj ágyuk 
szervezésével összefüggő egyéb költ'égek 19 millió 
koronát tesznek ki: eióbb megszavaztatott már 38 
mii-ló és igy az egész szükséglet az uj tüzérségi 
szervezésre 222 millió korona.

Lovieiy Márton: A 67 mi liól nagyjában 
reszlelezie az előadó; itt azonban nem az egész 
67 millió megszavazása kér. tik tőlünk, firnem az 
1904. évre 10 mill v és lVUö-re *28 mi .o. Mivel 
nem volna helyes, hogy a de egáczió < n b ök 
szavazná meg » 67 milliót, hanem r zlelezve, 
.ízt kérdezi, hogy a 67 millióból mennyi esik 
téteienkint a 10 millióra es 28 no ióra.

Hegedűs Sándor szintén azt hi»n, hogy jó 
lesz, ha e óbb a formai kérdést tisztába hozzuk. 
Hogy világos képet alkothassunk magunknak, 
tudnunk kell első sorban, hogy általában mi kí­
vántatik.

1903 ra és 1904-re nézve az összes kiadás a 
dolgok akkori állása szerint előaddlott: ugyan­
ilyen módon must is eiG kellene azt adni. Egyes 
tetelek ugyanis elmar-dtak, a melyek elkerülhe­
tetleneknek bizonyullak, de szükséges, hogy az 
egész elöltünk álljon, a vá lozások meg legyenek 
magyarázva és azután jöjjön a reassumálas.

Mtiontch Auiéi előadó szívesen hajlandó ele­
get lennni a kívánságnak.

Ne titkolózzunk!

Holtai Ferencz egyetért Hegedűssel. A 165 
millióra nézve az előző delegácziók hadügyi al­
bizottságában foglalt jelentés a nyilvánosság szá­
mára teljesen elegendő, de a hadügyi albizottság 
bizalmas tárgyalása folyamán a legnagyobb 
reezletezéisei kívánja megadni a fölvi ágositá- 
eokut.

Gróf Tisza István utal arra, hogy az állam 
biztossága szempon jából a dolog túlságos 
részletezése a nyilvánosság előtt leheteti» n 
volna.

Rakovszky István nem zárkózik el az elől, 
hogy bizonyos részletek a nyiivánO'Ság elé ne 
kerüljenek, de azt nem fogadhatja el, hogy ilt 
csak a bizalom álláspontjára helyezkedjünk a 
kormánynyal szemben, hanem kell, hogy a dele­
gáczió irattárában szigorúan és titokként őrzendő 
írott okmány álljon rendelkezésére, amelyben a 
legnagyobb részletezéssel meg van mondva, hogy 
ezek az összeg-k erre és erre a czélra használ­
tatnak föl. lit leköttetik a jövőre a delegáczió 
akczió-szabadsága egy emberéletre. Szólónak a 
törvényesség szempontjából a legnagyobb skrupti- 
msai vannak, hogy teheljük-e ezt általában, ha­
nem ha már arra elszánja magát az országos 
bizotízág, védje meg, a mennyire lehet, az adófi­
zető polgárok fizetőképességét.

Miklós Ödön: Az tény, hogy a deiegácziónak 
hatáskörét túllépnie nem szabad. Tény azonban

az is, hogy a perspektíváját annak, ami történni 
fog, teljesen ismernünk kell. Az egesz kalonai 
programúinak megismerése, a fölszerelési tárgyak 
nak miként való beszerzése, a hi el miként való 
fölhasználás,t a végczél szempontjából kell, hogy 
a delegáczió elölt ismeretes legyen. így volt ez a 
múltban, mikor az előző nagy ágyaszükségletröl 
volt szó.

Gróf Keglevioh István a maga részéről ki­
zártnak torija, hogy a rendkívül hitel miként 
való fölhasználásáról a hadügyminiszter előadást 
tartson egy albizottságnak, melynek üléseire leg­
utóbb az határozlaiolt, hogy az eddigi gyakorlat 
ellenére nyilvánosak az ülései. Hanem például öt 
knelöiendő bizalmi férfiúból áltó bíráló küldött­
ségnek elűadtiatná.

R&kovszkj István az ügyrendhez szó!, a nyil­
vánosság csak az országgyűlés főrendiházán»1:, 
vagy képviselőházának tagjai részére szó1. A ma­
gyar kormánynak szóló szerint kötelessége volna 
a/ oiszaggyüiés tagjainak is az e tekintetben ké­
rendő füivilágosiltisokat megedni. E tekintetben 
tehát gróí Kvglerick István aggodalmát teljesen 
tárgy la i annak kell tartani.

Mtinnloh Aurél előadó nem lát semmi vesze­
delmet abban, hogy ha a hadügyi kormány rész­
leteket akar előadni, ezt az egész bizottság élőit 
adja elő. Zűrt üb-ssé alakulhat az egész bizottság 
és akkor a hadügyminiszter megadhatja a fölvilá- 
go-itásokat.

Rakovszky István: Itt vannak a hadügymi­
niszter szakelőadói is, akiket szívesen lát itt a 
szóló, de több bizalommal nern tisztelheti meg 
löket, mint nz országgyűlési képviselőket.

O oiicsanyl László: A hadügyminisztertől a 
cgrés/letesHhh fölvilágositúsokat kell kérni, ennek 
a föivdágositásnak, habár bizalmas, vagy titkos 
jellegű iratban, de nyomának kell u aradnia a de- 
legáezió irattárában, hogy későbbi delegácziók is 
tájékozást szerezhessenek maguknak, s hogy a 
hadügyi k rmánynak a keze meg legven kötve.

Ezután az albizottság ülését bizalmasnak nyil­
vánították, s Pltretch hadügyminiszter megokolta 
a rendkívüli hiteire vonatkozó kérését.

Ezután
Lovaszy Márton felvilágosítást kér az előadó­

tól arra nézve, hogy a szükségletből mennyi esik 
1904-re és mennyi esik 190ő-re.

Münntch Aurél előadó megadja a feirilágo* 
sitást.

Qaraucziákat f

Okolioeányl László: Nem látja indokoltnak a 
felszerelés rohamos temp ját, a plénumban, de 
mug a képviselőházban is a költségvetés tárgva- 
lásánál a legerélyesebben szándékozik felemelni 
szavát.

Raltovezky István csatlakozik Okolicsányi 
nézeteihez. Valóban megdöbbentő, hogy nem volt 
tíz év óla tétel, a melyiyel szerűben a delegáczió 
visszautas'tú álláspontra helyezkedett vufoa, meg­
szavazott rendre mindent, amit követellek.

Münniob Aurél előadó: Mert szükséges volt!
Rakovszky István: Némi biztosítékot mégis 

nyerni kellene a hadügyi kormánytól, hogy nem 
log a jövő illőre ilyen nagy követolésekkel és 
ke leraetlen meglepetésekkel elöáilani. Bizonyos 
beruházásoknak az észezerüségét belátja. Kész 
ezeket megszavazni, ha bizonyos biztosítékot kap 
hogy az országnak pénzügyi helyzetén ezek nem 
fognak oly káros változtatást előidézni, mint ez 
az e;ső tekintetre bekövetkezni látszik.

Miinnlch Aurél: A hatvanhét miilióra azt 
fele i, hogy feltétlenül szükséges a harczképesség 
érdekében a gyorsabb tempóban való beszerző?. 
Ha Ausztriában nem szavazzák meg a törvényt, 
akkor egyáltalán nem lép az életbe és a kölcsön 
föl sem iesz vehető. Hogy a jövőre vonatkozólag 
biztosítékot adjon a hadügyminiszter, szóló fel­
fogása szerint a dolog termeszeiénél fogva ki van 
zárva.

Hegedűs Sándor nem vállalhatná el a felelős- 
séget azért, hogy e téren a hadsereg mulasztásba 
essék Javasolja, ho"*y mikor a tételeket bevezet­
jük, s a jelentést megteszszük, a jelentés konklú­
ziója legyen az, hogy a léteink elfogadtatnak, 
azonban igy: >A bizottság azon feltevésben fogadja 
el az előirányzatot, bogy a közös hadsereg és 
liaditéngerészet egyszeri rendkívüli szükségétének 
beszerzésére rendelkezésére bocsátandó hitel által 
ez. e czimeken való szükségletről nagyban és 
egeszbeu a jövőre gondoskodva lesz és 22 millió 
komna másra, a hiteltörlesztéséig fordítva nem 
lesz.«

.Az első lepő. .*

Heltal Ferencz: Attól tart, hogy ez csak az 
első lépés a hadsereg tökéletesebb felszerelése 
t»-rén, mert tekintve a többi államok fejlfdését é< 
haladásai, nagyon tart attól, hogy a hadügymi­
niszter kénytelen lesz jövőre is újabb követelések- 
knl előállani. A k-'-zi lőfegyverek tekintetében h 
oly rohamosak a találmányok és a mi fegyvere­
inknél annyival tökéletesebb fegyvere' vannak mar 
alkalmazásban vagy vannak legalább előkészület 
alatt más államok részére. Mindezekre va ó tekin­
tettel fel kellene vetni a kérdést, vaj ion indokolt-e 
megszavazni azt a tételt, a melyet kézi lőfegyve­
rek pótlására kér a hadügyminiszter, mikor 
kétséges, vájjon nem fogunk e néhány esztendő 
múlva azon szükség előtt állani, hogy a hadse­
regnél alkalmazásban lévő kézifegyvereket sokkal 
kisebb kaliberű és messzebb hordképességü 
lőfegyverekkel cseréljük tél. Akármennyire köve­
teljük tehát a hadügyminisztertől, hogy a jö-

öre eme endő követelésre nézve garaneziákal 
adjon, a hadügyminiszter nem válaszolhat 
egyebet, mint hogy a jelenlegi körülmények között 
a mostani felszerelést elegendőnek tarlja. He 
kérdi a hadügyminisztert, vá.lalja-e a garancziáf, 
hogy a most megszavazandó összegekkel a had­
sereg harczképessége csakugyan biztosítva van-e ? 
Foglalkozik azutan a tüzérségi reformnak a tüz­
érségi létszámra gyakorlandó halasával. Felvilá­
gosítást kér a hadügyminisztertől e tekintetben. 
Akármennyire is érzi a szóló a teher súlyos vol­
tát, a hadsereg harczképessége szempontjából 
megszavazza.

Rakovszky Istvánt megriasztotta Heltai nyi­
latkozata, hogy ez csak az e!=u lépés, a melyet a 
hadügyi kormányzat a hadsereg felfegyverzésének 
tökelelesbitésére tett. Kérdi a hadügyminisztert, 
megfelel-e ez a valóságnak. Szakszem kérdéseket 
intéz a hadügyi kormányhoz az nj ágyukról, a 
melyekre nezve Pitreich lovag közös hadügymi­
niszter megbízásából.
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Krotmtta vezérőrnagy adja meg a felvilágo­

sítást.
Sakovszky István nagy köszönettel vette a 

felvilágosításokat és a maga adatai alapján fejte­
geti az ágynkérdést. ——*---------

Pitrelch lovag közös Ladügyminiszter meg­
teszi e fejtegetésekre bizalmas észrevételeit.

Az albizottság többsége ezután az egyszeri 
rendkivüíi szükségletet általánosságban és részle­
teiben megszavazza, valamint hozzájárult, néhány 
póthitel és rendkívüli hitel felhasználása és el­
számolása határidejének kiterjesztéséhez.

Elnök jelenti, hogy a négy egyesült albizott­
ságot kedden délelőtt tizenegy órára hivta össze 
ülésre. Ezen ülés után tartja a hadügyi albizott­
ság a jelentést hitelesítő ülését.

A tengerészet követelései.
A magyar delegáczió tengerészéti albi­

zottsága ma délelőtt féltizenegy órakor tar­
tott ülésében folytatta a tengerészet 1905. 
évi előirányzatának tárgyalását.

A szén

A VI. ezim B) alcziménél (anyagszerek beszer­
zése, jókarban tartása, javítása és Különféle ki­
adások) Kosenbarg: Gyula kérdést intéz a tenge­
részet vezetőjéhez az iránt, hogy mi az oka a 
szénkészletek emelkedésének és a szénárak növe­
kedésének ?

Báró Sp&un válaszéban megjegyzi, hogy a nö­
vekedést a külföldön levő hajók számára szüksé­
ges szén mennyiség idézte elő és hogy a japán- 
orosz háború folytán a szénárai; jelentékenyen
növekedtek.

Gróf Teleki Sándor mjgem!iti, hogy mig a 
legutóbbi évekig a mi haditengerészetünk vö t az 
egyedüli, a mely nagy távolságimra is e ti pán 
vitorláshajókkal végzett gyakorlatokat, ujahba: . a 
változott viszonyokhoz képest, az ilyen vitoriás- 
liajók száma nagyon megapadt és tisztán oktatási 
őzéiből használtainak azok korlátúit szán ban. Egy 
év múlva pedg teljesen ki fognak küszöbeit, i a. 
Ez is magyarázza a szél mennyiség lokuzúdá-át

A torpedó naszádok.

A loipedénaszádok 'tételénél gróf Thorotzi a;. 
Miklós feltűnőnek találja, hogy tizenhat 1* ipedú- 
naszúdra mi st 8 n.ill ót kérnek, I o'oil ha ií!ü:vi 
számítunk annak, hogy a kicserélendő torpedó- 
naszádok előállítási költsége mennyi voll, akkor 
azt találjuk, hogy az átlagoseivá liiási ai liOOOO 
koronát tett ki, itt pedig űOO.éCO korona allag 
€«ik egy-egv torpedónaszád előáll.tusára.

Báró Spann válaszában megjegyzi, hogy a kér­
déses torpedúnaszáüok köriilbeiul negyed századon 
át használtattak és megfeleltek a régebbi igények­
nek, de az újabbak úgy építendők, hogy megfe­
lelő nagyobb gyorsaságot lehessen velük elérni.

Rosenberg Gyula azt kérdi, hogy ezen őtiO.UOO 
korona előállítási ár a költségeknek biztos isme­
rete alapján vagy pedig csak hozzávetőleg van-e 
megállapítva? 1 táskásul kívánja adatni a tenge­
részet Vezetőségének, hogy a mintául szolgáló és 
igy külföldi hajóépítő-telepeken építendő hajók 
kivételével .tz összes tornedor.aszádok magyar 
telepeken, magyar iparos ezégek által építtessenek: 
ily értelemben javaslatot is j roponál.

Gróf Tisza István szerint határozati javaslat 
elfogadása csak megnehezítené az elődünk lebegő 
őzéi elérését. Hallottuk a kereskedelemügyi mi­
niszternek a tengerészet vezetőségével egyetértő­
it1" tett nyilatkozatát, a melyből látható, hogy 
megvan az intenezió arra, hogy a magyar ipar 
kárpótoltassék azon veszteségekért, a melyeket a 
nagy hajók építése tekintetében kellett szenvednie, 
de az ilyen határozat okvetetlenül oda vezet, hogy 
a másik delegáczióból egy ellenkező határozattal 
lógnak viaszaloni és ez csak újabb akadályoka 
fog gördíteni a czél felé.

Rosenberg Gvnhf visszavonja határozati javas­
latát.

Kubinyl Géza megnyugtató tudomásul veszi a 
miniszterelnök kijelentését, valamint a kereske­
delmi miniszter tegnap tett kijelentését is.

nagyobbakat. A sik tengeri torpedók azok, a me 
lyeket körülbelül liz év óta építenek és a 
melyek a sik tengeri hajókat minden körülmények 
közt buják kísérni. A meglevő régi torpedók 
részint kimlislfálar.dók, részint' még használhaíJIi 
kikötői védelemre. De használhatóságúk ideje 
már korlátozva van, Iín a most kért hitel föl 
lesz használva, torpedóhajórajunk meg fog felelni 
a követelményeknek. Az, hogy 25 éven át nem 
lesz-e szükség újabb költségekre, újabb hajókra, 
most határozottan meg nem mondható, mert hi­
szen figyelembe kell venni az.okat is, a mik kül­
földön történnek, figyelembe kell venni a technikai 
fejlődést.

Rosenberg Gyula gróf Tnovotzky Miklós ész­
revételeit, a budgelárius kezelésre nézve nagyon 
I fontosnak tartja. Megszavazunk 1904-re 12.50Ö.Ü00 
K-át, 1905-re 62,676.000 K-át- és ez egészen kü­
lönféle, ő sze nem tartozó eziniekre vonatkozik, 
a melyek közt még virement sem lehet. Ezeknek 
együttes megszavazása budgelúrius cliaoszl okoz. 
Kérdezi, hogy a övőre, hu most ezek az összegek 
ily együttesen megszavaztatnak, milyen lesz a 
budget alakulása? Hol a biztosíték arra nézve, 
hogy a tétek k azokra a czélokra fogra k fel hasz­
náltatni, a melyekkel indokolják ? Tahin előbb 
ezt a kérdést kellene tisztázni.

Teleki Sándor gróf előadó kijeleldi> hogy ma­
gái. mint előadó, er e nézve kompetensnek nem 
tartja. Ez a kérdés nem ide tartozik, hanem a 
pénzkezelés ressortjába.
. Ro.senherg Gyula: Ez nem pénzkezelés. N ni 
is a ; I fiadéitól varja i- íVlvímgosiíá-t. Ex bmbe- 
tárius ellenőrzés dolga. Neki tudnia kei!, hogy 
hol találja a kontrolt.

E kérdés körül hosszabb vita fejlődött ki,- a
melyben i - t vésznek: j_auacg László pénzügy- 
min-MZÍé'r. Wiassica Gyula, Vörös i,ászló. Bol­
gár Eerer.cz s a vita végén Spaim b:író, a-hadi- 
tengerészet vezetőle benyújtotta az Hn;4. és ItfUó. 
éuu kért zen rendkivüíi szükséglet elöirány- 
zatáüak részletezését, amelyet a bizottság elf a- 
dott és a részletezésnek az .'álhizotlság jelentésébe 
leendő füvükéi határozta el.

Wiassica Gyula szóvá teszi, hogy az albizoll- 
na' kőíc-lessege őrködni ai lelt, i ogy a meg-
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íülvitole a vfiágbéke szempontjából kívánatos. Az 
osztrák-magyar pol tiké, már a birodalom termé­
szeténél fogva, csak konzervatív lehet és csak 
élénk fantáziával! lehet-hóditó kalandokkal össze­
függésbe hozni. -MajtFáttér-az orosz-japán hábo 
rura és a lengyelek rokonszenvéről (!) biztosítja 
az oroszokat, akiket azután poiitikai tanácsokkal 
is ellát. Foglalkozik azután a monarchia nagyha­
talmi állásával és szükségesnek tartja egy erős 
hadsereg fönntartását, a miért is a lengyelek 
megszavazzák a kormány követeléseit. Hosszasan 
beszél az osztrák belzavarokról és végül azt fej­
tegeti, hogy az abszolutizmus veszélye fenyegeti 
Ausztriát. -

Dr. Licht köszönetét mond a külügyi kor 
Hiánynak, hogy a béke fü n tartása hg ti oly hatható­
san közreműködik. A külügyi politika ezután is 
csak érdekpolitika és nem hatalmi politika lehet, 
hogy közgazdasági .érdekeinK megvédelmeztesse- 
nek. Különösen a Balkánon és Keleten, a hol 
hagy kererkedelmj érdekeink vannak. Védelmébe 
veszi a konzulátusokat, a melyek működésével 
nagyon még van elégedve. Majd áltér a kereske­
delmi szerződésekre és különösen hangsúlyozza, 
hogy mennyire fontos a Németországgal megkö­
tendő szerződés. Hasonlóképpen nehéznek tartja 
a romániai kereskedelmi szerződés megkötését, 
mert az autonom .vámtarifa még mindig nem 
emelkedett- törvényerőre,
, A vámtételek önkényes alkalmazása, különösen 

Németországban es Olaszurezágb n, arra indítják, 
hogy a kereskedelmi szerződésekbe egy választott 
bírósági-klauzula felvételét javasolja.

Dr. Kismarz a japán król, mint a »sárga ve­
szedelemről'«- -beszél és kimutatja, hogy a Japán- 
bán élő idegen kereskedők mennyire vágyódnak 
a konzuli, bíráskodás visszaállítása uláh. Azután 
bu.-szn'sau beszél a japánokról, akikul*-, mint mü- 
V'leUen, barbár népről emlékszik meg. Végre át­
tér a monarkia külügyi politikájára es bef-jezé- 

ui a németeknek azt. ajánlja., hogy ne üldözzék 
a cseheket, hanem fogjanak össze a béke érde­
kében.' " '

csata dók. Ezen bizottság je:eiité-ét ; 
bizottság e'e ierjesztik.« (Helyeslés.)

Kubiny i G za azt a megjegyzést 
hogy a maga ívizéről határozottan

tengerészeti

fűzi hozzá, 
rugaszkodik

ahhoz, hogy a kvóta arányában történj«-!; a tenge­
részet általános szükségle. cinek megrendelése, 
mert elleneseiben a magyar delegáczionak a jövő 
budget tárgyalása alkalmával határozottan ál­
lási ke.l fogadnia a kö.l-évclőir.inyzatfa! szemben.

Az aih.zollság Wf v-sics Gyula indítványát el­
fogadta és annak a jelentésbe leendő felvételét 
elhatározta.

Miután ezzel a haditengerészet részes előter­
jesztései letárgyaltattak, eioöit a jelentést iiitele- 
sitő illést jövő hó l-f-ni k délelőtt tíz órájára 
tűzi ki, s egyúttal különös köszönetét fejezi ki, 
hogy a tengerészet vezetője nagy készséggel 
megadolt felvilágosításaival a tárgyalásukat meg­
könnyítette.

Dr. Pergelt: Védqjmezi a német pártok liaza-

Ek ölt: Megjegyzi, hegy a tárgytól messze el­
lenie,; a szómé ok, de megengedi ezt a vitát, 
un rL a mostam szomorú belpolitikai viszonyok 
'ózott a delegácziókban van egyedül alkalom a 
v<-;< menytk kicserélésére. Kéri azonban, hogy 
végre t. i_p.iv !: a tárgy ra.

I.h. Fort: Kénytelen Pergelt izgató szavaira 
u í ti;1,,im. 0 a.at öntött az a tűzre. 0 van ténve- 
n<: ídütutí, melyek nem felelnek meg a valóság­
nál;. A kormány ki akarja éheztetni az obstruk- 
cziót: ez az igazság.

Eacquehem efő :dú azután az egyes beszédek- 
. .vei fogl ikozik. líehatéan taigyalja a balkáni rc- 

101,11 kérdést s Olaszországhoz való viszonyunkat 
a j p.ui-oru'/. bábuim s a melynek tárgyalása 
kuznen néhányszor harsogó kaczajra fakasztotta a 
delegácziót.

A részieles vitában dr. ZaíFrou, dr. Zsohooke- 
tlr. Sramarz vettek részt. Goluohovszkl küiűgy- 
m mszter néhány megjegyzése után késő este le 
jezték be az ülést.

Budapest, Ririjus 27.

Háborús kósziiiödéssk. ,\ delegátusok egyre 
izgatott un foglalkoznak az Olasországgal be 
következhető komoly konfliktus eshetű- 
Kógcvcl. Szerintük minden okuk meg van 
ana, hogy azt higyjük, hogy különösen erre 

Gvula a bizottság tagjai nevében 'való tekintettel olyan sürgős a hadvezetés
étiek a rendkívüli hitel s ez elölt az érv 

előtt hajoltak meg a pénzügyminiszterek, 
szerintük nyílt titok, hogy Magyarország- 
Ausztria is Olaszország uralkodói között 
igen feszült a viszony. Mérvadó körök

mond köszönetét az elnöknek a tárgyalások veze­
téséért, valamint gróf Teleki Sann or előadónál 
szakavatott és hasznos működéséért, a melybe 
már tizenegy év óla tölti De az el adói tisztet.

Ezzel az ülés véget ért.

A fogy verkeaes.

A következő < zimek észrevétel nélkül elfogad­
tatnak. A rendkívüli kiadások tételénél.

Rosenberg Gyula utal a tengerészet vezetőjé­
nek arra a kijelentésére, hogy hajóink nincsenek 
elegendő rnuniczióval, elegendő lőszerrel ellátva 
es ezért szükséges, hogy púimunicziót szerezzünk 
be. Ezen rendkívüli szükségletre 3 400.000 ko­
rona irányoztál;!; elő. Kérdés, hogy ebben az ösz- 
szegben ama hajók szamára is megvan a több- 
szükséglet, a melyei; számára a municzió a 
most tárgyalt egyes hajók neveit magában foglaló 
tételekkel szavaztad!; meg, mert ezen esetben az 
előirányzat elégtelen és helytelen.

Teleki Sándor: A különbség itt abban áll, 
hogy ez a municzió normális időkben elégséges, 
<ie háború esetén megtörténik, hogy valamely 
haj i hosszabb időn át veendő igénybe, mint a 
mennyire a rajta levő lőszer elégsége-, és ilyen 
esetekben pótlólag kell rnuniczióval fölszerelni, 
nehogy ennek ellogytával hasznaveheletlenül áll­
jon a hajó.

Spaun báró kijelenti, hogy ez üs-zegekben 
henne foglaltatik a kérdéses löszerpótlék költsége: 
a monitoroknál az elűző lőszermennyiség kétsze- 
irányoztatolt elő.

A 9. czirn észrevétel nélkül elfogadtatván, ezzel 
a költségvetés tárgyalása befejeztetett.

A 76 millió.
Következtek a külön előterjesztések, első sor­

ban a 76 milliós rendkívüli kiadásokra vonatkozó 
előterjesztések.

Gróf Teleky tiándor előadó arra való hivatko­
zással, hogy a tengerészet vezetőségének fölvilá- 
gositásai folytán beigazoitaíott, hogy ez összegek 
fölhasználásával a flotta hadképessége biztosítva 
fesz, abban a meggyőződésben, hogy ez összegei; 
hitelművelet által és igy az ország újabb anyagi 
megterhelte!őse nélkül megszerezhetők lesznek, az 
erre vonatkozó előterjesztést elfogadásra ajánlja.

Gróf Toroczkay Miklós két irányban szól 
hozzá a kérdéshez. A kimutatásban össze vannak 
véve oiv tételek, a melyeket a delegácziúban té­
telenként szavaznak meg. Ba os megtalálni, hogy 
mi esik egy-egy tételre. Részletes kimutatást tart 
kívánatosnak. Másik kérdése a torpedó-hajórajra 
vonatkozik. Ha fölhasználtatik a hitel, mi lesz a 
képe a mi torpedónaszádainknak. Bővebben rész­
letezi, hogy milyen a mostani állapot és kérdi, 
hogy a most újabban építendő hajói; huszonüi 
évig használhatók lesznek-e és nem kelbe majd 
azokat költséggel kicserélni.

Bolgár Fcrencz kérdési intéz az iránt, vájjon 
a torpedó-ílottila kicserélésére előirányzott 68 
millió koronából lehet-e teljesen a tengerészeti 
vezetőség igényeinek megfelelőiem a torpedó- 
floltilát renoválni, illetőleg kicserélni ?

Az ülés folyik.
Spaun tengernagy megjegyzi, hogy a nomen­

klatúrát illető megjegyzések csakugyan helytállók, 
de ezen a téren határozott javulás következett 
be. A torpedók osztályozása nagyságuk szerint 
történik. Régebben apróbbakat építettek, utóbb

Az osztrák delegáczió.

Az osztrák delegáczió ma délelőtt tartotta 
második teljes üléséi, ónvovszki lovag el­
nök lés o alatt. A közös kormány részéről 
Gfjluohovszki grúí és Buiiun bánj közös 
miniszterek voltuk jelen az ülésen.

Zafíron delegátus és társai interpellat'd; a 
külügyminisztert, hogy az osztrák olaj-termelés 
érdekeit az Olaszországgal kötendő kereskedelmi 
szerződésben miként fogja megvédeimezni.

Zafíron és fiúsai interpelláljál; a külügymi­
nisztert a miatt, hogy terjeszszen elő kimutatást 
arról az alapról, melyet az egykori raguzai köz­
társaság rabszolgák megváltására lélcsitetl r

Napirenden volta külügyminiszter költségvetése.
Bacquehem márki előadó, a külügyi bizottság 

nevében elfogadásra ajánlja a költségvetést.
Fort delegátus áriul beszél, hogy a delegátu­

sok kedve még sohasem volt olyan nyomott, olyan 
rezignált, mint az idén. Ennek az az egyetlen 
magyarázata, hogy egy nagy küzdelem küszöbén 
vagyunk, a melynek se lefolyását, so eredményét 
még csak nem is sejthetjük. Valami készül, a 
nemet imperializmus valamit tervez, de hogy 
mit, arról Ausztria népeit nem világosítják föl.

Báló Berger az mád; háza hói választolt dele­
gátusok nuveben nagy elismeréssel szól a kül­
ügyminiszter politikájáról. Mivel teljesen meg van 
nyugodva a-felől, hogy a külügyminiszter politi­
kája csak a birodalom érdekeit tartja szem előtt, 
meg lógja szavazni a hadsereg minden szükség­
letét is.

Zafíron (horváf horvát nyelven kezdte beszé­
dét, majd a horvát kérdésre tért át s annak meg­
oldását sürgette.

Déli fél egy órakor az elnök a tárgyalás foly­
tatását délutáni három órára halasztja.

Az osztrák delegáczió délután negyed négy éra­
kor folytatta tanácskozásait.

E'árnreuthar engedelmet kér, hogy tekintettel 
arra, hogy a hadügyi költségek az általános po­
litikai helyzettel szoros összefüggésben vannak, a 
politikai helyzetről is nyilutkozhassék. Szól azután 
az egyes államokkal vaiú viszonyunkról. Örömmel 
lialloltu, hogy Olaszországgal volt ellentéteink 
eloszlottak, üdvözli a vitágbéke érdekében az 
angol-franczia egyezményt. Rátérve a japán-orosz 
háborúra, elmondja, iiopy ennek egyik tanúsága, 
hogy ma már nem az uralkodók ellenszenve tá­
masztja a harczol, hanem a néphangulat, amely­
nek kitörése elől nern bir védekezni a. fejedelem. 
Ez magyarázza meg a hadügyminiszter s a kül­
ügyminiszter álláspontja közt a nagy ellentétel. 
Szói azután a hadügyi követelésekről s különösen 
a pénzügyi fedezet kérdéséről. Mar csak azért is 
helyesnek tartja, hogy a törlesztési összegek a 
budgeíben maradnak, mert ezzel is emlékeztetik 
a hadügyminisztert évről évre. hogy a két állam­
mal szemben milyen messze ment el az áldozat- 
kérések határáig. Rátér ezután Ausztria belpoliti­
kai viszonyaira. Ismerteti a nemzetiségi ellentétek 
egész történetét, a nyelvkérdések felmerülését s 
azzal a reménynyel fejezi be . a beszédét, hogy 
végre mégis közeledne!; egymáshoz az annyira 
széthúzó elemek.

Grói Dzieduizycki a külügyminiszter expozéját 
n m látja oly harcziasnak, a milyennek azt álta­
lában mondják, A mürzstegi egyezmény keresz­

ti' -tele szerint a fiatal olasz király hajlamai 
hl;.: zország népében olyan hangulat-áram- 
1 a 1 oI keltene!:, mciylyc! a mérsékelt körök 
megküzdeni nem tudnak. A sok ütköző" 
ponthoz a balkáni kérdés is járult ujabban 
s különösen ez okoz a Ballpla'tzon komoly 
aggodalmakat.

Válaszul ezekroá az aggodalmakra egy 
római távirat szerint az olasz kormány a 
hadsereg fejlesztésére és a Holta szaporítá­
sára a kamaráktól nagyobb rendkivüíi hitel 
engedélyezését fogja kérni. E rendkivüíi hi­
tel kérése valószínűleg rúlosz ukur lenni 
azokra a követelésekre, n melyeket az. 
osziiiik-mogviir hadügyi vezetőség a de- 
Icgne/.iók elé terjesztett. Katonai körökből 
vett értesülések szerint e hitel összegének 
egy részéi, mintegy százmillió lírát a keleti 
hátér megerősítésére fordítják. Igen jelen­
tékeny összegeket akar azonkívül o kormány 
a Holta szaporítására forditáni.

Olaszországnak különbeni nem kell annyit 
költenie a fegyverkezésre, mint Ausztria-Ma- 
gyarországnak, mert két év óta teljesen át­
alakította tüzérségét, egymillió ríj ismétlő­
fegyvert., szerzett-'.be, úgy, hogy az olasz 
puska és ágyú a legjobbak íeözé tartozik. 
Olaszországban különben mindenki meg van 
győződve afelől, hogy a fegyverkezés igazi 
oka az, hogy a jelenlegi szövetségi eso- 
poitosulás nem lesz. hosszú életű.

A király az cr'.nTiézröl*» A király tegnap 
délután Budapest . : k rályhidára utazott. Az 
ottani pályaudvaron«- mint egy bécsi lap 
írja— a király a többi között Nagy főis­
pánnak és Osztegy alispánnak üdvözlését is 
fogadta. A iöispántól azt kérdezte a király, 
hogy minő a termés a megyében s nagyon 
érdeklődött, hogy teljes nyugalom van-c a 
megyében. A beszélgetés folyamán a többi 
között igy szólt ű felsége:

— Most különben nagyo^erős kezű kor­
mányuk van.

. . . Hát ba még a király is így mondja, 
akkor mégis csak erős keze van Tisza Ist­
vánnak „,.

A Jövő óvi költségvetés. A kópviselőház 
pénzügyi bizottsága hétfő délelőtt tizenegy óra- 
Kor ülést tart, a melyen a kereskedelmi miniszter 
tárezájál tárgyaljai

A Ciuiard Line tarifája. Liverpoolból táv- 
iratozzák: Idevaló hajós körökben az hírlik, hogy 
a Cunard Eine nem hajlandó követni a kontinens 
konkurrens társulatait atlanti-óczeáni tarifájuk

jelentékeny leszállításaiban, mert a társaságnak a 
magyar kormánynyal kötött szerződése bizonyos 
kedvezményt biztosi!. Különben valószínű, hogy 
a többi társulat elubb-utóbb a maga -érdekében 
ismét fölemeli a rendkívüli tarifát.

— A mai ankét.

mm

A népiskolák reformjának megbeszélésére 
összehívott szaktanácskozás ma volt a kép- 
viselőház egyik termében. Az ülést Berze- 
viezy Albert dr. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter üt és negyed órakor nyitotta meg 
s bejelentette, hogy az értekezletre meghí­
vottak közűi akadályoztatásuk miatt távol­
maradásukat kimentették : Báró Bánffy Dezső 
gróf Majláth Gusztáv püspök, gróf Zichy 
János és Sornlay József.

Dr. Berz.eviczy Albert elnöki megnyitójából 
átvesszük a következőket.

Berzeviczy beszéde.

Az előterjesztett törvényjavaslat mint. előadói 
tervezet kerül az ankét elé, vagy is, bár utasítá­
saim szerint készült, nem jelenti minden részében 
a kormány végleges; állásfoglalását, inkább arra 
szolgái, hogy alapja legyen az eszmecserének. Az 
megingathaiatlan meggyőződésem, hogy népneve­
lési ügyünk sürgős reícrmot igényei s hogy a 
helyes reform csak abban az irányban kereshető, 
melyet 6 javaslat megjelöl- Ez az irány: a nem­
zeti szellemű sikeres népnevelésnel; egyfelől 
anyagi és szeitemi feltételeit megteremteni, m is­
iéiül azt hatályos felügyelettel és ellenőrzéssel 
biztosítani.

Szándékom az, hogy valahára megvalósíttassák 
igazán az, amit a törvény 36, illetőleg 25 év előtt 
elrendelt s amit nagy részben kétségkívül az esz­
közük elégtelensége miatt, de részben minden 
esetre az iskolafentarlók közönye, hogy ne mond­
jam eilentallása miatt és erősebb szankezió hiá­
nyának okából megvalósítani mindeddig nem le­
hetett.

A tanít.is nyelvére nézve a ; ivaslat lényegében 
épen tartja törcé...veinknek azt az elvét, hogy a 
tanítás nyelvét az iskolatentarló felekezet, a tör­
vény korlátái közt maga határozza meg, de a 
szükséges mérték határáig megvédi a magyarság 
érdekét a más nyeivüekkei szemben, megadván 
egyúttal a lehetőség korlátái közt módját annak 
i-, hogy a magyar tannyelvű iskolákban a más 
anyanyelvűek anyanyelvi oktatása el ne hanya-

kitür.5 nevelésre, amelyben neki is mintegy ;als- 
kezeli iskola növendékének része volt. Mégis 
arra a meggyőződésre jutott, hogy Magyarország­
ban az át.am ellenségeit a felekezeti oktatás alá 
bujt nemzeti törekvésekben kell keresni. Amidőn 
állami oktatásról beszél, nem a felekezeti oktatás 
ellen szól, hanem beszél arról, hogy azoktól a 
kárhozatos tradiczióktól és a felekezeti orv és 
köpenyeg alá menekült ; spiráczióktól mentesítsük 
ezt az államot, mert különben magyar államról 
beszélni nem lehet. Tartózkodni kíván attól, hogy 
az értekezlet előtt c tekinletbc-n bővebb vitába 
bocsátkozzék, mer hiszen a miniszternek megnyi­
latkozott álláspontja szerint mm hiszi, hogy akár 
őt. vagy a kormányt a tekintetben kapaczitálhassa, 
hogy az elemi oktatás, vagy a tanítóképzés terén 
egészen az állami oktatás terére helyezkedjék. 
Ez teljesen ki van zárva.

Berzeviezy Albert! A kizárólagos állami ok­
tatás.

Polony/ Géza a javaslatot több irányban lehetne 
elbírálni. Pedagógiai szempontból szoezialis szem­
pontból;, vagy pedig a pénzügyi érdekek szempont­
jából. Üt első' sorban és főleg az érdekli, hogy ez 
a javaslat az ő kompromisumos alakjában mennyi­
ben közelíti meg szóló eszményét, a mely abból 
áll, hogy a tanítás szabadsága nem volt seliot 
sem útlevél arra, hogy az a hazafratlan ág sza­
badságának az árán vásároltassák meg. Hibának 
tartja, hogy a javasla* még azt a dislinkcziót sem 
teszi meg, hogy a felekezetel; és magániskola 
fentartóknak legalább az elismert vagy heveit 
vallásfelekezetek sorába kell tartoznia, ugv, hogy 
a javaslat szerint Magyarország az egyetlen állam, 
hogy a felekezeti iskolák görög, muszka, franczia 
vagy bármilyen nyelven létesíthetők.

A javaslat indokolása maga panaszkodik az 
iskolakerülűk régijóiról és mégis lehetővé (eszi, 
hogy olyan elemi iskolában, ahol 20 százalékon 
alul van a magyar anyanyelvű gyerekek serege, 
a nem magyar anyanyelvű oktatás révén a magyar 
gyerekeknek is más nyelvű oktatásban kel! része­
sülniük. A javaslat nem számol Horvátország auto­
nom viszonyaival, a mi ismét egy közjogi hátrány. 
A magyar államot rm-jis csal; kell, hogy érdekelte 
az, hogy a Horvátország területén lévő 
pünzügyi- és áuamvasuti közegek magvar 
gyerekei magyar oktatásban nem része­
sülhetnek, hanem ki vannak szolgáltatva az e - 
horvátositásnak. Igen lényeges hátrányait lána a 
javaslatnak a tanítók állása szempontjából, a ja - 
vaslal felöleli a községi iskolákat és éppen azért 
kérdeznie kell, hogy vonatsozik-e a sp‘rczi.il;; 
törvénynyel biró tűvárosra is igen vagy nem, 
mert egy speeziáiis törvényt csak egy másikkal 
lehet hatályon kívül helyezni. A tanítók szempont- 
iából szóló szerint hátránya a javaslatnak, hogy 
a fizetésminimum kérdését nem oldja meg viiá-

gollassék.
Nem akarunk senkit nemzetiségéből kíretkőz- 

letni, de saját érdekükben megkívánjuk a nem­
zetiségektől, hogy aa állam nyelvét megtű­
rni Iják.

A tanítók illetményeiről a javaslat úgy kivan 
gondoskodni, hogy mindennemű iskola tanítójá­
nak fizetését az állam a maga hozzájárulásával 
az iskolaíenlartó kivánaíára 1000 korona alap­
fizetésre és hat évötudös pótlék utján 1600 ko­
rona maximális fizetésre egészíti ki. Ha tekintetbe 
verzszük, hogy ma a törvényszerű minimum 600 
korona, s ez is sok esetben csak papíron levő­
nek tekinthető, ez a javítás éppen nem mond­
ható csekélynek: és ’na in^gi.s a jelen állapotok­
kal szemben, szemben azzal a körülménnyel, hogy 
a lelkészek kongruáját a törvény 1600 koronában 
állapítja meg, hogy nálunk a tanítónők a tanítókkal 
egyenlően vannak fizetve s hogy a tanítónői pá­
lyán már ma is a társadalmi kórság jellegét öltő 
lulprodr.kC'ió mutatkozik, követelések hangzanak 
fel, melyek minden tanítói minimális fizetését 
1400 koronában s a maximális 2400 koronában I 
kívánják megállapittatni, az iy küvsteléseket 
csakis a kivitel tehetőségével számolni nern 
akaró agitÁcziónalc tudhatjuk he.

Az állami jogoknak minden fölösle­
ges kiterjesztését mellőzni igyekeztünk a 
tanítók fölötti fegyelem gyakorlása tekintetében. 
Csal; ahol a legeminensebb ái ami és nemzeti 
érdek forog kon kán, ott annak megvédését nyil­
vános iskolában, a tanítóval mint köztisztviselő­
vel szemben az állam nem bízhatja a felekezeti 
hatóságokra: ezek autonómiájukat legsiken s bhen 
és leghazafiasabban azzal fogjál; u maga sértet­
lenségében megóvhatni, ha gondoskodnak róla, 
hogy az államnak ilyen, úgy is csak szigorúan 
körülirt esetekre vonatkozó beavatkozására oka 
és alkalma ne legyen.

Nagy fontosságú reformokat te vez a javaslat ■ 
tanítók képzésére és képesítésére nézve. A képe­
sítési tervezet módja alkalmas lesz távoltartani, 
vagy kiselejtezni a tanítói pályára nem hivatott 
eileineket és módot nyújtani az államnak a ki­
képzés szellemének, általános képzettségnek, főkép 
a magyar nyelvi oktatásra való képességnek hatá­
lyos ellenőrzésére. E tárgyra nézvo az előadói 
tervezet indokolása oly bő anyagot tartalmaz, hogy 
azzal hosszabban foglalkozni nem akarok, csak 
azt kívánom hangsúlyozni, hogy a hitfelekezetek 
joga a tanitúképesités terén még igv is a mint a 
javaslat tervezi, sokkal ki;er,euiebb lesz, Európa 
majdnem minden müveit államában gyakorlott 
jogaiknál s hogy u jelen állapotok fenntartása 
mellett a külűmbozo képezdék képesítésének 
egyenértéke a gyakorlatban érvunyesithelü többe 
nem volna.

Az állami tar felügyeletet a javaslat az iskola- 
felügyelők intézménye által igyekszik intenzivebbé 
tenni: ez mintegy sokszorosítsa lesz a tanfel­
ügyelő működésének, a tanfelügyelői hatáskör 
deczentralizácziója nélkül, kiterjesztése a tanfel­
ügyelői szervezetnek uj állások létesítése s a hi­
vatalnoki apparátus növelése nélkül.

El voltam rá készülve, hogy az előterjesztett 
törvénytervezet sokakat azért nem fog kielégíteni, 
mert keveslik, sokakat azért nem, mert sokaljúk 
rendelkezéseit. Meg vagyok győződve, hogy nép­
nevelésünk reformját máskép, mint a kél” jelzett 
végiét közötti becsületes és józan kompromisz- 
szummal eredményesen és maradandóan megol­
dani nem lehet,

A vita.

Az általános tárgyalás során elsőnek Bteinber- 
ger Ferencz apátkanonok, központi papnöveldéi 
kormányzó szólalt fel. Ez a törvény javaslat a 
nemzet életére hivatással biró tanszabadságnak a 
jogát akarja korlátozni; hivatkozik a 7. §-ra és az 
ezzel összefüggő rendelkezésekre, a melyek a 
tanítóképzést az állam jogkörébe utalják. Fejte­
geti, hogy ezek a rendelkezések a katolikus 
egyház tanszabadságát sértik. A vizsgáló-bizottság 
tagjai között, a kik a növendékeknek oklevelet 
nyújtanak, bizonyára különböző nézelii egyének 
lesznek, legkülönbözö világnézetekkel s a növen­
dékek káros alternatívák elé lesznek állítva. Az 
egyháznak jogait csorbittalni nem engedi. Ebből a 
szempontból a törvényjavaslatot módositandónak 
véli.

Polónyi Géza szerint ez a törvényjavaslat a 
maga szűk és kompromisszumos jellegével abszo­
lúte nem felel meg azon feladatnak, a melyet ö, 
mint magyar állampolgár az oktatástól, mint ál­
lami instuticziótól vár.

Hálásan emlékszik vissza arra a hazafias és

gosan, mert az az 100U koronás minimum, a 
a melyről a miniszter megemlékezett, c^ak fakul­
tatív, mint kötelező minimum azonban nem sze­
repel má , mint a 800 koronás fizető-, a mi 
azonban izmién aduulva van a segédtanítói intéz­
ménynek 600 korona, minimuma által. Kérdeznie 
kel', hogy hogy egyeztetheti össze az á lam szu- 
vereni ásával azt, hogy nem a saját nemzeti po- 
iilikájámd; erejével Kp fel, hanem azt nézi, hogy 
meglehetős jó üzletet csináljon ott, a hol a fele­
kezeti. vagy magániskolákra gyakorlandő befolyá­
sáról vau szú, mert ez attól van függővé téve, 
hogy mily összeggel 120, vagy 80u" koronával 
járul-e hozzá az állam az iskola fentartá- 
sálioz.

Szenti vány/ Árpád: In azt tartom, hogy ennek 
a czéínak elérésére, a melyet a törvényjavaslat 
szolgál, csak egy mód van, hogy minden feleke­
zeti iskola egy tollvonásra e:l röltcssék ... (Elénk 
mozgás. Elnök csenget.) Szóló a lutheránus egv- 
haz kerti éti felügy* 'öje és mégis, ehaez szívesen 
hozzájárul. Nekünk nteránusoknak erős küzdelem 
árán szerzett autón irmunk és királyikig szenté--.- 
tett egyházi törvényeink vannak. Ezeket tár. adja 
meg a törvényjavaslat, azt mondia a tervezet 4 1. 
42. és 43. § a. hogy a fegyelmi eljárást a közi­
gazgatási bizottság gyakoro.ja. Hiszen nekü k 
igazgatásunk három fórummal meg van alakítva 
ez az igazgatás el varr különítve a 1. 
túl. Óhajtja, hogy a miniszter tegye át a jiva-E- 
tot a felekezelekhez tárgyalás végeit,

I árossy Gyula székesfejérvári püspök: Nagyon 
megnyugtatókig hatolt rá a mmiszier kijelentése, 
hogy távo ról sem vezette az. államosítási tőrei:- 
vés. Mindamellett attól tart, hogy az az intézkedés, 
mely szerint az ál amsegé.y bízónvos összesénél 
a tanítót már a kormány ha»’ a jóvá, igen -ok 
iskolát fog az államosítás küreue vonni, a hol u 
hívek szegénységüknél fogva nem bizti 
tanítónak a megszabott fizetést. A marik, a mi 
aggasztja, a tamlóképesilés módja. Ez is szerinte 
az államosításra fog ünlnnvtelenül vezetni. A ne­
velésre első sorban az egyházak vannak hivatva, 
kéri a minisztert, hogy ezt figyelmére méltassa.

hehér Ipoly: Igen értékes eiv a javaslatban, 
hogy nem kívánja monopolizálni ez elemi o 
fást, Ivinern elfogadja mindazon tőnvezu'.nek se- 
gédkfzését, amelyek szervezetük és társadalmi 
hivatottságuknál fogva az államban e czélra se­
gédkezel nyújtani hivatottak és jogosítottak. [Ke­
nek a hitfelekezetek, a községek, 1 "t a magáno­
sok is. Teljesen liberális felfogás, hogy ebből a 
nemes munkából senki se zárassák ki, aki abban 
résztvennr kíván. Általánosságban el kelt ismer­
nie, bog.- a törvényjavaslat sok jó és méltányos 
utat jelül meg. Egy irányban azonban aggodalma 
van. Az állam segítőtársakat v.-sz maga inéi lé az 
elemi népoktatás kérdésének helyes nu-goldá-a 
tárgyában. Statisztikailag kimutatható tény, de 
erkölcsi jelentőség szempontjából is első sorban 
itt u liilíelekezetek közreműködésére számit, ter­
mészetesnek találja, hogy olt, a bot az á lam 
ezen javaslat szerint bizonyos anionom jogokat 
biztosit a közreműködők számára, azokkal szemben 
a fotel ügyelet ellenőrzési jogál fentartja magának. 
(Kén!; helyeslés.) Azt hiszi, ez ellen sen­
kinek aggálya nem lehet. Ez az ál amnak nem 
annyira joga. mint kötelessége. (Tetszés.) Mert, 
hogyha áll az egyesre nézvo az a bölcseleti elv, 
hogy »prius vivere« első sorban t. i. biztosítani 
sápit létének biztonságát, úgy áll ez az államra 
nézve is, hogy biztosítson a maga számára olyan 
feltételeket, a melyekkel az ő egységességét meg­
védheti. (laps.) Ehhez pedig az államnak az öc ­
sé ges nyelvre okvétctienül szüksége van (Általá­
nos helyeslts.) De ezzel szemben viszont méltá­
nyos és természetes, hogy azokat, a kik különben 
ezen eminenter miami feladatot részben magukra 
vállalják, az állam bizonyos erkölcsi v;jgv esetl-'g 
anyagi támogatásban is részesítse. Szóló'azt his 
hogy minden közreműködő abban a mértékben 
élvezhesse az állam által biztosított hatásköri, 
amilyen mértékben hozzájárult azon czélnal; 
az. ^mozdításához, amelyet az állam maga 
elé tűzött. A nélkül, hogy bárkivel szem­
ben _ rekriminácziókkal akarna élni, csak 
az igazságot konstatálja, hogy a felekezeti 
iskolák között mégis nagy kiilömbség van; 
vannak, a kik az állam munkájában méltán meg­
adják a versenyt, vannak, a kik hátramaradnak, 
hogy ne mondja, a kik azzal ellenkeznek.

Csernoch János: Az, aki csak privatim foglal­
kozik a népnevelés ügyével, az vallhatja az álla­
mosítás elvét, mert nem felelős azokért a követ­
kezményekért, amelyeket ezen elv megvalósítása 
maga után von, de az, aki az ország tanügyének 
élén áll, aki az egész nemzetnek nemcsak a je­
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lenben, de a messze kiható jövőre is felelős sCat 
tetteiért, az okosan cselekszik, ha tekintettél van 
hazánk különös viszonyaira, az egyházak és fele- 
kezetek szerzelt jogaira, és egyutial az ország 
pénzügyi helyzetére, ha összeszedi mindazokat a 
apasztalatokat, amelyeket egyrészről maga ész­
lelt, másrészről mások dolgoztak fel neki. A ja­
vaslat azt a benyomást teszi rá, hogy a minisz­
ter az említett két irány közül a másodikat kö­
veti. Helyes is, mert hiszen ha csak magát a 
dolog pénzügyi o dalát tekinti, meg az épületek­
től és azok fentartásától is eltekintve a nép­
oktatási ügy államosítása 40 millió koronába 
kerülne.

Polónyi Géza: Csak az ágyukra kellene keve­
sebb pénz!

Cser noch János: Azaz országgyűlésre tartozik. 
Az, hogy az állam a íelekezeteknvk adóit segé­
lyes utján bizonyos befolyási gyakorol, a feleke­
zeti iskolákra, szerinte a do ut des elvén alap­
szik. Az allam ad, de kapni is akar Ingye i nem 
ad semmit. Igaz, hogy nem a sajátjából adja, 
mert hiszen az áham az ti polgárai összességeiül 
kapja a jövedelmeket; tehát csak azt adja oda a 
po gárokr.ak, a mit a polgárok másik részétől 
vagy la án ugyanazoktól kapott. Mi katolikusok 
az autonómia híjával, vagy mondja', a protestán­
sok autonómiájuk mellett sem képesek az ö is­
koláidat teljesen íentartani, felállítani épületeket, 
tanítóiknak a lörvényszabla fizetési megadni. Le­
hetetlen együtt haladniuk az állammal, az isko a- 
figy tej esz'ése tekintetében. Különösen azóta, 
a mióta a kulluszminiszterinrribari az a lé e 
állíttatott fel, hogy a felekezeli iskolák községi 
alapokon tovább nem fejleszthetők. A 68-iki tör­
vényhozásnak, mikor megengedte, hogy a közsé­
gek a teiekezeíi iskolákat támogathassák, nem az 
volt a ezé ja, hogy ezek a régi állapotban marad­
janak, hanem tudta, hogy elő un az eset. hogy a 
községeknek kell az iskolákat segélyeznie. Állami 
iskolákat lehet segélye ni, míg felekezeteket nem 
lehet a kultuszminisztérium uiai'b felfogása sze= 
rint sem a katolikusok, sem a protestánsok, leg­
jobb akarat mellett sem kép s-k iskolaikat jókar­
ban tartani, tehát az állam seglyezheu őket. Azt 
tartja, hogy az állami segítség és a neki szóló 
jegok mérve közt meg kell lennie a kellő arány­
nak: nehogy egy iskola tanítóit az állam is, az 
egvház is nevezhesse ki. A tamtöképesitesre 
nézve azt tartja, hogy ennek első czélja az, hogy 
magyarul nem tudó egyén képesített tanító ne 
lehessen Szóló azt hitte, hogy ilyenujalibannin.es 
is. Az indokolásban azonban 19UJ ilyen tanító 
van felemlítve. Szóló azt tartja, hogy 
ezek csak nemzetiségi képezdéből kerül­
hettek ki, s azok leheltek, a kik póttan 
folyamot látogatták — kegyelemből mentek át a 
vizsga átok on Már nem szóira nemzetiségi vidé­
kekről, általában a tanítók-p zdek olyan növen­
dékeket kapnak, akik teljesen tudják a magyar 
nyelvet. A kaihohkus egyház, bar az emlitett in­
tézkedést sérelmesnek tahija, tudja, mivel tartozik 
az államnak s elviseli ezt az áldozatot. (Helyes­
lés.) Helyesli szóló, hogy megszűnik a kétlem 
tanképesilés közötti kiiiömbség. Oly rn-gv a a- 
nilók képesítésében a produkcziú, hogy valóságos 
proletátio támadt, de a javaslat e körülményt nem 
lógja megszüntetni, hiszen a leányuk, akik képez 
(lét végeznek, a legszorgalmas ihbak és bármi ébe 
bizottság sem lesz képes őket elbuktatni. Tehát 
abban van a hiba, hogy túlsók a tanitóképezde 
különösen a tanitónökepezde. Ezek felállításának, 
szaporításának kellene valami gátat emelni. A 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadja

Elnök: Javasolja, hogy az idő előrehaladod 
voltam va'ó tekimetíel, a tanácskozás holnapul 
halasziassék s proponálja, hogy azl holnap d. u. 
4 órára tűzzék ki folytatólagosan. (Helyeslés.)

Az ülés végződött es'i 8 úraüor.

nyein nincs rajta a magyar czimer, csak az 
ausztriai császári sas, holott a bank mind a kei 
a iar.i czimereit köteles használni. Lukacs-« László 
megtgen, hogy figyelemmel lesz erre s igyekező 
fog ezt az anomáliát eloszlatni. Ezután a téten 
megszavazták.

A közigazgatási bíróság télelénél Szederkényi 
Nándor nem helyesli, hogy a közigazgatási bíró­
ságnál azaporittatr.uk a napidijasok. Gróf Tisza 
István maga is azt akarja, hogv a napidiiaso 
száma ap isztussék és rajta lesz, hogy ezt fokon 
kint elérjük. A tételt megszavaztak. A miniszter 
elnökség téteiet fölszó akis nélkül elfogadta a bi­
zottság.

A király személye körüli minisztérium tételénél 
Hegedűs Lóránt a következő közjogi sérelmei 
lerjeszti elő, a melyet dinasztikus szempontból is 
károsnak tart. Ott, a hói t-gy nemet községet egy 
tanító megmagyarosit, midón koronás érdemKe 
resztet adnak at a tanítónak, ezzel egy ült kap 
egv német reverzátist is, a melyet alá kell Írnia 
es egy szabályzatot német nyelven E szabályzat­
ban az van, hogy ü kitüntetését a Kaiser é.s 
Vaterland körüli érdemeiért k-pta. Szóló ezt az 
ország több részén tapasztalta és arra kéri a mi­
nisztert, hogy s-giíscn ezen az állapoton.

Gróf Héclervary köszöni Hegedűs fizvelmez- 
tetesét, az iigyri-k utána fog járni, mert az egesz 
rendje ügy berendezése régi

A léteit elfogadjak, A kisebb tárczák többi té­
teleit is elfogadják.

A baiügvmtnleztériam költségVotóse.

Következeit a belügym;n:sztérinm költségvetése
Milliós Ödön előadó a kü lsegvetés előnyekép­

pen kiemeli, hogy az ingyenes állasokat teljesen 
megszüntetik es azl az iniencziól, hogy a főis- 
pá: 1 titkári állások gyakorlati előskolaul lógnak 
szolgaim. Aiánlja a költségvetés elfogadását.

P.ukov eh József a küzegészsegi á-lapo'okra 
hívja lel a figyel net, melyek sok intézkedésre 
-zoiulnak a videk-n Ezt bizonyítja a rossz ha­
lálozási slatiszhiia. Főhiba a lár.-adalom mdolen- 
cziája.

EGYHÁZáK.

Seeuerkényi Niin«lor: A kivándorlás egyik f">■
okát a közigazgata man látja . Az ünkorm'iiyzatol
mind ig n\■ vb.ilj !;. A kiizegész égnek a kormány-
lói v;aló ií:czi4tisét helyi ele mek t ríja.

Be do .Albert: A fű spánt titkárok behívását
Inszi szóvá, ezt he vési i, de mán á iá>ok i- voi

nalt
í.

szerinte, melyek eluiskulául szolgá .hatna-

Ä jövő évi köiiségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —•

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma 
délelőtt tizenegy ómkor Fáik Miksa i h "•!■:- 
lésével tartott ülésében folytatta az iVU-l. 
évi költségvetés tárgyalását. A kormány ré­
szér«’«! rnegteient az ülésen gróf lisza 1st 
ván miniszterelnök, Lukács László pénz­
ügyminiszter, gróf llederváry, a király 
személye körüli miniszter. Sándor János és 
Grünzenstein áliamtilkárok, Pup Elek mi­
niszteri tanácsos, Dárday Sándor, az ál­
lami számvevőszék alelnöke. A kisebb tár- 
ezák költségveféset Jvammerer Ernő előadó 
terjeszti elő.

A közös államadósság.

Az állami adósságok fejezeténél Szederkényi 
Nándor kérdést intézett a kormányhoz a közös 
;thamadó.'-ág konvertálásáról. Mezössy Béla sze­
rint az 18G7. évi 11. lurvc-nvezikk alapján a ma­
gyar nemzetnek joga van a közös államadóssugi 
kamaljárulekot mcgiagadni. mert Ausztriában nin­
csen alko Hiányosság. A Reichsrathnak Menger 
módosítása alapján liozolt határozata, amely az 
osztrák kormányt az egész öt milliárdos közös 
államadósság konvertálására fölhatalmazza, me­
rev tagadása jogos követeléseinknek. Feleletei 
kér arra nézve, hogy mi fog történni a közös ál­
lamadósság magyar részéne'; konverziójával. A 
telelt nem fogadja el.

Lukács László: A czél nem az, hogy valamely 
államadósságot minden áron konvertáljunk, hanem, 
hogy a konverzió haszonnal járjon. 18117, évi lő. 
törvényezikk szövege szerencsétlenül van megal­
kotva, ugv, hogy a törvény értelmezésében nem- 
fsak Ausztria és Magyarország közt, de magáiban 
Magyarországon a szí kértük közölt is éles ellentét 
van. llatalomszóval a kérdést e dönteni nem lehet 
bíróság, mely e kérdésben dönthetne, nincs s igy 
az alkudozásokra vagyunk szorulva Jogi ala­
punk van a megváltásra, az osztrákok nem gátol­
hatnak bennünket abban, hogy e joggal élhessünk, 
hajéira kedvező alkalom nyílik s az ebből eredő 
haszon a mienk. Az osztrák parlamentben elhang­
zott beszédek nem változtathatnak azon a ni"gál- 
Japodáso !, melyet Széli a parlamentben ismerte­
iéit. A felosztás tekintetében igaz, hogy a kérdés 
nincs elintézve, mert éppen a kamatláb nagysága 
íránf vannak differencziák, de ez nem gátolja, 
hogy mi a ránk eső részt konvertáljuk és mihelyest 
ít viszonyok megengedik, semmi sem gátolja, hogy 
éljünk e jogokkal.

Mezössy Béla: Nem hiszi, hogy az. osztrák 
kormány komolyan meg akarja tartani azokat a 
megállapodásokat, melyekre Széli utalt, hisz. még 
azt sem értük el, hogy ezt a kijelentest az 
osztrák kormány a saját parlamentjében megtette 
volna.

Lukács László: Az oszlrák kormány magatar­
tását nem akarja 1 iráln-, de azt a tartózkodási, 
melyet az osztrák kormány tanúsít, csak az. ot­
tani súlyos helyzetnek tudhatja be: sem oka, 
sem joga nincs az. osztrák kormány jóhiszeműsé­
gében kételkedni.

tii aviinenek.

Hegedűs Lolán' fölhívja a pénzügyminiszter 
figyelmét, hogy az osztrák-magyar bank rész.vé-

Giúf Tisza István: A küzig-izgalási reformra 
vonatkozólag kijelenti. hogy ezzel a legnagyobb 
alapos.'á^gal és sür-iősen eil foglalkozni, de a 
Ház. tevékenység«« legalább egy évre le 
van kötve és ezalatt k«-ll a bt 1'«gymimszté- 
numnak e készülni. Az. önkoimányzat föntar ;«s ira 
nagy súlyt fektet es újabb föllendülést vár 
a refuimtu', nem pedig tespedést. A szóba hozott 
kérdésekre megieg zi, hogy az ingyenes gyakor­
nokok száma huszonnégy voll és b** volt rémiéivé 
kiiericz föispáni titkár. A mikor átveite a belüg i 
táiczál, a titkárokat kihelyezte a főispánok mellé 
.■3 ma mar csalt hűt ingyenes alkalmazott van, u 
kikel szí. hói el fognak helyezni. Elvi álláspontja, 

i hogy a minisztériumban gyakornokot nem alkal­
maz. és segédlogalmazóva vsa oiyan yakurno- 
kői nevez ki, a ki lega ább vagy hét évig tör- 
vényliatúsagi szolgálaiban volt. Elismeri, hogy ez 
felrendsz,.báiy, de a választási rendszer m* lett 
ez nlö szerint más mego dás nem található. Az 
előléptetési viszonyok nem kedvezők, de idővel 
ezen is lehet segíteni az sóub fokú állások ke- 
veshitése.vel és a magasabb állasok szaporitása- 
va'. de ez késóbtd kérdés. Az. közegészségügyi 
kiadásokra nézve beismeri, hogy a haláloz si 
arány még ina is nagy, de a j.ivu ás tagad!»,il­
lan ezen a téren is es így nagyobb eredményt 
csak a közönség műveltségének emelkedésével lu­
llet eh-r:.i. A kormány n.igy súlyt fektet .ura, 
hogy ami a hálósáé utján e,érhető, az eletessék. 
Ami a Un meziahs r-szl illeti, nagyon szép, l.ogv 
ethikui e< n irmális szempontokat tarlsunk szem 
előli, de1 e mm c.t pen. re is van szüksé az évi 
emelk -des ezen ozimen I; i ölbe ül 400000 kor 
a betegápoiási kiadások pedig milliókra emelked­
tek, riéhan'.- év alatt 5 millióról 7 millióra Lavi­
naszerű i-g emelkedtek a kiadások és igy gom 
do-kudni kell takarékosságról cs fedezetről A 
kilo házi ápolási költségek leszállítása emberburán 
s/emp miből indokolt és az ü-sz.es kórházak ke­
zeléséi megvizsgáltál ja, hogy az. elérhető megta­
karítások m-gáliapiihalók legyenek. Statiszh a, 
adatokat hoz fel az eltérésekre, egyes kórházaknál, 
melyek arra mutatnak, hogy az ápolási dijaknál 
tetemest leszállítást lehessen elérni. Szigorúan 
ellenőrizni kell, hogy a vagyonlalansági bizonyít­
ványok I ikont állíttatnak k1. A szegény betegek 
részére kiszolgáltatandó gyógyszerek árát az. or­
szágos betegápolást alap ledezi és ez a kiadás 
1 HUö ban öl2O(0 koronára emelkedett: itt is szi­
gorú 1 lenun ésre van szükség, a minek igazolá­
sán» felhozza a statisztikai adatokat és más meg­
old.ist nem tud ezen költségek fedezésére, mint 
hogy visszahárítja a községekre és erre nézve 
legközelebb törvényjavaslatot log benyújtani. Ily 
körülmények között kénytelen volt a betegápolási 
pótadó emelését javasolni: a formára nézve azt 
hiszi, hogy elégséges lesz az appropriaczionális 
törvény egy paragrafusába ez. intézkedést felvenni 
és ezek után kéri a költségvetés elfogadását.

A belügyi köhiégvetés általánosságban elfogad­
tatott.

A részletes vita.

Mezössy Béla felhívja a figyelmet arra, hogy 
a vármegyei szabályrendeletek nagy kiadásokat 
rónak a lakosságra, pl. az. építkezési szabályren­
deletek: ez ugyan autonóm jog. de jó hatással 
lenne, ha a kormány a revideúlásra felhívna a 
törvényhatóságokat.

Gróf Tisza István teljesen egyetért Mezössy 
felfogásával: a törvényit tó-tagi szabályrendeletek 
revízió alá fognak vétetni. A tétel megszavaz­
niuk.

A rnagy. kir. csendőrség léteiénél
Mezössy Béla fölemlíti, hogy a lovascsend- 

őrök száma valószínűleg költségkímélés szem 
pontjából folyton leszállittatik, ami pedig, külö­
nösen a czigánykérdés szempontjából, nem 
helyes.

Tisza István gróf: Amennyivel a lovascsendfl- 
rök száma le-zállitaloü, ott inár a iiatár el van 
van érve és «gy további leszállítás nem lesz. A 
törekvés az, hogy a csendörőrsök területe kiseb- 
bitíessék, a mik r a gyalogcsandörség hasznosabb 
szolgálatot tehet a lovasnál.

A fö- és székvárosi államrendőrség tételénél.
Szederkényi Nándor a prostituczió kérdésének 

kezelésére hívja fel a figyelmet.
Tisza István gróf megnyugtató válasza után a 

tételt megszavazzák.
Ezzel a költségvetés részleteiben is lo lelt túr 

gyalva. A bizottság a legközelebbi ülését hétfőn, 
május 80-án, délelőtt 11 órakor tartja, a mikor a 
kereskedekmngyi költségvetés tárgyalására kerül 
a sor.

Egyetem és gimnázium.
—- A tiszántúli rét. egy házkei illet, közgyűlése.—

Mikor a debreczeni református egyetem 
érdese napirendre került és a debieczeni 

lőiskoiai tanárok kezdeményezésére megin­
dult az a mozgalom, mely alapok gyűjtését 
tűzte feladatául: azonnal állást foglaltunk 
• bben a kérdésben és kimutattuk, hogy a 
magyarországi reformátusoknak most sokkal 
égetőbb szük-ógei vannak annál, semhogy 
egyetem létesítésén munkálkodva, lekössék 
az egyház egyetemének csaknem minden 
anyagi erejét.

Hogy ez az állásfoglalásunk milyen ter­
mészetes és milyen helyes alapokra volt 
fektetve, semmisem igazolja jobban, mint a 
tiszántúli ref. egyházkerületnek most lolya- 
matban levő közgyűlése. Megtörtént ugyanis 
ezen a közgyűlésen, hogy tekintélyes 
református vezéremberek tettek olyan 
kijelentéseket, hogy a magyar refor­
mátusom büszkesége, a hires debre­
czeni iskola állapota tarthatatlan és 
állami segély re van szorulva. Bármennyire 
megdöbbentők is ezek a kijelentések, mint 
megtörtént tényekkel kell azokkal leszámol­
nom; és le kell vonnunk azokból o. megfe­
lelő következtetéseket.

Ezek között pedig első helyen áll az a 
tanúság, hogy ha a magyarországi reformá­
tusok jelen viszonyok között egyetlenegy 
középiskolát sem képesek fen tartani állam­
segély nélkül, Imsouloképen képtelenek egye­
temet alapítani és azt úgy íentartani, hogy 
vannak lentartásánál az államsegélyt 
igénybe ne vegyék. És ha igénybe veszik, 
az az egyetem éppen úgy nem lesz reformá­
tus egyetem, rumi ahogy nem tisztán feleke­
zeti jei.egüek ma már a reformátusok állam­
segély lyel fontaitott középiskolái. Mi maga­
sabb pulitihíii szempontból ti közoktatásügy 
teljes ailamositásanak vagyunk a hívei, de 
mégis ürömmel láttuk eddig az ősi sáros­
pataki, nagyenyedi és debieczeni főiskolá­
kat a maguk ere én élni és lé lódul s távol­
ról sem gondoltunk arra, hogy ezek a főis­
kolák is kimerültek az állammal váló ver­
senyben. De talán nem is éppen igy áll a 
dolog, mert ahol egyelem alapítására gon- 

ulnak, ott lenni kell annyi alaptőkének, 
melyből egy oiyan ősi intézményt, mint a 
debreczeni kollégium, ma is fenn lehet tar­
tani államsegély nélkül is.

Az érdekes gyűlésről különben a követke­
züket jelenti tudósitónk.

A tiszántúli ev. rel. egyházkerület, mint debre" 
czeai ludúsitúuk jelend, tegnap folytatta közgyű­
lés. t. A tegnapi ülésen mindenek előtt kisebb 
jelentőségű fo yú ügyek kerti.lek tárgyalás alá, 
melyeknek gyors elintézése után napirendre ke­
rült a debrcc/.ein fő.skula állam-egély-iigye, mely 
nagy vitat idézett elő. Az. ide vonatkozó gimná­
ziumi igazgatni jelentést Sa.svs Béla terjesztette 
elő E szerint ayokkal a feladatokkal, melyeket a 
viszonyok a főgimnáziumra rónak, az anyagi esz­
közök egyaltalában nincsenek arányban. A gim­
názium a lege kerülhetlenebb kiadásokat sem 
k.-jies fedezni, melyekre pedig egészségügyi es 
tanügyi szempontból okvetlen szük-iég volna. Az 
igazgatótanács azért az javasolja, bogy a kerület, 
mint a főiskola fentarló testületé, vegye az allam 
segítséget igénybe.

Ki-s Albert ellene szól az igazgatóianács ja­
vaslatának. indítványozza, hogy ne foglaljanak 
elvi álláspontot. A kérdés eldöntésére engedjenek 
egy esztendei haladékot e akkor határozzanak, 
mikor a zsinat s ti kormány az 1848: XX. tör- 
venyezikk végrehajtása tekintetehen állást fog­
laltak.

Dr. Bariba Béla melegen pártolta az államse­
gély elfő «dás t. Memcsak kérni kell mosi a se- 
gel t, hanem nagy hiba, hogy eddig nem kértek. 
Mostam anyagi eiejcbol az. iskolát tovább 
lej lesz. te ni nem lehet, sőt azon színvonalon sem 
lehel megtartani, mely a fentmaradasa érdiekében 
szükséges.

Górumbey Péter pártolja az igazgatótanács javas­
latát.

György Endre ellene van az államsegély elfo­
gadásának.

Thuiy Kálmán színién ezt az indítványt pár­
tolja. Ne csak a közel jelen szükségleteit nézzük, 
gondoljunk a jövendőre is. Az alkotmányos elv 
eddig nem szegült a liazalisággal es protestantiz­
mussal szemben, de eljöhet, el fog jönni ennek 
az ideje is. A klerikalizmus előre veti árnyát, 
korán kell vele szemben megkezdeni a szervezke­
dést. A válható nehéz időkre minden kerületben 
legalább o y érintetlen mentsvára legyen a pro- 
teslanizmusnak.

Szólt Kálmán az iskola szorult anyagi ügyeiből 
kiindulva, l’ujti ki a segély igénybevételének sziík- 
égt-sségél.

Zsigmond Sándor szerint a gimnázium álla­
pota tarthatatlan. A párhuzamos osztályok fel­
állítása máris elkerülhetetlen. A zsinat az 1848: 
XX. törvényezikk végrehajtására vonatkozó »Véle­
mény« alapjai) a kérdéssel foglalkozni nem fog, 
mert abban ilyen irányban javaslat téve nincsen 
Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint 
mondja ki a kerület, hogy amennyiben a zsinat 
az iskolák állami dotacziójával az 1848: XX. 
törvenyezikkel kapcsolatban nem (og foglalkozni, 
s a többi kerületek részéről sem letelaék ilyen 
irányú javaslat, megbízza a főiskolai igazgató­
tanácsot, hogy erről terjeszszen a zsinat elé egy 
számszennti kimutatással bíró javaslatot.

Kiss Albert a zárszó jogával élve, visszavonta 
javaslatát és Zsigmond Sándor határozati javas­
latához csatlakozott.

A közgyűlés Zsigmond Sándor javaslatát fo­
gadta el.

jelentésért a pü-pöknek. Azután a gyűlés 
elfogadta az igazgatótanács előterjesztéseit 
és a jövő évi költségvetést. Hosszabb tár- 
gtalásra adott alkalmat az egységes lithurgia 
ügyében beadott előterjesztés, a melyet va­
lamint az egyetemes énnekkönyre vonatkozó 
előterjesztést, a közgyűlés elfogadott. A köz­
gyűlés további folyamán az igazgatótanács 
ielentésci kerültek tárgyalás alá. Legfonto­
sabb volt ezek között az az előterjesztés, a 
mely a lelkészek karára és tanítok mellék­
foglalkozására vonatkozó javaslatot tartal­
mazza. Valamennyi szónok a javaslat ellen 
szólt, melyet azután a napirendről le is 
vettek.

délben Kincsut megszállták, az oroszok 
a dél fele fekvő magaslatokra vonultak 
vissza, hol folytattak az ellenállást.

A szárazföldi harezok.

Kincsül bevették.
—• Xagy orosz vereség. —

A hareztéren ismét nagy esemény 
történt. A japánok harmincz óra hosz- 
száig tartó csata után ostrommal be­
vették Kincsül, Kvantung félszigetnek 
legkeskenyebb részek amelyet Port- 
Artur szárazföldi kapujának lehet te­
kinteni. Hogy az oroszok mily fontos­
ságot tulajdonítanak ennek a helynek, 
az abból a makacs eüentállásból tű 
nik ki, amelyet a japán ostrom ellen 
fejtettek ki harmincz órás csatában. 
Mind a két részről sok volt a vesz­
teség. Hogy a japánoknak is igen 
nagy áldozatukba került az ostrom, 
az valószínű. Mert megszállva tartot­
ták a magaslatokat, amelyeket még 
ezenkívül el is sánezolfak. S mint­
hogy a csata ilyen sokáig tarlóit, s 
ezenfelül harmincz nehéz ágyúval 
dolgoztak, éri betű, hogy sok japán 
katona is halva, vagy sebesülve ma­
radt. a csatatéren. Mindamellett újra 
bebizonyult, hogy a japán tüzérség 
kitünöbb, mint az orosz. Mert a vé­
res csata eredménye mégis az volt. 
hogy az orosz tüzérség kénytelen 
»olt. visszavonulni, szintén igen sú­
lyos veszteséggel.

Ami ennek a nagy japán győze­
lemnek a jelentőségét illeti, az Kincsu 
földrajzi helyzetéből világük ki. Kincsu 
a szárazföldi részről Kvantung félszi­
get végének a bejárata. Szárazföldi 
részről tehát Porl-Arturt őrzi Ezzel 
a japánok radikálisan elzárták erről 
az oldalról az orosz erődöt és most 
már bizonyos, hogy a japán hadveze­
tőség semmi áldozattól vissza nem

Port-Artúrra! eurvszer
ra végezzen.

riad, hogy 
mindenkor

A nagy eseményről, valamint .a 
szárazföldi csapatmozdulatokról a mai 
napon ezek a táviratok érkeztek:

Japán győzelem.
London, máj. 27.

A japánok tegnap délben harmincz órai 
rendkívül heves lutrez után megszállták 
a négy szögiedéi Kincsül, n mely Kvántung 
félszigetnek legkeskenyebb részén fekszik és 
a Y'ort-Arturlju vivő utakat tökéletesen 
dommalju. Az oroszok kétségbeesett ellen­
állást fejtettek ki: megszállva tartották a 
város déli részén levő magaslatokat és a 
hadállásaikhoz vivő utakat aknákkal és 
drötsövénynyel állították el. A ..Daily 
Telegraph" távirata szerint az oroszok har- 
minez nehéz ágyút helyeztek ukezióba 
s ezeknek a tüze valószínűleg nagy veszte­
séget okozott ci japánoknak. A japánok 
szerdán reggel hajnalhasadáskor kezdte* 
meg támadásukat, s összes ágyúik tüzet. 
első sorban az. oroszoknak Nánguálin mel­
lett levő föpozicziója ellen irányították- 
Nánguálin egy magasabb hegy, a mely 
Kincsufói délre van és a mely Kinesid 
teljesen dominálja. A japán itizérség 
ez alkalommal újra bebizonyította az orosz

London,
Számos távirat érkezik összeütközésekről 

a japánok előretolt hadállásai és az oroszok 
között, Föngvancseng környékén. De mind­
ezek a hírek csak nagy nehezen e’Ienőrizhe" 
tök. Tokiói lapoknak azt táviratozzál: a harez 
térről, hogy Liaojangtúl délre egy japán 
gyalogos sereg megfutamított tízezer orosz 
lovast

London, máj. 27.

Japán kémek múlt szombaton azt. 
jelentetlek, hogy nagy orosz haderő 
áll Tatienlöng mellett, öl kilométer­
nyire északnyugatra Fönvancsengtől. 
Kuioki repülő hadoszlopot küldött 
az oroszok ellen. Niucsvangból jelen­
tik, hogy nagyobb liarczok voltak, 
a melyekben az oroszok igen nagy, 
;i japánok pedig majdnem semmi 
veszteséget sem szenvedtek.

Port-Artur ostroma.
London, máj. 27

Port-Ait urban az összes férfiakat 
és íiukat katonai szolgálatra kénysze­
rítik. A katonák már csak három­
negyed és léi ételporcziót kapnak 
naponkint. Az asszonyok és a gyer­
mekek földbariangokban laknak. A 
1 iádíjogot rendkívül szigorúan alkal­
mazzák; múlt szombaton agyonlőttek 
három katonát, a ki a fáradtságtól 
kimerülve állomásán elaludt.

Pétervár, máj. 27.

Alex ej ev tengernagynak Miklós «-zárhoz 
intézett iío-iki távirata szerint Widhö.-t és 
Gregorovics ellentengernagyok 25-érül kell 
jelentésükben azt mondják, hogy ellenséges 
ágyunaszádok az 1 nő-ón-öblöt lövöldözik. 
Majd megkísérelték a japánok aknákkal el­
zárni Port-Artur kikötőjét, miközben a pari­
ról állítólag azt vették észre, hogy egv gő­
zös és két torpedónaszád elsülyedf. Má­
jus 18-ika és L'l-ikc között tizenegy ellensé­
ges záróaknái távolítottak cl a poit-arturí 
kikötőből. Dalniból az „Amur" nevű keres­
kedelmi güzü-t, egy kotrúgüzüst s egy von- 
tatógöz.öst rendeltek Port-Arturba.

Legújabb.
Tokio, máj. 27.

Togo tengernagy teljesen tengerzár 
alá vette a Liaulung-félszigetdéli részét. 
Hadereje körülzárta Poi t~Artúrt. A 
japánok kiszorították az oroszokat 
Dilién vaut ói nyugatra lévő hely­
zeteikből. Valószínűtlennek 1 ártják, 
hogy az oroszok Povt-Arturtúl északra 
komoly ellentállást tudnak kifejteni.

Tokio, máj. 27.

A Liaoiung-félszigelen part rászállott japán 
iiadsereg egy része tegnap megtámadta 
Kincsu közelében az ellenség jól megeröM- 
tett állását. Hosszú, heves ütközet után 
sikerült csapatainknak az ellenség elűzése 
i-s állásainak elfoglalása. Az ellenséget kény* 
szeritették Port-Artur irányában való vissza- 
vonulásra.

Az erdélyi reform «lmok Kolozsvárról táv­
iratozzak : A református egyházkerület köz­
gyűlése ma nyílt meg báró BánlYy Dezső 
elnöklete alalt. A megalakulás után Bartók 
György püspök felolvasta évi jelentését, mel.\ 
hu képét adja az egyháznak. Előbb előso­
rolja a szép számú uj alapítványokat és 
panaszolja, hogy sok a betültetien lelkészi 
állás. A püspök óva inti egyházát az ellen, 
hogy n politikai és társadalmi téren oly 
veszedelmes pártoskodás az egyházba Le­
vitessék. A népoktatási törvény tervezetéről 
örömmel és elismeréssel szólt. E terve­
zetet, ha az valóra válik, a nemzeti 
nevelés előmozdítójának tartja és a ho­
zandó törvény majd az erdélyi egyházkerület 
tanügyére is kedvező lesz. A püspöki jelen­
tés után báró Bánffv köszönetét mond a

tüzérségen való /elsőbbségéi. A „Stan­
dard" táv.rali értesülése szerint a japánok 
az orosz tüzérséget visszavonulásra kény- 
szeritették jobban délre, Port-Arturhoz kö­
zelebb lévő pozieziókba. A csütörtöki ágyu- 
harcz után, a mely a japánok diadalával 
végződött, egyengetve látszott az ut arra 
hogy a japánok közvetetten támadást intéz­
zenek Kincsu ellen. A japánok megkezdték 
az előrenyomulást ez ellen a város ellen s 
a nélkül, hogy az ellenség nagyobb ellen, 
állást fejtett volna ki, dél tájban bevonul­
tak a japánok liincsuba. A japánok egy­
idejűleg újra megkezdték n tüzérharezut. az 
orosz védelmi hadállásokkal a váróstul délre 
lévő magaslatokon és az ágyúzás tegnap 
egész nap folyt. Kincsu elesésével megkez­
dődött a tulaidonképpeni ostrom Port-Artur 
ellen, habár az erősségek ellen való energi- 
kusabb nkczio csak újabb japán csapatok 
megerkezése után várható.

London, máj. 27.
A «Standard» jelenti Sanghajból tegnapi kelettel 

Kincsu bevételéről a következőket:
Nagyban hozzájárult a japánok sikerült 

munkájához tüzérségük. A japánok szer­
dán hevesen kezdték ágyuzni Nánguálin 
mellett az oroszok főerejét, Nanguulin a 
Liaotung-félsz igét leggyöngébb pontja. 
Kincsu megtámadása csütörtökön napfel­
keltekor kezdődött. A mikor a japáno-fc

Köin, máj. 27.

A Köln. Zlg. pétervári tudósítója azt je­
lenti lapjának 2ö-röl, hogy felhatalmazást 
nyert Miklós császár áliitólagos aggodalma1 
keltű egészségi állapotáról elterjedt híresz­
telések leghatározottabb megczálulásóra. 
Azok a személyiségek, kik a ezávral utazása 
előtt, közben és azután beszéltek, felhábo­
rodva nyilatkoznak azokról az ellentmondó 
valószínűtlen és tendencziózus híreket ille­
tőleg, a melyeknek elterjesztésével csak bi­
zonyos czélokat követnek. A czár egészségi 
állapota valóban jó. Naponként előterjeszté­
seket fogad és szakadatlanul végzi a folyó 
ügyeket. A czárné állapota, dac-zára minapi 
meghűlésének, jó.

Kiuosvaag, máj. 27.
Egy Mukdenbül ideérkezett franuzia pap 

jelenti, hogy ott húszezer és Liaojangban 
százezer főnyi orosz csapatok állanak és 
naponta erösbitések érkeznek. A Port-Artur- 
ban lévő orosz csapatok számát a japánok 
húszezer emberre teszik, mig a japánok 
ötvenezer főnyi haderővel rendelkeznek ott.

Ama. t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése május végén 
lejár, kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani szívesek 
legyenek, nehogy a lap kül­
dése fennakadást szenvedjen.
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EGYETÉRTÉS
Szombat, május 28.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Luitpold régeris-herczeg 

és Teréz herczegnii ma reggel Becsből Műn 
c henba érkeztek. — Böhm-Bawerk pénzügymi­
niszter tegnap este Budapestről Becsbe érkezett. 
— Lipót Szalváfor főherczeg ma Drezdába ér­
kezett Izabella szász iierczegnö temetésére. —
A pápa ma kihallgatáson fogadta gróf szc client 
és nejét. — Dr. Grünivuld M. királyi tanácsos 
lürdőorvosi működése megkezdésére Sz/iacsr« 
elutazott. — Dr. Taszkul U lön, budapesti orvos 
ki a nyáron át Maiienbadban folytat gyakorla­
tot, ismét megkezdette világíürdőn orvosi mű 
küdését.

— A király szemléje. A király mint eg; 
brueki távirat jelenti — ma Untatta az első szem- 
lét a brueki táborban. Az uralkodó reggel fei lm1 
órakor érkezett meg fényes kis -reife!, melynek 
sorában külföldi attasék is volta;;. EL-oZör a 84-;!- 
gyalogezred-1 feliintette meg, majd a bosznia-her- 
i-zegovir.ai vadász-zászlóalp-l, a l • -ík tábori va­
dász-zászlóaljat. A szemle nagyon beható vo I es 
a király ismételten elismerésének adott kifejezi- b. 
Majd végignézett egy harczi gyakorlatot és ezután 
a 6-ik hadosztály tüzérezredet tekintette meg. A 
szende három óráig tartott.

— A jókaí-szobor. A Kisfaludy- fávsa~;:g 
felkérte Bevzeviczy Albert vallás- es k -zok­
tatásügyi minisztert, hogy h Magyar í udo- 
i«lányos Akadémia, a Kisfaludy-Tai sasag es 
a Petőíi-Tutsaság bevonásával alakítson bt- 
zottsú* ot mely a .iókai-szolíor létesítése 
érdekében felhívást intézzen a nemzethez. 
K megkeresés folytán Dcrz.eviczy miniszter 
felkérte az Akadémia s a kot emit!,-it iro­
dalmi társaság elnökeit, hogy az indítandó 
mozgalom módozatainak megbeszélése vegeit 
pénteken, junius l>-an délután ót órakor a 
minisztériumban tartandó szükeubköm érte­
kezletre néhány tag kiküldéséről gondos­
kodjanak.

—- Frigyes főherczeg Londonban. A kö­
zelmúlt hetekben dip omácziai körei,ben igen sok 
szóbeszéd tárgya volt az, hogy Királyunk london1 
tttazása. melynek programmját i magá.lapítottak 
már, elmarad. Mindenféle kommentárral kísérték 
akkor az utazás elmaradását, moiyne!; b-'-valloo 
oka az volt, hogy a király korára való tekintet­
ből ejtették el a tervet. Most a »Nene Freue 
.Presse* londoni levelezője arról az állítólag jó 
forrásból vett értesüléséről ad hírt, hogy I ligyes 
főherczeg június elején királyunk képviseletében 
látogatást fog lenn’ FMvárd angol királynál Lon­
donban. A főherczeget a legnagyobb tisztelet­
adással fogják Londonban iozadni s látogatá­
sát kárpótlásnak fogják tekinteni Ferencz 
József király elmaradó utazásáért. — A ki­
rály, aki még sohasem volt Angolországban, 
8zivesen ment volna Londonba, de a hossza ut 
fáradalmait aggodalmasnak tartották az orvosai 
és igv Frigyes föherczeget bízta meg képviseleté­
vel. Még nem döntötték el, hogy az a rigol ural­
kodó Ilomburgba, vagy Maricnbadba megy-e. !la 
Marienbadba megy. oh Ferencz József király 
meg fogja látogatni. Lnnék a látogatásnak intim 
karaktere lesz, inig Frigyes főherczeg londoni utj.i 
hivatalos jellegű és nagy pompával fog lefolyni 
A főherczeg nagy kísérelte! megy Londonba s 
nagykövetünk, Doverig elébe megy. A főlim-zeg 
fogadni fogja az ottani magyar-osztrák kolónia 
küldöttségét. Frigyes főherczeg londoni utazására 
vonatkozólag már legközelebb végleg intézkednek 
Frigyes főherczeg és neje pár nap óta Féitorony- 
ban tartózkodnak, ahonnan még ma délután 
Denísch-Aitenbnrgba utaznak, hogy a királyt üd­
vözöljék. Izabella fóherczegnő nem fogja férjét 
Londonba elkísérni, Iranern leányával néhány 
napra Velenczébe utazik, ahonnan visszatérve, a 
nyarat a főherczegi család magyarországi birto­
kain fogja eltölteni. — Félhivatalosan jelentik, 
hogy Frigyes íőherczeg junius 8-ikán étkezik 
Londonba.

—• Ferencz Ferdinand családi öröme.
Nagy az öröm Ferencz Ferdinand konopisti 
kastélyában. Ferencz Ferdinand főherczeg 
neje Hohenberg Zsófia Iierczegnö - mint 
lionopistLól jelentik fiúgyermeknek adott 
életet. Anya és: gyermeke jól érzi magát.

— Házasságok. Nabojszai Logout Gyula el­
jegyezte Schicker Gizellát Budap .'len.

Dr. Heisslcr Apad eljegyezte Z.i/Mav Erzsiké! 
Tiszafüreden.

— Krüger egészsége«. Az utóbbi hónapok­
ban — mint közöltük — Krüger Pál, Transvaal 
volt elnöke súlyos beteg volt. Mint most Puritáné­
ból jelentik az elnök visszanyerte egészségét- 
Krüger tegnap utazott c-1 Moritanehől Svájczba. 
Az elnökkel, aki teljesen jól érzi magát, elutazott

továbbá

— Zola síremléke. Nagy csöndben, minden 
föltűnne nélkül leplezték le — mint Parisból je­
lentik — a montmartiéi temetőben Zola Emij 
síremlékét. Fekete gránit-talapzaton Zola mell. 
szobrát mutatja az emlék, a melyet Solari szobrász 
készített A fölavatásra nem küldtek meghívókat^ 
egvedüi az elhunyt özvegye és néhány bizalmas 
isméi őse jelent meg a temetőben, a mikor az 
emléket föiavaliák.

— József főherceg Alcsuthon. József főher- 
czeg tegnap lei- i gével, K o'l.d főheiv.zegasszony- 
nyat és eg esz. kíséretével a fővárostól Aicsuthra 
uiazo t. Ma dl ben ugyancsak odautazott leányuk, 
E« zsebei Henrié te főherczeg nő. ki múló gyöngéi- 
kmiatt maradt egy napig a fővárosban. A 
ívhcrczegi család egy hétig marad Alcsuthon és 
a király megjöveteiekor, junius 4-én ismét vissza­
tér a fővárosba.

— Az életmentő. A franczia főváro-Lmi mi­
nap egy ember öngyilkossági szándékból a 
S . I ába ugrott. Aicuuorülő leihen volt már, a 
mikor egy matróz ulánaugrott és nagy er-ifeszi- 
téssel, hősies önfeláldozással kimentette a vízből 
rz ölig ■ u kos jelöl lel. Szerencsésen a partra von­
szolta, a hot a megmentett gyorsan magához tért, 
de már a következő pülímatban megmenlője el­
len fordult.

— Ki .nyitott föl, hogy az én dolgomba 
ártsd magad ?

Nekiment a matróznál: és rövid tusakodás után. 
belökte a vízbe. A jól úszó matróz szerencsétlen­
ségére egy hajó alá ker tit, a honnan mmt halot­
tal húzták elő. A teltest. a ki ilyen módon há­
la,ta n 11‘;i élvle megmentését, c lógták, de a rend­
őrségen nem volt hajlandó me mondani se a ne­
vét, se a foglalkozását, se származását.

— HadtsstparancsnolíBág; Bebreczenben
Adtunk Imi arról, hogy a hadügyminiszter 
megbizásfil ól Lei pék .József vezérőrnagy teg- 
íiapelólt cg;, vpilcszim i nuk umagygyal Dcb- 
rcczenbe érkezeit és mcgvizsgállu a kuszár- 
iiv.t.-.al és kaioimi épületeiül. A Debrecz.cn- 
be:i num jéieno „Sxxbad-.ág1" erre vonalki •- 
zóan azt írja, hogy u látogatásnak inas 
jelentősege van. Az ah a rn vasutak igazgató- 
ságinak tervbe veil deczerilralizálásál.ugyanis 
legközelebb végrehajtóik. Az üzletvezetősé­
deket megsziintetilc es ezol; helyeit az or­
szágba'! kticncz igazgab.•súgót szerveznek. A 
dobicc. em üzlutvezelöség úlalakul igazgató­
sággá. Mivel azonban a vasuli igazgatósá­
gokat a katonai had i.eslpn ra ncsnokságok 
székhelyi in áililják hl: arról vau szó, hogy 
Debroo/ cnben hadié-tparane-noksági székhely 
legyen, Kim A érdekében folynak most az 
clüíaiiuiiiiánvok és munkaiatok- (leipék ve* 
zévöruagv debreezoni tapasztalatairól jelen­
tést lo-z illetéke- • hatóságiinak.

egylet védnökének óhajtását a legnagyobb 1- 
segge! teljesíti s tudatja, hogy junius 2-ára

/.ados. Nagy íöllünést 
rengzés. amelves Lépsss

— Elitéit hoavóüsz
kehett a nyáron az a v 
Ödön honvcdszáz: t d o s és a lia Lépess \ ‘ktor kö- 
ziishadseregbeli főhadnagy követlek e! Szalmáit. 
A városházán, hivatalos szobájában kardosa pácok­
kal sulvosan me. s- besiletlék Bútliy Sándor városi 
tiszlvisr ói. a ki a honvédszázados veje volt. 
Dáthy ugyanis válóban volt nejétől és a vclópür 
tárgyalásán;'-1 feleségét súlyosan megsértette, a 
miért aztán az após havai véres elégtételt vett 
raji a. Lépesst, a ki azonnal jelentkezőit a tűiül les 
hatóságit ál, tegnap a katonai törvényszék három 
havi fogházra ítélte, a list fölmentették a vád 
alól.

— A hiénák. Időről-időre vásári zaj veri föl 
annak e vörüslágiás, szórnom üllői-úti épületnek, 
a törvényszéki orvostani intézetnek csöndjét, a 
melyet oly gyakran emleget a rendőri krónika-

együtt,leánya, Eiofíné is gyermekeivel 
egy orvos és Eimans asszony.

— A murányi vár vendége Közöltük, 
hogy Ferdinand bolgár fejedelem a török 
szultán követét látta vendégül a murányi 
várban, a hol ezidöszerint tartózkodik. 
Rozsnyóról most azt jelentik, hogy Munir 
pasa, párisi török nagykövet és a szultán 
bizalmas embere, tegnapelőtt érkezett Bán 
révén és Pelsöcsün át Marány állomásra, a 
hol Ferdinand fejedelem hadsegédje várt rá. 
A nagykövet szigorú inkognitóban utazott, 
sőt még a fez helyett is kalapot viselt, ne­
hogy felismerjék. Murányból tengelyen a 
pohorellai kastélyba hajtatott, a hol Ferdi 
nánd fejedelem fogadta és átvette tőle a 
szultán sajátkezű levelét. Ezután több óra 
hosszáig tárgyalt a nagykövettel. Munir pasa 
ina érkezik vissza Budapestre és innen egye­
nesen visszatér Konstantinápolyba, hogy útja 
eredményéről jelentést tegyen a szultánnak. 
ÍSzóflából táviratozzak, hogy Ferdinand feje­
delem hosszabb időt fog tölteni Pohorcllán 
és egyelőre sző sincsen arról, hogy * Kon 
stantinápolba utazzék. A fejedelem akkor, a 
mikor biztosította Munir pasát arról, hogy 
mindent el fog követni Bulgária és Török 
ország jó viszonyának fentartása czóljából 
•pem tett Ígéretet, hogy meglátogatja 
szultánt.

Arverelnek. Azoknak a szerencsétlen embereknek 
ingóságait ülik dobra, a luk erőszakos halállal 
pusztultak el az árnyékvilágból és életűk titkát is 
magukkal vitték a sírba. A kiket nem köveiéit kj 
magának senki, hogy eltemesse és megsirassa, a 
kiket mint ingyenes halottakat te mellet el a város. 
Marad ulánok egv-két ron yos ruhadarab, egy 
pisztoly vagy egy kés, néha egy kalap, vagy egy 
óra, sőt eg) kis gyűrű is. Ezeket a holmikat 
összegviijtik, megszámozzák, K-telekbe sorozzák 
és ha már nagyon leliialmozódlalc, elárverezik.

az árverési hiénák szüleije. Tegnap is 
szép számmal jelenlek meg a törvényszéki 
orvostani intézetben, mert hát tegnapra is tűztek 
ki ilyen szomorú árverést. De bizony nem na­
gyon verték föl az árakat. Sőt amennyire csak 
lehetett, leszorították. Egyikük Ígért egy léteiért 
valami árt, a kikiáltási árnak egy kis tört részét, 
amelyet aztán a többiek nem javítottak föl többé, 
lasztalan szólította fel őket a kikiáltó, hiába 
íuzta a szót, hogy:

— Először . . . másodszor . . . senki többe1 
. . harmadszori
Végre is feltűnt ez az árverést vezető dr. Gál 

László rendörfogalmazónak és kutatni kezdte az 
okát. Kiderült, hogy lutriéit kötöttek a hiénák- 
Leszúrtak hat-hat koronái fejenként és kötelezték 
magukat, hogy nem hezitálnak egymásra. Aki ezt 
az egyezményt megszegi, elveszti bánatpénzét. A

üzérké­
nt verés1

— Őrült a kereskedelmi minisztériumban.
Jl.i vt írofil azt hireszíeiték a fővárosban, Jhogy a 
kereskedelmi miniszlériumban Csőké Ferencz 
miniszteri tanácsos eilen egy őrült merényletet 
követelt el. Persze túlozták a dolgot, a mely va­
kjában egészen jelentéktelen volt. A kereskedelmi 
minisztériumba Ugyanis dr. Kaizler György zilahi 
főispán jelentést tett, hogy az odavaló államépi- 
■észeti hivatal főnöke, Münczhardt József főmér­
nök elmebeli állapotában olyan nagymérvű zava­
rói; mutatkoznak, hogy hivatalos kötelességeit 
tovább vezetni képtelen. Erre a miniszter meg­
bízta Csőké Ferencz tanácsost, az elnöki osztály 
főnökét, hogy Münczhardtot rendelje magához és 
személyesen győződjék meg állapotúról. A főmér­
nök fel is jött Budapestre és tegnap jelentkezett 
Csőkénél. A tanácsos rögtön fogadta is a főmér­
nököt és beszélgetés közben hamarosan meggyő­
ződő! i, hogy elmebajossal van dolga. Erre a ke­
rületi rendőrorvost hivatta, aki meg akarta vizs­
gálni a szerencsétlen embert. A vizsgálat azon­
ban annvira fölingerelte Münczhardtot, hogy 
diihörigem kezdett, mire a rendőrorvos a mentők 
ért telefonált, akik a szánalomraméltó embert, 
mint közveszélyes őrültet, a Liputmezői téboly­
dába szállították.

— Végzetes csónak ázás. Pünkösd vasárnap­
ján Szöiiösi Ferencz napszámos és Farbaki Lajo 
• nicsiszoló Ujpcsicn csónakázni mentek a nyiit 
Dunára. A Szunyogszigelen szállottak a csónakba 
és azóta nem látta őket senki, leg nap aztan egy 
iölborult gazdátlan csónakot vettek észre a dunai 
halászok. Jelentést tellek erről a főkapitányság­
nak, a mely megindította a nyomozást. Kiderítet­
ték, hogy ezt a csónakot bérelte ki a két eltűnt 
fiatalember. Pünkösd vasárnapján heves szél járt 
a Dunán és a kellemetlen idő miatt a parton is 
kevesen jártak. Valószínű, begy egy s.u.iroham a 
csónakot fölborította és hogy a kél. csónakázó a 
vízbe esett. A szerencsétlenséget nem látta senki 
és igy segiLégükre sem mehettek. A szeren­
csétlenek holtteste t még nem találtak meg.

Józret főherczeg és a Margitszigeti 
rózsaünnep Józs-t királyi heiczcg azt, az óhaj­
tását közölte a Margitszigeti rózsaünnepély bi 
zott «ág aval, iiogy miután junius 2-án nem vehetne 
riszt az ünnep -n s azon nemcsak maga, de Kiö­
lik! lőtierczegnő, Jé/.sol Ágost és neje Auguszta 
iőherczegnő is ré ztvesznek, halnszszák az űnne- 
pélyt junius 5-rc. A rendezőség a szanatórium

.................................... '1 kész
ára ki-

hoC'áJiitt jegyek ’>• re érvényben maradnak. Az 
ütme;) gazdag műsora nem módosul, sőt fölhasz­
nálva a nyert néhány napot, a műsort még 
gazdagabbá teszik, hogy uz emberbarát! nagy 
czélru, a szegénysorsu betegeknek szanatóriuma 
j ivóra rendezendő nagyszabású ünnep 
vevőkre feledhetetlenné váljék.

— Sztrájk a bútorgyárban. Az üK>i-uti 
Tirék-féle bútorgyárban még egyre tart a sztrájk.
A gyár vezetősége egyáltalában nern hajlandó az 
engedékenységre és cl van határozva, hogy ; 
szira,kólókat, akik makacsul is elkeseredetten ra 
g asz kodnak föltételeikhez, kiéhezteti. A sztrájkoló 
munkások hangulata e közben mind elkeseredet­
tebb lesz. Tegnap délután már azzal fenyegetőz­
lek a munkások, hogy a gyárat megostromolják 
mi re a rendőrség nagy készültséggel vonult ki a 
gyár udvarára, ahová különben nem eresztik he 
munkásokat. A rendőrség lelaitóztalolt néhány 
munkást, akik dolgozó társaikat tény égetéssel és 
erőszakoskodással a murika abbanhagvására akar 
tűk rábírni. Ezek Nemes József, Becs József, Fe 
renczi András és Szüli Sándor asztalossegédek, a 
luk ellen magánosok ellen elkövetett erőszak 
miatt indítanak eljárást.

— Öngyilkos bányaigazgató. Felső-Eú'rrő 
táviratozzál;, hogy az otlani anlimonium bánya 
vezetője, Hahota igazgató agyonlőtte magát. X ég 
zeles lettének okát nem tudják. Hahota a külföld 
jöl került Magyarországba.

— A virágkorzó után. A Parkklubban ma 
e«le az automobil-virágkorzó alkalmából gróf 
Z'diy Béla huszonöt személyes díszes ebedet 
adott: az asztalon egy felvirágzott miniatűr auto­
mobil volt elhelyezve. A lakomán az automobil- 
virágkorzó főbb résztvevői vollak hivatalosak.

— Hírek a rendőrségről, ['elsüli kassza- 
iuvók. Az éjszaka a Deutsch és Ros ■nzweig nngy- 
keresked . c-zég Sas iiltza 5. szánni üzletében kuss- 
sznfúrók jártak, de munkájukkal nem tud'ak elké­
szülni, mert megzavarták < két. A rendőrség keresi 
a betörőket. — L>;tartoztatott tohn/ok. A rendőr­
ség letartóztatta Barna Sándor nagykárolyi születésű 
tizennyolca éves joghallgatót, a ki a Csángó-utcza 
í. számú hazában lakásadónőjétől kel nagyobb 
érté!:ii zálogczédulAt lopott <1. letartóztatták még 
Andrujko Gyula, álnéven (í: fin Géza rovottmultu 
nvom-'lás/.t, a ki Klein Lijiut Alkotmány-utcza 1-'. 
számú lakását tolvajkulcscsal felnyitotta. Tetten érték *’ 
és e fogták. — Kilógott holttest. Ma reggel a 
Boitscber-uszoda mellett egy középkorú munkás- 
ember holttestét fogtál; ki a Dunából. A holttest 
már két-három hete tehet a vízben. A törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Kitűntek. A rendőr- 
igen ma isim4 V>l)b eltűnést jelentettek be. Kitün­

tet. : Farkas Igná ■/. tizennégy éves szabó tanoncz 
(Király utcza 20.) Kató ívván huszonnégy éve? 
napszámos (l’iúler-u’cza 01.) Simonovies József 
hetven éves szálló (Rcmeto-utcza ti) Olajkér Teréz 
huszonnégyeves cseléd (Népszinbáz-utcza J8.) 
Nieder ander Henrik ügynök ötvf nhétéves felesége, 
Goldstern l.ém (líárshmutczu Ö7.) Varga György 
tizenegy éves szabótanoncz (Dob-utcza Üli

szabályokkal válaszoljon. (Tetszés_ a szélső 
baloldalon.) A szónok a vatikáni franczia 
nagykövetség megszüntetését követeli. (Meg­
újuló tetszés.) Basics tiltakozik az ei­
len. hogy a kormány csak a jegyzék 
közzététele következtében cselekedett, a mi 
állal veszedelmes preczcdenst alkotott. Bi­
zonyos, hogy az, aki a jegyzéket közölte 
Jaures képviselővel, nein volt barátja Fran- 
cziaorszúgnak. (Mozgás különböző padokon.) 
A szónok említi Vilmos császárnak Olaszor­
szágból való elutazását és az általa vissza­
érkezése után mondott szép beszédet. Lasies 
kérdi Delc-assé külügyminisztert, hogy miképen 
követték el az indi.skrécziút. (Közbekiáltások a 
szélsőbaloldalon) és a vita elnapolásul indít­
ványozza. (Nagy zaj.) Az indítványt elve­
tették. Muhart! kérdi, hogy miért nem 
közölte Delcassé az országgal a Vatikántól 
kapott tiltakozó jegyzéket és ismerni óhajtja 
Nisard nagykövet visszahívásának horderejűt. 
Allard kijelenti, hogy Nisard visszahívása 
nem elég, tiltakozik r. kormány gyengesége 
eilen és követeli, hogy az összeköttetést a 
Vatikánnal végleg szakítsák meg és mondjak 
lel a konkordátumot. Gayrauu abbé Nisard 
visszahívásának okait kérdi és azt, hogy a 
kormány milyen czélt köve*. Azt állítja, 
io/y a tiltakozó jegyzék nem sértő Fran- 

cziaországra és a Vatikán kényszerítve volt 
tiltakozásra, hogy elkerülje annak látszatai, 
mintha elismerné az 1870. évi eseményeket, 
izután Delcassé külügyminiszter szólalt fel.

i )eleassé külügyminiszter megemlékezi!; 
,Tiktor Emánuel király párisi utazásáról és 
.lOubet elnök római útjáról és azután íeiol- 

vassa a Vatikántól érkezett tiltakozó jegyzé­
ket. A kormánynak az volt a nézete, hogy 
muhet utazása bizonyítéka annak, hogy 
'’rancziaország senkinek a viszályaiba he nem 

avatkozik és a tiltakozó jegyzéket úgy tar­
talma, mint Formája tekintetében vissza­
utasította. Ezzel az inczidens be- 
ejezést nyerhetett volna. De az Osser- 

vatore Romanó közölte, hogy a lial ál­
mákhoz körlevelet intéztek és egy párisi

Tokio, máj. 27.

Ama csapatok parancsnokló tábor­
noka, melyek tegnap 
madiák, jelenti: i"-
gyeléscinkből és az ellenség 
k-'H m egál lan üoilu k, hogy az

a részt-

iap közzétette ezt a körlevelet. A közlés 
megengedhetetlen szemrehányás hangjai 
vette fi 1. A kormány táviratilag utasította 
Nisavdot, hogy a Vatikántól magyarázatokat 
követeljen. A bíboros államtitkár igyekezett 
elérni, hogy a franczia kormány kérdését 
Írásban közöljék. Ily eljárás egyértelmű lett 
volna a válasz elhalasztásával. Ha a kor­
mány erre a nagykövetet visszahívta, csak 

;t tette, a mivel az ország méltóságának 
tartozott. (Élénk let.-zés halról.)

Következett a szavazás. (íoinbes minisz­
terelnök kijelenti, hogy csa 
tin napirendjét fogadja el, mely azt mondja: 
Midőn a kamara helyesli, hogy a kormány 
a vatikáni nagykövetet visszahívta s min­
den módositványt visszautasít, áttér a napi­
rendre. A napirend első részét, mely a 
visszahívásra vonatkozik. 42í szavazattal b-> 
ellenében, a második részt ,483 szavazattal 
ICO ellenében elfogadlak. Végül az egész 
napirendet kézl’elenieléssel elfogadtak, mire 
az ülést berekesztették.

Kincsül megtá- 
hú 21-én megíi- 

lü vései- 
ellen­

ségnek a Kincsulól délre íekvö Nausau 
dombokon négy tizenöt czcnliméteres és 
tíz 9—15 ezenliméteres ágyúja van 
- a 11—15 czentiméteres ágyuk 
állítólag 3500 méternyire visznek - 
továbbá két 12 czentiméteres gyors­
töltő ágyúja van és azonkívül fiz 
erődje. A domb lábánál dróiból ké­
szült. hálók és aknák voltak elhe­
lyezve. Másnap ege földerít o osz­
tály konstatálta, hogy az ellenség jobb 
szárnya Huashanglau mellett áll. kö­
rülbelül 1 nehéz, a 1 enger felé irá­
nyi lőtt. ágyúval. Az orosz lövedékekből 
látszott, hogy az oroszoknak húsz 
czentiméteres ágyúik, rövid tizenöt 
czentiméteres ágyúik és gyors­
töltő ágyúik voltak. Kis gya­
logos és tüzérosztályokat látlak 
Kulcsúban. 25-én reggel megtámad­
tuk Kincsül és a Nausauban lévő 
ellenséges tüzérséget harezba ke­
vertük. 20-án hajnalban megkezd­
tük a bombázást, melyet öt órán 
át folytattunk. Ugyanabban az idő­
ben három japán hadihajó a Kinosu- 
ö bőiből tüzelt. Egy orosz ágyú na szád 
megtámadta balszárnyunka! a 1. ah árt­
ván! öbölből. Végül rohammal he­
veit fik Kincsut és Jel hal arakor 
cl /.s íogla/t/ik és azután heve-: 
haiez után megszállóii uk A. w-n ut 
Most üldözzük az ellenséget.

Tokio, r ' . I
(Hivatalos jelönié:;.) A Kim u elleni i.i, 

madásról szóiéi részlete- jelente Ironslataija- 
hogy az ellenség a. Nausaui erődítések 
körül több ellcdctt futó árkot ásott és 
az. erős védelmi müvek között, ma­
kacs ellenlállást fejtett ld. De vé­

ül sikerült a japánoknak több kísérlet után
ellenség állását <

azt Hanhuelingbe visszaür.ni. A sin yos üt­
közet, mely itt fejlődött, lü érán ál tartót!- 
logo tengernagy távivatozza, hogy a négy 
ágyunaszádlna és a torpedói.otíilac 4 n 1 1 
flotlaoáztályolí parancsnoka drótnélküli tav-

Rienvenü-Mar- ° ,rohammal elloelaim az

A szerb király koronázása.
Belgrad, máj. 27. A végleges rendelkezések 

szerint a koronázási ünnepségek Belládban 
augusztus 21, 30 és 31-én lesznek. A koronázási 
programmrészleteit később fogják megállapítani- 
Voigts-Pdieitz német követ ideérkezett.

A leány kereskedés ellen.

Paris, máj. 27. Ma Írták alá a külügyminisz­
tériumban azt az egyezményt, amelyet az 1002- 
iien a leánykereskedés leküzdésére összegyűlt 
nemzetközi konferenczia dolgozott ki.

irat ozással jelentette, hogy a Holta elérte 
kincsül öblöt és flottánkkal együtt bombázta 
2ü-án Nau; aut és hogy legény ige ha 
günlc szeme előtt megszállotta Nau?aut. Az 
erűd helyőrsége visszavonult. Chaokan kapi­
tány elesett, úgyszintén kilcnez ember. A 
hajókon a kár jelentéktelen.

SZÍNHÁZ es művészet.

Az iparvédelem.
nemzel-

érvénye-

rendőrfoga'mazó amint erre a cmiiya
désre azonnal félbeszakította az
és a karleltezö hiénákat azonnal kikergette az 
udvarról. A szomorú árverést máskor folytatják- amelyre

IIac;yaroBitá.B az Alföldön. Hazafias cs 
minden Körülmények közt megszívlelendő 
indítványt fogadlak el a csongrádi város­
atyák. Csongrád község ugyanis pályázatot 
hirdetett egy állatorvosi állásra, amelyre ül 
pályázat érkezett he és köztük éppen a leg­
kitűnőbbek ilyen nevekkel: Hingcilum Dezső.
Dvoricsck Antal stb. A városatyák elhatároz­
ták, hogy a választást megelőzőleg indít­
ványt adnak he a közgyűléshez, mely ki­
mondja, hogy hivatalnokaitól megköveteli, 
miszerint idegen neveiket megmagyarositsák, 
különben a pályázatból kizárják. Hasonló 
akcziúra a többi alföldi városokat is lel-

A pénzkölcnön előnyös kicszközF-se nem ki? 
gondot (főz a pénzkereső közönségnek. Azt liis/sztik 
tehát, jo szolgálatot teszünk vele, ha nyilvánosságra 
hozzuk, hoay pénzkölcsön tárgyában a legnagyobb 
készségbe: és teljes en d j nlanul részletes feiviláposi- 
tűst, tanácsot és utbaiguzitást art a „Pénzügyi Ta­
nácsa clu'" kiadóhivatala. (Budapest, \ 11. leér., Itlauz.il- 
utcza C.) miidenkinek, aki hozzá ez iránt akár sze­
mély sen, akar levélilcg fordul. Lgyebeimen nemi 
tájékozást nyújt a mai számunkban közölt hirdetés 
is. amelyre tcihiv.u1. olvasóközönségünk figyelmét.

Berlin, máj. 27. Az iparjogvédelmi 
<üzi kongresszus ma az elsölibségi jog 
sitésével foglalkozott és túlnyomó tübséggel fo­
gadta el a párisi Bert indítványát, mely
szerint a prioritási határidő kedvezménye 
urna szabadalom adása előtt, veendő igénybe, 
melynek javára kell. hogy szolgáljon. Ez az 

«.lat az illető szabadalmi okmányon léltünfete- dű 
pp úgy, mint az eredeti szabadalom bejelentési 

celete és amaz ország megjelölése, a melyben 
azt bejelentik. Elfogadtak még egy indítványt, 
mely szerint a prioritási jog alapján vállalt 
szabadalom határideje az illető szabadalom 
jejelentési kelete szerint igazodik, nem pedig 
ama bejelentés kelete szerint, melyen a prioritási 
og alapul.

Közgazdasági táviratok«

AetvyorA.
május 27. május 2«.

......................... 11G. 118.
............................. bti.fr I bti.őO
..................... Wl.62 91.38

............................ 84.50 83.S8

.—• Életunt főhadnagy. Przemyslböl jelentiki 
hogy Haas Fiiccard, a tizedik gyalogezred főhad­
nagya, tegnap a Radymno és l’rzemysl közöt1- 
lévő vasúti vonalon főbe lőtte magát. Az életűn' 
katonatiszt levelet hagyott hátra, a melyben ef 
mondja, hogy szolgálati okokból válik meg iVz 
élettől. A vizsgálatot megindították.

TÁVIRATOK.

Fr&ncziaország és a Vatikán.
Párig. máj. 27. A mai Elyséei miniszter 

tanács a pápai tiltakozó jegyzékre vonat­
kozó inlerpellúcziékknl foglalkozott. Del­
cassé külügyminiszter a kamarában szóvá 
teszi az egész ügyet és közli, hogy Nisard 
nagykövetet nem küldték szabadságra, ha­
nem visszahívlak. Gombes miniszterelnök 
ezután kifejti a nagykövet visszahívásának 
horderejűt. Azt hiszik, hogy az interpellá- 
cziúk tárgyalása, két napig fog tartani.

Pária, máj. 27. A terem zsúfolva van. 
Megkezdik a szentszék tiltakozó jegyzékére 
vonatkozó interpellácziók tárgyalását. Meu- 
nier azt kívánja, hogy a kormány erre a 
jegyzékre erélyes és visszavonhatlan rend-

Luz a.helyben..................... .
„ májusra
„ júliusra ........
» szeptemberre........................
Irányzat', állandó.
Gabonaszál litási-dij
Lverpootba..................... 1.— 1—_

II Tengeri májusra .....................59.50 60.25
irányzat : állandó.
Newyork, májusra —, júniusra —.—. íZáilat). 

Gyapot Ncwyorkban helyben 13.20 (13.05) tcguaji, 
pyapoi májusra 13.65 (13 63), gyapot augusztusra 
13.35 (13.35), gyapot New-Orieansbnii, helyben 12.88 
(12.88). Pétioleum: S and White Newyorkbau 8.15 
(8.15),' petróleum Stand White Philadelphiában 8.10 
(8.10), petroleum Rafined in Cases 10.85 (10.85) pet­
roleum Credit Balances at Oil Ci.y 162.— (162.—). 
Zsír: Western steamt 6.85 (6.80), zsir Ruhe cs 
Brothers 6.80 (6.85) Kávé: fair Rio 7 sz. 6 75 
(6.To) kávé májusra 5.45 (5.45), kávé augusztusra 
5.70 (Ö.60) Liszt: Spring Wheat Clears 3.90—.— 
(3.90) Czukor: 3.43 (—.—3.43) (in (27.65—2,.95 
27,65—28.00). Réz 13.00-13.12 (13.00-13.12).

Chicago.
— Zárlat. —

május. 27. május 26.
. . 98.50 96.88
. . 80.38 86.25
. . 47.— 4-7.50

Búza május-ra .......
„ jul-ra .......
tengeri máj.-ra ......

„ júliusra .........................
Az irányzat állandó.
Chicago, május 27. (Zárlat.) Zsir májusra 6.50 

(6.50), júliusra 6.67 (6.67), szalonna 6.37 16.37;, ser­
téshús júliusra 11,32 (11.35).

— Vizsgálati Iiangvereny. A zeneakadémia 
ma este tartotta az idei utolsó vizsgahangverse­
nyét. Bevezető számul Stocker Henrik zongurazla 
el Véber as dur szonátájánál; két utolsó 
tételét ügyes készültséggel, Zsalcowecz Nán­
dor Bach ciaconne-ját adta elő hegedűn, szép 
meleg tónusa, biztos játéka nagyon -tetszett. 
Lukács Mária, Popper >Az erdőfény< czimü suite- 
•ének gordonka szólóját játszotta tiszta, erőteljes 
tónussal: az ének-növendékek köziil Bán 1 ivadart 
ód Sinkovich Erzsébetet hallottuk, különösen 
utóbbinak csinos hangja van, de még erősen 
képzésre szorul. Az akadémia énekkara fej ez le be 
a hangversenyt, amelyet a gyöngélkedő Keszler 
helyett llubay Jenő vezényeli. (j>- c)

— A berliniek vendégjátéka, A tegnapi u - 
tra modern, szimbolisztikus »Országút anyánk* 
után, Lessing száznegyvenéves, »Bamheimi Min 
ná«-ja úgy hatott ma, mint egy súlyos betegség 
válságos órája után az üdülés első édes percze. 
Nem Inába tartják Bernhelmi Minnál ma is még 
a leejobb német vígjátéknak, de úgy tapasztal* 
tani, hogy ina is még sokkal >fiatal<-abb, mmt 
akárhány újkeletű szimpadi termék. Diderot annul; 
idején a »Genre comique sérieux«-be osztú. 
lyozta; 1767-ben, — a mikor először adták 
Hamburgban, — napyon is tulcsapongó komikum­
hoz leheltek szokva a >kortársak<, ha a Lessing 
vígjátékét »sérieux<-nek találták, vagy hogy Bor­

ii ers (Telliieim), Ackermann (Werner), Acker- 
manné (Minna) és Meeour demoiselle (Franciska) 
jóval mérsékeltebb vigsággal fogták fel szerepü­
ket, mint berlini vendégeink, nem tudom, de 
bizonyos, hogy a Vígszínházban a legfrancziább 
bohózatokban se nevetnek annyit, mint e »genr9 
comique sérienx - ötletein és helyzetein nevetett a 
mai közönség. IKims Else, a czimszerepben, csupa 
derű, gyermeteg pajkosság, csupa báj, csupa szív 
volt és minden szavával köriyek közt ragyogó 
mosolyt varázsolt az arezokra. Sajnos Winterstein 
nem leheteti méltó partnere a Tellheim szerepé, 
ben. Az a makacs rekedtség, a mely budapesti 
vendégjátéka kezdetén meglepte, nemhogy eny­
hülne, hanem mt-g inkább fokozódni látszik« 
s igy játékában ma sem emelkedhetett fel­
adata magaslatáig. Annál elragadóbb volt 
Höflich Lucie, kinek nagy tehetségét ed­
dig csak szomorú szerepekben méltányolhattuk és 
a ki mint a hegyes nyelvű Franc-ziska megmutatta« 
hogy a szeretetreméltó csintalanság hangját ^ 
eltalálja, jóllehet úgy éreztem, hogy még sem e 
a valódi talaja. Pompás kabinet-alakokat terem­
tetlek Reinhardt a nyers Juszt inasból, Engels a 
sima korcsmárosból, Kayssler a derék strázsa- 
mesterbul és Bernauer a sipista Ric- 
aut-ból, Nem szabad megfeledkeznem Wai^
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goi Hedvigről, aki a gyászos özvegy rövid jelenésében 
iámét uj oldalról inalatta be magát: Két nap előtt 
tenvsroudpas fiatal szimácsnő, irta a fajaaioríiiul 
megtört, koros nagyúri hölgy. Valóban nagy tá­
volság! A «Barnhelnii Minna* mai fényes sike­
rére, melylyel «fölfedeztük» Lessingel, jogosult­
nak látszik az a kívánság, hogy ezt a klasszikus 
vigiáté'iol magyar előadásban is élvezhessük s 
örömmel halottam, hogy a Vígszínház igazgató- ' 

máris ten. he vette szinrehozásását, Barn-

teás ma

Erzsébet királyné ahp sorsjáték.
h fi nyeremény'

100.000 ért,
saga
helmi Minna >, uj fordításban a jövő szezon egyik 
színházi eseményeinek ígérkezik. (K. L.t

■ 2 sapsjetfy 8 koposta,
I Kaphat«: Sz'inló í.ipúl o-zt lyäorej fő 1, IV.. KccskemMI-n. S 

és az Erzs.brt Királyné sors játék fiúk keze ősrgéiiél,
Budapest V., X .«lor-ii'rz i 2i5. __

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A 1905. évi ideiglenes közmuuka-

programm. A közepi lesi bizottság ma délután 
vette tárgyalás alá az 1905. évi ideiglenes kűz- 
munka-programmra vonatkozó mérnöki liivalali 

előterjesztést.
A bizottság, a bel- és kültelki utak építésének 

a ít jeze'énél nagyobb megtakarításokat tnty A 
többi létek két, Kertscher István, Szabó József, 
Quittner Zsigmond. Fi eund Vilmos, Szabó Józset 
s az elnök hozzászólása után elfogadták. A léteiek 
letárgvalása után, Zsigmondy Bea az utczák 
k vezéséi.ek a módjára vonatkozólag lett 
észrevételeket, a melyhez Freund Vilmos és 6 
\ usils tanácsos szóltak hozzá. A 20 millió? 
lüggölvüicsöiiböi legközelebb végrehajtandó bur­
kolt)-nrnnk álatok pi ogrammjánal; a targya- 
lásánái az ügyosztály elcí.dja, hogy meg­
térítés«!: ezimén 9.541.483 korona fog rendelke­
zésre állam s így csak a többiről kell a költség- 
veté.-ben gondoskodni. Quiltnor Zsigrnoncl 
sadja a programme!, de azzal, hogy kérjék fül a 
tanácsot, hogy olyan sürgősen intézze él az egé­
szet, hogy még az idén megkezdhessek a mun­
kákat. VÓsits lxáro'v tanácsos nem járul ahhoz, 
hogy a munkák végrehajtását annyira siettessek, 
mert ez ok vetetlenül a kövező anyag tetemes 
megdrágulását vonná mí.'.'a után. A bizottság 
többsége nem fogadta el Quittner javaslatait. A 
programrn többi tételeit vá tozatlanul elfogidia.x 
A napirendre tűzött folyó ügyek elintézése u!an. 
uz ülés véget ért.

— A főváros pénzügy i bizottsága ma dél­
után Matuska Alajos alpolgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a napirend előtt i.hr- 
lich G. Gusztáv kérdi a polgármestert, hogy a 
legutóbbi közgyűlés napirendjéről miért vettek le 
a texti'-i:yár leikének dolgát, Matu.ka Alajos .*zt

2.) az An h ie'je.oaelouD
VIZGYÓGYINTÉZET£ b&ÍSSSSS»
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Egész éven át ojrií-. a.
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TÖRVÉNYSZÉK.

értékű hirdetési megrendelést adott át neki fede­
zetül, amire 1400 korona kölcsönt ápolt. Ebbő! 
nagy baj lett, mert a hitelezők Viráág elten ké­
sőbb fel teleüléseket adtak be. A vádtanács azon­
ban e feljelentéseket 1904. márczius 9-én kell 
11(534. számú végzésével mint alaptalanokat mind 
visszautasította. Most aztán Viraág telt feljelentést 
Szabó ellen rágalmazásért; Szabó azzal védeke­
zett, hogy ő mindenkit kifizetett, a Viraáglól ka­
pott hirdetési megrendelések diját ugyanis erre 
fordította: ezt enyhítő körülmény ül tudták be, s 
így a törvényszék Szabó Ákost a rágalmazásért 
csak 3 heti fogságra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Jarasbíró és ügyvédek. Békés-csabáró* 
táviratozzak: A gyulai ügyvédi kar az ügyvédi 
kamara utján tír. Nagy Kálmán a járásbíróság 
vezetője ellen az igazságügy miniszterhez és 
nagyváradi táblai elnökhöz fegyelmi feljelentést 
lelt a járásbirö tűrhetetlen eljárása és kötelesség­
mulasztásai miatt.

— Egy lapvállalat szennyese. A még most 
is létező Független Magyarország ezimit lap 
alapítása körül a budapesti kereskedelmi- és

i'igveke

felek, hogy gondoskodni fog arrúi, hogy mihelvt 
lebet 1 sz, a közgyűlés napirendre tűzessek. 
.— A kölcsönügvi bizottmány jelentését a kü!c.-ou- 
kütvén- ei: elada-a dolgában vettek

milliós
ezután tár­

gyalja aki. A főváros száz milliós kölcsönéből 
tndvaíeY' leg még 13 millió névértékű kötvény 
nincs kibocsátva. Erinek értékesítése most szük­
ségessé vált. mert a folyó évben körül­
belül 0 millióra van szükége a f »vá­
rosnál:. A Pesti I Fizni Első Takarékpénztár 
és a jelzá'og hite bank azt az ajánlatot te.te, 
hogy G millió névértékű kötvényeket 95 és lél 
százalékos árfolyam mellett, az egész tizenhárom 
mi<lió értékű kötvényekét pedig 95 és negyed 
százalékos árfolyamon haji ndók átvenni. A kói- 
csönügvi bizottmány azt javasolja, hogy csak a G 
milió értékű kötvényeket hoc issák ki. E javas­
lathoz csatlakozott a tanács is, cs enne,, a ja­
vaslatnak az elfogadását ajánlja az ügyosztály is.
A kérdés fölött hosszabb vita keletkezeti, mely­
nek eredményeké? a bizottság nagy többséggel 
elvetette az ügyosztály javaslatát, s a melleit sza­
vazott. hogv az egesz 13 miihó értékű kölesün­
kül vérivek hoc '»altassanak ki 9.» és egy negyed 
százalékos árfolyamon. \ égül több költségfedeze­
tet mutatott ki a bizottság.

— Katonai kórház. A Yürüs-kereszt-egyesület 
kérelmére a 1».város kimondotta, hogy háboiu 
esetére 2ü0 lisztnek és 800 katonának kórházat 
rendez Le, A berendezés 125.000 koronába, a 
fönntartás 80.ÜU0 koronába kér I. A belügymi­
niszter ma a közgyűlés határozatát megerő­
sítette.

_.A Magyar Főváros- czimen uj útmutató
jelent meg Gödé Jenő tollából és t ásárhelyi 1 ercncz 
kiadásiban, amelynek czélja, hogy „Budapest és 
környékének köziekedé i és idegenforgalmi útmuta­
tó] • legyen. — Hasznos, okos, czélszerü könyv. 
Ára CM Lnijízár, kapható mindenütt. Érielmes em­
berek munkáié, akik a sr»'' hiábavaló útmutató után 
Végre egy jól szerkesztett s minden tekintetben »» eg- 
íeieiő könyvet adtak úgy a budapesti, mint a vidéki 
embe” kezébe Budapest Iegujatd» térképé és a vil 
lamos vasutak jelzései színekben adják a jó könyv 
két értékes mellékletét és látszik rajta különben is 
a költséges kiállítás úgy küisöieg, mint belsőleg. Ez 
az uimutatató megérdemelné, hogy német es iran- 
czia nyelven is megjelenhessen; úgy a kormány, 
mint a lóváros ily müvek kellő szubvenczioriáiásá 
val közhasznú munkát végezne. Kapható Szí agyi 
Béla főbizoniányo.-náJ, Károly-körut 26, minden 
könyvkeresktdcshen és tőzsdében, valamint a kiadó 
nál, Főherczeg Sándor-utcza 30.

— Adókivetés. Folyó évi május 28-án a kerü­
leti adúkivető bizottságok az a anti III osztályú 
kér' =e i ad< javaslaiokal tárgyalják : Az 1. kerületben 
a 13003—l.íöiO t.elyrajziszam alatt lakók. A IV 
kerületben az. 550 g hetyrajziszámig Az V. ke­
rületben az A) bizottságban a < .2 - <81 helyrajzi 
szá nig. A VI. kerületben az Ai bizottságban « 
3806—3827 helyrajzisz&iuig. a B) bizottságban az a 
napra külön meghívottal:. A \I1. kerületben 
4729—4928 hcivrajzn.z.-.mig és a 4266—67 | 2—J2«C 

.—78 5 helyr.ij/iszámig. A MII. keiüictben az A) 
bizottságban a Külön megiuvottak és végül a IN 
kerületben a 9276—9300 helyrajziszám átáll lakók s 
külön meghívottak adó.avaslaiait.

A közönség köréből

váltótörvényszék oh an súlyos, kriminális 
derített ki. hogy kivételes jogával élni is szüksé­
gesnek találta: az egyik bűnössel szemben fog­
házbüntetést szabott ki. A kereskedelmi tör­
vén. ugyanis jogot ad ennek a bíró­
ságnak arra, hogy a részvénytársasági es 
szövetkezeti igazgatók bizonyos visszaéléseit 
szabadságvesztéssel büntethesse. Ritkán éj 

e jogával a kereskedelmi- és váltótörvényszék és 
nyilván riasztó példát akart mutatni, a mikor a 
Független Magyarország embereivel szemben 
kimondta mostani súlyos ítéletét. A dologban 
Ebenes Mártonon, e lap időközben hír­
hedtté lett cs jobb világba szökött ala­
pítóján kívül országgyűlési képviselők is 
érintve vannak — inkább hozzá nem értésük, 
mint valódi bűnösségük révén — de különösen 
ulv.i-an van kompromittálva egy felszámolásban 

lévő pénzintézet, amely a IilggeÜen Magyaror­
szág alapítóinak vétkes tizeiméit hamis könyvki- 
vonattai támogatta. A bíróság előtt az alapítók 
egyike ugyanis maga megvallotta, hogy 
jegyzett ugyan részvényeket, de egy árva 
krajezárt sem űzetett be az alaptőke gyanún* 
figura! 5 összegre, a többiek is hasonló kép csele­
kedtek, s csupán a Fo'yószúaila és Leszámítoló, 
bank hamis könyv kivonata alapján létesülhetett 
a } ’ ügyetlen Magyar ország részvénytársasága, 
mert ez a »bank« igazolta, hogy az alaptőkének 
törvény szerint megkívántaié hányada csakugyan 
be van fizetve. A különb» zü visszaéléseket — a 
melyeknek szellőztetésétől egyelőre megkíméljük a 
közönséget — a bíróság irataiban súlyos indoko­
lásokkal kiséri. A lap alapítói közül Dienes 
Mártonra három havi fogházbüntetést, a többiekre 
ezer-ezer korona pénzbírságot róttak ki.

.— Költözködés akadályokkal. T niajcionkép- 
pen a költözködés mindig akadályokkal jár. Bú­
torok törnek, szőnyegek szakadnak, edények zú­
zódnak porrá. Ehhez és még annyi más hajhoz 
újabban egy uj baj is járult, még pedig a szál- 
hiúknak a kapzsisága. Ezt illusztrálja a kővet­
kező eset is.

])r. Antal János budapesti fogorvos lakást vál­
toztatott. A bútorok szállításával Holczer Jenőt 
bízta meg, aki kora reggel helyett a késő dél­
utáni órákban kezdte meg a költöztetést A fog­
orvos GO koronában alkudott meg a szállítóval. 
Történt azonban, hogy a házmester esti 10 órán 
jul megtiltotta a hurezolkodást, mire dr. Antal

Osztrák hitel-részvény 
Magyar hitelrcszvény 
Magyar leszámítoló!).
Magyar jelzálogban!:
Festi in. keresi:, bank 
Osztr. ningy. áliamvasut 038.50 
Déli vasút, 45.—
üirnarii,irányi vasmii 492.50
Közúti vasút 578.—

Magy. K.-jár.

— A pemázi hitvesgyiiboaaág-. Hornya k 
István pomázi gazdaember évek hosszú sora c 
iszákos dologkerülő ember hírében állói!. Fossz 
szokásai mialt folytonos ezivódás volt közte és a 
felesége közölt, amit még jobban elmérgesilett az 
a körülmény, hogy Iloinyák legény kői ban levő 
fia Mihály is hazakerült. A jólelkü csendes fiú 
ré»zeg :s atyjaval szemben mindig anyja» ak fogta 
palijai és többször megakadályozta, hogy atyja a 
házból egyes ingóságokat hordjon és adjon ei pá­
linkáért. Az öreg Hornyát: e felett való buszújá­
ban el is költözött hazulról. A különválás daczára 
is folyton zaklatta feleségét pénzért és élelemért, 'Áj0',1 '.ÜS,! . .. . 
amikor pedig az asszony kei elmet megtagadta, 
revolvert vásárolt s mindenfelé azt hangoztatta, 
hogy el fogja pusztítani feleségét. Ezt a lenyege- 
tését múlt év november huszonharmadika» he is 
váltotta. Ezen a napon reggel alaposan bepálin­
kázva beállított feleségéhez, akit egyedül falúit 
otthon s a szegény asszonyt közvetlen közel bő» 
agyonlőtte. A pc-tvidéki törvényszék esküdtbiró- 
sáqa Verebe ív ítélőtáblái bíró elnöklete -alatt ma 
vonta fo elősségre Honnál: Istvánt hitve társán 
elkövetett szándékos emberölés bűntetté, rt. A 
tárgyaláson a vádlott bei-me te, hogy agyonlőtte 
feleséget, de ezt azért I (te, mert az asszony foly­
ton szégyent hozott a fejére. A kérdéses al kálóm - 
rí al is e fölött veszlek ös-ze s az asszony ki 
akarta dobni a lakásából. Ekkor sült el a nála 
levő revolver egész véletlenül. A vén bűnösnek 
ezt a védekezését a kihallgatott tanuk megezáfoi- 
ták, akik mind az asszonyt júravaló, dolgos tisz­
tességes nőnek mondottak, ellenben a vádlottról 
egvértelmüieg ugv nyilatkoztak, mint javíthatatlan 
iszákos, doiogkerülü emberről. A tanuk kihallga­
tásával a bizonyítási eljárás vé et ért. Az esküd­
tei: bűnösnek mondták ki a vádlottat az erős ű »- 
indulásban, hüveslársán elkövetett szándékos 
emberölés Bűntettében ezért a bíróság Horny ál;
Istvánt 4 évi fegyházra Ítélte. Az ítélet jogerős.

kölcsön révén a vállalat nagy megrendelő-' 
sekhez jut. A kereslet azonban nem tartott 
sokáig és nagyobb kínálat váltotta fel, mi­
nek következtében árfolyamuk 4.-50 koroná­
val hanyatlott.

A helyi értékek piaczán általános volt a 
csend, s az árfolyamok az egész vonalon 
lemorzsolódtak. A sorompónál az Első Ma­
gyar Általános Biztosító Társaság, a Pannó­
nia Viszontbiztosító társaság és a Ganzgyár 
részvényei kerültek magasabb árfolyammal 
forgalomba, ellenben a salgótarjáni szén­
bánya, az Adria és magyar aszfalt részvé­
nyeket olcsóbban adták.

A befektetési értékekből kevés került for­
galomba, árfolyamuk mérsékelten hanyatlott. 
Nagyobb mértékben csak a székesfővárosi 
kölcsön esett az uj kibocsátásra vonatkozó 
tanács-határozat miatt.

Az o lieli árfolyamhullámzást a következő ösz- 
szeállitás mulatja:

május SO Tíipjua ‘ZZ
641.50 640.50
752.— 748.50 
455.— 452.— 
501.50 501.50 

2745.— 2755.— 
634.50

riil'.’nX) tizet 

_ 1.- 
_ 3.50

537.—
97.4J _ 0.15

millió koronával emelkedett. Kereskedelmi mérle­
günk az idei év első négy hónapban az egész 
külfölddel szemben 18'8 millió korona kivitel' 
többletet, Ausztriával szemben pedig majdnem '•» 
miihó korona beliozatali többletet mutat.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védő- 
egyesület értesülései szerint fizetéseiket megszűn­
tettek : Varga Ignácz férfidivatárukeresKedő Bu­
dapesten, Heinrich Adolf kereskedő X áros-Szah>- 
im kon, Holländer Sámuel kereskedő Eperjesen, 
Baumzweig Emil kereskedő Kolozsvárott, Krausz 
Lajos cs fivére kereskedőezég Zeniczében, Fülön 
Henrik kereskedő Szarvason.

A gyáriparosok szövetsége Pozsonyban,
A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének 
pozsonyi fiókja, mint Pozsonyból táviratozzék, ma 
tartotta alakuló ülését. Philip Adolf elnök hosz 
szabb beszédben üdvözölte a budapesti és pr> 
zsonyi jelenlevőket, azt a meggyőződését hangoz­
tatta, hogy Pozsony van hivatva Magyarország 
Manchesterévé lenni.

Utána Rumlik Tivadar pozsonyi polgármester- 
helyettes Pozsony városa nevében üdvözölte -t 
megjelenteket és köszönetét fejezte ki a gyáripa­
rosok szövetsége elnökségének és budapesti tag­
jainak megjelenésükért. Chor in Ferenez főrendi­
házi tag rámiratotí ama jelentős haladásra, a 
melyet a pozsonyi gyáripar az utóbbi években 
felmutathat. Ez nemcsak Pozsony város polgár­
ságánál; tettereje és alkotó szelleme mellett 
— mundá — hanem arról is tanúskodik, hogy 

az ipái i alkotásokat a s:-
létesíteni.

Magyarországon
' I Kér teljes eredményével lehetséges

Hausse a gabonatőzsdén. A gabonatőzsdén ! Erőteljes ipar nélkül állatni önállóságunk jazda

Általános süeiízácziót kelt az azonnal és állan­
dó tv hat, ■: pással birő >-s tizedes rovatoióval ellátott

A *9/
; -m % írógép
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másnap reggelre rendelte oda a szállítót a munka 
folytatására. A jelzett időben meg is jeleni Hol­
czer. de miéi >lt hozzányúlt volna valamihez is, 
százhúsz koronás számlát prezentált a fogorvos­
nak. Ez méltat ankodva utasította vissza a köve- 
elést, mire Holczer kijelentette, hogy a szállító­
kocsi han levő két szekrényt zá ogban fogja ad­
dig, míg a számláját le nem törlesztik. A dolog­
ból por lelt, melynek során !Iu ezer Jenő zsaro­
lás miatt a vád ottak parijára került. A h róság 
el is Ítélte három havi fogházra. A budapesti 
ítélőtábla ma tárgyalta az ügyet t s.ky József 
bíró előadásában s Filer Dezső ügvesz felszóla­
lása és a védelem meghalEala-a után a vádlott 
büntetését tizennégy napi fogházra szállította le 
Az ítélet ellen a vádlott semmiségi panaszt je­
lentett be.

— A visszakért borravaló. Különös perben 
tartott ma tárgyalást a büntető b:ióság. Egy un 
ember betévedt a múlt hónapban egy kerepesi-utj 
vendéglőbe, hegy megebédeljen. Mikor fizetett es 
a felöltő,ét is felvette, a kiszolgáló pinezér tünte­
tőleg hálrahuzódott, hogy ne kelljen segítenie. A 
vendéget nagyon hoszantotta, ez a viselkedés és 
haragjában csak egv t ízül lérest hagyott borrava­
lónak. Mivel a pinezér "észrevette, hogy a vendég 
haragos, de már azt nem vette észre, hogy borra­
valót mégis hagyott hatra, köszönés helyett vala 
mit morgóit az orra alá, aztán odament az asz. 
tálhoz és egyre morogva csapkodni kezdte a 
szalvétával. A lizíillerest nem vette észre és le­
verte. Erre a távozó vendég már vissza is fordult 

és odaszólt a pinezérnek,
.— Adja csak vissza azt a pénzt!
— Nem én, felelt a pinezér, ez nuir az enyém 
.— Nem érdemli meg, adja vissza!
A pinezér végre is visszaadta, de sértő szóval- 
miatt került ma a járásbíróság elé. A panaszos 

ur elmondta, hogy a pinezér milyen figyelmetle­
nül szolgálta ki, hogy nem köszönt neki, hogy 

alami gorombaságot mondott magában, hogy az 
asztalt verdeate a szalvétával; a hogy a vendégek 
mind észrevették ezt, az őt nagyon bántotta, azért 
is kérte vissza a pénzt. A pinezér ezt mondta:

— En csak azért voltam dühös, mert azt hit" 
tem, hogy nem hagyott borravalót.

— A borravaló nem fizetés, hanem jutalom, s 
ha nem szolgálja ki a vendéget rendesen, nem 
tarthat számot a jutalomra.

A sértésért különben tizenöt korona pénzbün­
tetésre ítélte a pinezért a hiró.

_ Kántor mint bankár. Szabó Ákos volt
kántorlamtó a múlt évben Witcíreform irodát 
nyitott a fővárosban. Hogy mentői előbb kölcsönt 
közvetíthessen, a hitelezőket zseniális módon 
nyugtatta meg: a kötelezvényekbe ugyanis utólag 
azt csempészte be, hogy azok nem kölcsönre, 
hanem óvadék-ügyletre vonatkoznak. így járt 
ve’e Víraág Béla szerkesztő i=, ki 2172 korona

SPORT.
Májusi verseny.

— A bécsi meeting. —
A 10.000 koronás Mai Rennen lesz a holnapi 

programúi főszáma, melyben Kikelet, Gzipó,Ezer- 
kitenczszázegy, Hadúr, Csurgó é.s Zarina a való­
színű indulók.

Az 1600 II éteres verseny távja elsősorban 
Ezerkilenczszázegynek és Czipónuk ked vező, Ki­
keletnek rövid.

Miután az ügyetlen zsokék Ezerkilenezszáz* 
egvet néhány győzelemtől fosztották meg. tulaj 
(Ionosa Rohonczy Gedeon ezt a jó fleyer lovat és 
Futótüzet Metcalf trainerhez adta, kinél Degenfeld 
színeiben futnak.

Ha holnap végre megfelelő zsokét kap Ezer- 
kilenczszazegy, győzelme valószínű. Erős ellen­
felei Czipú és Kikelet.

J-dőltjeink az o yes versenyekre a következők •
1. Nikita—Hipparion—Partner 

11. Bona Grazia—Székely—Méltóságon 
III Paria—Dulcaas—Gage 
ÍV. Ezerkilenczszázegy — Czipó—Kikelet 
\á Boa Lassie—Akarat 

VI Gomb—Vadoncz—lűdm do Uoo'a 
VII. Minin —Donald—Pro gaiety.

.— Magyarország lawntennla bajnoksága.
A budapesti lav,nlennis e ub kft napos meetmuje 
holnap kezdődik Margitszigeti spor telepén. Ma- 
gyai ország bajnokságának eg jogosabb aspiránsai 
tichmidt, Segner és Tóth. Igen érdekes lesz a 
vegyes páros verseny is, melyben tenniszezö höl­
gyeink legjobbjai vesznek részt.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

ma újra rohamosan emelkedtek az árak s a 
forgalom régen volt olyan viharos és izga­
tott, mint ma. A vidékről érkezett jelenté, 
sek a vetések adásáról, a szárazság hatásá­
ról ős a rozsda rohamos terjedéséről olyan 
rendkívül sürgős keresletet idéztek elő, hogy 
az üzlet 20 fillérrel a tegnapi zárlati áron 
felül kezdődött. Rendkívül élőnk volt a 
készáruüzlet is ahol a malmok fejtettek lq 
igen élőnk vásárlási tevékenységet, úgy, 
hogy a búza itt is 20—2ö fillérrel magasabb 
árakkal került forgalomba, mint tegnap. A 
mai hírek szinte megdöbbentettél; a tőzsdét.* 
mert most már olyan vidékekről is jelen* 
tik a rozsda fellépését, a hol a 
vetések eddig még a 1 égj óbban áll* 
tak. A gazdák, a jelentések szerint, minde­
nütt kétségbeesve néznek az idei aratás ele, 
s még az 1897-ik évi nagyon rossz Iérmés­
nél is rosszabb termést remélnek. A búza­
áron kívül a többi gabonafélék ara, bár 
kisebb mértékben, szintén emelkedett. A 
gabonaárak rohamos emelkedése az érték­
tőzsdét nyugtalanítja, ámbár olt kedvezőbb 
•'zernüvegen át látják a helyzetet - abban 
reménykednek, hogy a valóság túlzottaknak 
fogja a riasztó híreket minősíteni. A ma1 
árhullámzásokat rendes tőzsdei tudósításunk 
mutatja részletesen.

Az Bgrárs/ocztáii/mu* eiiecauiyoz.ása. Az
0. M. G. E. közgazdasági szakosztálya ma dél* 
után gróf Zselénszki Róbert -elnüklésével látcga* 
gátolt ülést faltolt. A napirend első tárgyát az ag 
r ir-szocziálizmus ellensúlyozására szükséges kor­
mány-intézkedések dolgában előterjesztendő javas 
latok megvitatása képezte. Rubinéi; Gyula előadó 
b-halú részletességgel ismertetve a kérdést, rá­
mutatott különösen a délvidéki szocziálisztikus 
mozgalmak fenyegető jelenségeire. Határozati ja­
vaslatot terjesztett elő, amelyben annak kimondá­
sát kéri, hogy tokintettel az alföldi vagyon és 
személybiztonságot veszélyeztető nagyarányú szc- 
eziátista izgatásra, az aratási és caéplési munkálatok 
akadálytalan lebonyolítása érdekeken fölkéri a 
belügyminisztert, hogy

1. a nyári hónapokban, tehát junius, jui.us <• 
augusztus hónapban munkás népgyülések 
összejövetelek tartását egyáltalán n

sági alapját tartósan nern biztosíthatjuk. Ma má - 
minden léreo örvendetes jelenségeit látjuk ama 
törekvéseknek, hogy minden lehető eszközzé: 
pótoljuk iparunk hézagait és hogy ez így var., 
abban némi érdeme van a gyáriparosok országos 
szövetségének is, mely nem fog megszűnni soha 
táradhatlanul működni amaz eszme érdekében, 
hogy nemzeti hal elásunk első és nélkülözhetetlen 
előfeltétele egy hatalmas magyar ipar teremtése. 
Étihez kér támogatást a pozsonyi gyárosoktól. 
Ezután Reményi Ambrus országgyűlési képviselő 
hosszabb beszédben fejtegette a Baross Gábor 
szellemében vezetett magyar iparpolitikának fe: 
adatait. Diána Palugyay József pozsonyi borke 
reskedő arra kén a szövetséget, hogy kerüljön 
minden animozilást Ausztriával szemben és r 
gzilsa az ellségeskedés tüzét, mert az Ausztriáid, 
való gazdasági elszakadás sok magyar exiszten 
eziát is károsítana. Cliorin Ferenez erre vá!:; 
szólva az ellenségeskedés és gyűlölködés vád,ár 
egészen Ausztriára hantja. Az osztrák közvéle­
mény magyarellenes viselkedése volt első indít-j 
oka, hogy a magyarok az önálló ipar rnegteren ■ 
léséhez komolyan hozzáfoglak. Minden lépés. . 
mit ez irányban tettünk, Ausztria részéről szál­
lási törekvésnek lett minősítve. Így érlelődött me 
Magyarország legfelvilágosodottab > elméiben az :t 
meggyőződés, hogy a gazdasági szövetség eddig 
alakban hosszú időre éppen Ausztria miatt ner 
lesz fenntartható. A magyar intelligenczia köte- 
lessége, hogy magunkat Ausztriától gazdaságilag 
cmanczipáljuk. Ha ezt baráti utón elérni lehet, 
jó, ha nem lehel, úgy minden lehető eszközt fé­
ket! használni, a czél erérésóre. Palugyay vi­
szonyú asz a után hatvani Deutsch Sándor, a szö­
vetség alelnöke kért szót, mert nem akarja, hogy 
a j ozson i fiók és a szövetség központja közöt 
félreértés legyen. Philip Adolf elnök zárószava; 
után az ülés véget ért. A vendégek tiszteletére 
banket volt, a melyen számos felköszönluket mon­
dottak.

b?

Az értékpapirpiaez ezen a bélen szintén 
teljesen az idei terméskilátásokról szóló 
kedvezőtlen hire!; ős jelentő-el; hatása alatt 
állt, irányzatút állandóan az októberi búza 
árhullámzása befolyásolta. Meg kell azonban 
jegyeznünk, hogy az értéktőzsdén a gabona* 
piaczon néhány nap óta uralkodó viharos 
haussenak nem tulajdonit túlságos fontossá­
got, s a helyzetet bár komolynak, de még 
sem tartja kétségbeejtöneL Abban bízva, 
hogy a vetések állásáról lcgközelebli meg­
jelenő hivatalos jelentés azokat a kétségbe­
ejtő jelentéseket, melyek a vidékről napon­
kint tömegesen érkeznek a gabonacsarnokba, 
valódi értékükre fogja leszállítani. 1 agad ha­
tatlan azonban, hogy a búzának és a többi 
gabonaféléknek rohamos drágulása az ér­
téktőzsdét is nyugtalanítja s a kisebb spe­
kulánsokat hausse-poziezióinak feloldására 
késztette. A folytonos realizálások azonban 
még sem voltai; képesek az avlol\ amokat 
nagyon leszorítani, mert a 1; ül földi tőzsdék, 
különösen a bécsi, állandóan szilárdak vol­
tak. s a nálunk piaczra dobott anyagot 
azonnal felvették. Csal; a bét vége felé, mi­
kor az. oroszok újabb veresége, valamint a 
pénz drágulása miatt a külföldi tőzsdék is 

yengültek, hanyatlottak erősebben az árfo­
lyamok. A Magyar Hitelbank részvényei, 
melyek a hét elején, mikor az ország kü­
lönböző vidékeiről esőt jelentetlek, 756-ig 
emelkedtek, később 748-ra szálltak le, tehát 
8 koronával estek. Ellenben osztrák hitel 
részvények, melyeket arra a birre, hogy az 
intézet uj üzleteket csinál és a hirtenbergi 
töltenygyár részvényeinek rohamos emelke­
dése következtében, bécsi számlára vásárol­
tak, 5 koronával emelkedtek. Később azon­
ban ugyanannyival csökkentek. Némi korcs 
let a rimamurányi vasmű részvényei után 
is volt, mert remélik, hogy a beruházási

titkos
en^udtilycí-

'/en, illetve »ly irányban utasítsa az összes köz- 
igazgatási hatóságokat. 2. fia egyébként is mun­
kás népgyülesek engedély vzlelnek, azokon a 
közigazgatás kellően képviselve ügyen. Mun- 
kásegV''sóletek engedélyezésénél a helyi közigaz­
gatás véleménye figyelembe vétessek. 4. l'tasit- 
lassanak a közigazgatási hatóságok, hogy panasz ; 
esetén a helyszínen azonnal járjanak el, s illetve j 
Ítélkezzenek, s egyezkedési tárgyalásokba ne bo­
csátkozzanak. 5. Gondoskodjék a belügyminiszter, I 
hogy a közigazgatási hatóságok föllépésének kellő 
nyomatéba legyen. 0. Tekintettel a rossz tenné.-re 
a beruházási kölcsön terhere még ez évben folyó­
sítható munkák különösen a rossz terméssé. 
sújtott megyékben megkezdessenek. 7. Kéres­
sek föl az igazságügy miniszter, hogy má­
sítsa az összes ügyészségeket a szuezia lista 
sajtó izgatásainak szigorú ellenőrzésére, a 
bizottságokat pedig minden a mnnkászavar- 
pásokból kifolyó bűnügyek és keresetek so- 
ronkivüli elintézésére. 8. Kéressél; löl a füld ne­
velésügyi miniszter, hogy a nyár folyamán meg­
felelő munkástartalékot tartson készen étben, s 
bizonyos számú aratógépek készenlétben tartusá­
val is biztosítsa az aratás gyors lebonyolítását.

A javaslatról beható vita fejlődött ki, a mely­
ben többen resztvettek. A szakosztály a javasla­
tot elfogadta a népgyiilésekre vonatkozólag a kö­
vetkező pótlással: »A núpgyüléseken olyanok részt 
ne vehessen, k, a kik izgatás vagy tulajdon elleni 
kihágás miatt büntetve voltak s illetve az ilye­
nek eltávolításáról a közigazgatás szigorúan gon­
doskodjék. Az agrárszocziálizmus ellen foganatba 
veendő kormányintézkedések érdekeben sürgős 
fölterjesztést intéztek a kormányhoz. A mi a tar 
eadaimi és közigazgatási téren életbeléptetendő 
ntézkedéseket illeti, az 0. M. G. E. az őszi ülés­
szakban fog a kérdéssel foglalkozni.

Külkereskedelmi forgalmunk. A m. kir köz. 
ponti statisztikai hivatal által most közzétett adatojj 
szerint ez évi április hónapban a magyar korona 
orsoiigainal; területére összesen 2 81 millió q. és 
30G ezer dib. árut hoztunk be, mig a kivitt áruk 
mennyisége 4.G2 millió q-t és 379 ezer darabol 
telt. A behozuit mennyiségből 1*57 millió q. és
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dig 3 20 millió q. és 209 ezer dara!) Ausztriára 
esett. Ez év első négy hónapjában az 1903. év 
megfelelő időszakához képest mintegy 8‘7 millió 
koronával, a kivitel értéke pedig csaknem 18

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

A gabonacsarnokban ma nagyon mozgal­
mas, mondhatni lázas élet. volt. I gya kósz­
ám, mint a határidöárupiaczon igen élénk 
volt a vásárlási kedv és az árai; rohamosan 
emelkedtek. A newyorki lanyhább jelenlésc- 
:;ct teljesen ügyeimen kívül hagyták é.s min­
denki csak a hazai vidéki hírek iránt érdek- 

üdült, amelyek szomorú aratást helyeznek 
kilátásba.

A kész árupiacion élénk kereslet melle’t 
40000 mm. búza kelt el; kezdetben 25 fillérrel, 
később 15 fillérrel magasabb árakat fizettek. A 
rozs ára 10 fillérrel, tengerié 5 fillérrel, árpáé: 
es zabé 10 fillérrel emelkedett. — Mai el­
adások:

Búza. Tiszavideki: 500 mm •kg 9.v
és lét kor, 110U mm. 80.5 kg., 9 — kor. 100 mm 
80 kg 9.30 korona. 400 mm 80 kg 9.2- fel 
Kor, 1000 mm 79.5 kg 9.12 és fél kor. 100 mm 
79 kg 9.05 kor. 300 mm 78 5 kg 9.2a bor, -On 
mm 80 kg 8 90 korona. 1200 mm i9.a kg 8,9a 
kor, 100 mm 60 kg 8.85 kor, 100 m:n ,9 kg 
8.55 kor., mind három hónapra.

Fejér megy er. 60) mm 76 8 kg. 8.9o kor, -Ou 
mm 77 kg 8 75 kor 150 mm 77 kp 8.60 kor, 
1000 mm 75 kg 8.60 kor, 500 mm <5.3 kg 8.3a 
kor, mind három hónapra. . .

P’stmeovevHieki: 1000 mm 79... kg. 9.25 kor. 
1000 mm 79 kg 9.25 kor, 500 mm 79.2 ág 9.16 
|.or ion mm 78 5 kg 9.— kor 800 mm <8 kg 
q nő ős fél kor 500 mm 78 kg 8.92 és tél kor, 900 

8.5 kg 8.C0 kor, 100 mm 78 kg. 8.50 kor,
110 ezer darab, a kivitt áruk mennyiségéből pe~ ^ mm"77° kg 8:35 'kor, 1G00 mm 7tk5 kg 8.60

kor mind három hónapra.
Raktáríin:: 1000 mm. 78 kg, S.95 kor. 2000 mm 

76.7 kg 8.^2 és fél. kor, mind három hónapra.
Rozs: 800 mm. 6.62 és fél kor 200 mm 0,56 kor, 

készpénzfizetés mellett paritásra

í Tj
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e Szombat, május 28.ÉÓYl

_ Arp*: 100 nun. 6.22 és lél kor. 675 ram 
'.75 kor készpénzfizetés mellett paritásra.

Zab: 150 ram. C.— kor, 100 mm 5.77 és lél 
kor 100 mm 5.70 kor készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 2C00 mm. 5.28 kor, 1000 ram 5 28
kor. készpénzfizetés mellett.

A határidűüzlet irányzata szilárd volt. Kötte­
tett :

Délelőtt
Búza októberre 9.35 9.35, 9.30, 9.32, 9.22, 9.28, 

9.17, 9.25 k.
Rozs októberre 7.15, 7.07, 7.11, 7.— k.
Tengeri júliusra 5.43, 5.44, 5.29. 5.37 1c.
Tengeri augusztusra 5.47, 5.49, 5.47 k.
Tengeri 1905. májusra 5.69,5.71, 5.63, Ö.6C k,
Zab októberre 5.SS, 5.8G, 5.89. k.

Déli í órakor hivatalosan záródnak .-
liuza májusra .... 
Búza októberre ... 
Rozs októberre . , , , 
Tengeri júliusra . . , 
Tengeri augusztusra . 
Tengeri 1905. májusra , 
Zab októberre . . * , 
K-repeze augusztusra . .

, 8.75—8.80
. 8.24—8 25 
. 7.02—7 04 

. 5.36— 5.37
. 5.46- 5.47 
. 5.66—5.67 
. 5.88—5.89 
10.90—11.—

Délutáni forgalom •
A délutáni forgalom is élénk volt. 

szilárd maradt.
Az irányzat

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak-.
Búza októberre......................................9.19—9.20 ,
Rozs októberre........ 7.----- 7.02 a
Zab októberre . ..............................  5.83—5.84 >
Tengeri júliusra .....ÍJ, 5.84—5.35 *
Tengeri augusztusra . . , . ‘ , —.----- .— »
Tengeri 1905. májusra....................  5.65—5.66 ,
Repeze augusztusra ...... 10.85—10.95 ,

Terménytőzsde.
Disznózsír 62.50—63 korona 50 kilónkint.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 4G.50 

47.p0 korona. Becsben —.— korona.
Élesztőszesz azonnali szállításra nagyban 151.50- 

152 borona adózva és 52 50—58 boromé rí kelt 
adózatlanul. Denaturált szesz frankó Lordó 44 
rónán kell. nagyban.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.

l.o-

N agy Lan 
koronákban

Honi ingens nyersszesz. 
finomított szesz adózva 151.50 

, adózatlan 
Eíesz.lGszesz adózva

adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz 44

4tí .50-- 47. 50
151.50--152.—

52.,50-- 53.—
151..50 -152.—
52.50-- 53.—.

119.50--150. —
45.-

Értéktözsde.
A mai gabonaárak rohamos emelkedése 

ma is kedvezőtlenül befolyásol!a a tőzsdét. 
A helyi spekuláezió Iblylatúlagosan realizál 
és minthogy a küllőid i pia ez okról bágyad­
tabb irányzatot jelentettek, az összes forga­
lomba került értékek árfolyama alábbszáll!. 
Hanyatlottak pedig osztrák hitelrészvényck 
3.Ő0, magyar hitelrészvények 4, rima murá­
nyi vasmürészvények .‘i és osztrák-magyar 
állam vasúti részvények -'! koronával. A helyi 
értekek piaczán nagyobb kínálat nem lévén, 
a hangulat nyugodt maradt, az árfolyamok 
csak a nagy foki i üzlettelf iiség miatt gyen­
gültek mérsékelten. így a Magyar Jelzálog­
bank részvényei 1.50, a Közüli Vasul rész­
vényei i! és Városi Villamos Vasul részvé­
nyei 1.50 koronával alacsonyabban jegyez­
tetnek.

Elötözsde
Az eiőtőzsde Laiálságos hangulattal nyírt mag, uc 

helyi eladások miatt bágyadt irányzattal zárul. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 614—642, magyar 
hitelbank 719—751, magyar IcK.ámitoló- éa pénzvál 
tóbank —, magyar jeizálogbitelbank 11. kib. —, 
magyar állam vasút 685.75—686.25, déli vasút — 
rimaurányi vasmű —, magyar ko róna j áradt k

, közúti vasút - . villamos vasút—.
11 óra 16 perczkor zárodnak Osztrák lutel-

részvény 641./ 5—642, in agy hitelbank 749.-----749 50
magyar tCKumitolú-és pénzráltóhank 458.— 15í, 
—.—, magyar jeizálogbitelbank 11. kib. 501—501.50
osztrák-magyar álkunvasut 635.----- 685.50, déli vasul
45.—46.—, nmamurányi vasmű 489.----- 460., magyar
koronájáradók{ 97.80—97.85, magyar aranyjáradék
-H«.—-117.50, közúti vasút 576,-----577—, városi
villamos vasút 830.----- 831.—.

Déli tőzsde

A déli tőzsde csekély üzlet mellett kedvetlen veit. 
Kotlettek: Osztrák hitelrészt ény 641.50—642.50, 
magyar hitelbank t *9—749.2o, magyar leszáimtoló- 
és pénzváltóbíink —, magyar jcizaioghiteltiank 11. 
kib. —, osztrák-magyar 5Hamvasul 6: 4—635.25, déli 
vasút—, nmamurányi vasmű 4c8 magvrr korona*
jurádéi. magyar arany ja i-. Iv + uíi vasút —
*• arosi viiiamos vasút 829—829.50.

Helyi értékekben köttetett: Hazai takaró:- énzlár 
20910—20950, ál agyar asztalt T_4.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 641.70—6*2.—, magy. hitelbank 749.-----7tv.50,
magyar leszámítoló és pénzvíiltóbank 452.------152.50,
magyar jeizálogbitelbank !J. kib. 501.----- 501.51) osztr.’
ín. ailamvasnt 68o.----- 635.50, déli vasút 44—45.- ,
rimáiLiurányi vasmű 468.-—489.— magy korona jára­
dék 97.30—97.85. közúti vasút ."7*. 575.— városi
villamos vasút 829.50—.880.—.

Pramium-iizlet: Dijhizlontásck osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 1:., nyolez napra 8 —1(1 i;., 
1904. junins vegére 20—22 korona.

Utótozsdi,
Az utútozsde csendes, de szilárd \ óit. Köttettek: 

Osztrák hitelrészvény 641.—641.76, magyar hitelbank 
<49—748.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—, magyar jelzálog hitelbank 11. nil. —, osztrák- 
magyar állam vasút 684.75—634.25, rimanmrányi 
vasmű —, magyar ‘koronajáradék —, közúti vasút 
—, városi villamos vasit —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 
641 ——641.60 magyar hitclbamt 748.----- 748.50, ma­
gyar ieszáraitoló- es péuzvúitóbank 451.----- 452.—
magy. jelzáloghitelbank 11 kib. 501.-----501.50 osz­
trák-magyar állam vasút 634.25—684.50 déli vasút
45.----- 46.—. rima murányi vasmű 4s7.----- 488.—,
magy. koronajáradék 97.25—97.30, magy. aranyjára­
it ék 117.----- 117.50, Közüli vasul 574—575.—, vá­
rosi villamos vasút 829,-----329.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
27. (Az Egyetértés fa viral a.) 

erős hausset jelentenek, itt
Becs. május 

Noha Budapestről 
semmi érdeklődés sem mu'atkozik a gabona 
iránt. Vevők hiánya niialt a forgalom majdnem 
teljesen stagnált. A tulajdonosok búzáért és rozsért 
10—15 fillérrel magasabb árakat követelnek. 
Búza, tiszavidéki 9.45—9.90 K, bánsági 9—9.40 
fi, felsőtótvidéki 8.50—9.25 K, déli vasúti 8.35 
—9.30 Ív. Rozs igen szilárd. Felsőtótvidéki 7 20 
—7.35 Ív, pestmegyevidéki 7.10—7.30 K, déli 
vasúti 6.95—7.05 K, különböző magyar rozs 6.95 
—7.10 K. Árpa üzleltelen. Tengeri megszilárdult, 
magyar 5.60—5.80 IC. Zab emelkedő, magyar 
elsőrendű 6.20—6.55 K, másodrendű 5.95—6.20 
K, harmadrendű 5,85—6.05 K.

Szesz változatlan, kontingentált szesz azonnal 
szállítva 46.60 K pénz, 47 IC áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, május 27. (Az Egyetértés távirata.) 

A budapesti gabonaárak emelkedése és hitelrész­
vényeknek budapesti számlára való eladása, va­
lamint a japánok állítólagos győzelme miatt a 
mai eiőtőzsde irányzata lanyha volt. A hitelrész- 
vényeken kívül azonban csak az osztrák-magyar 
államvasuti részvények és a magyar koronajára­
dék hanyatlottak. A sorompónál általános csend 
volt. Az ultimoprolongácziőnál, melyet ma befe­
jeztek, 3 és !'■■:—3 és háromnegyed százalékért 
ehetett pénz!, kapni.

11 órakor zárodnak: Osztrák hitelrészvény 
641.—, magyar hitelbank 749.50, osztrák-magyar 
államvasut 634.50, llniobank 520., déli vasul
78.75, alpesi bánya------ rimamurányi vasmű
—,—, prágai vasmű —. májusi járadék 
99.20, magyar koronajáradék 97.22, török sors­
jegy 129.—, német birodalmi márka 117.32, 
hirtenbergi —, Kárpáti petroleum részvények 
— Länderbank 427.— fegyvergyár —.

A déli tőzsdén is kedvetlen volt a hangulat, 
noha Magyarország egyes vidékeiről esőt jelen­
tettek.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 640.75, ma­
gyar hitelbank 748.50 Länderbank 425.75, Union- 
bank 519.50. Angiobank 279.50, Bankegyesület
512.50, osztrák-magyar államvasut 634.25, déli 
vasul 79.25, elbavölgyi vasul 421.50 alpesi bánya
411.50, rimamurányi vasmű 489.—, prágai vas-
miiipar------ , májusi járadék 99.20, magyar ko­
ronajáradék 97.25, török sorsjegy 128.75, német 
márka 117.33 Adria részvények —.—.

A hangulat később is kedvetlen maradt. Ma­
gánkamatláb 3s:.e°;'o.

Bécs, május 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4. százalékos arany-járadék 117.85, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 161.10, Magyar hitelb.-részv. 748.50 
M. lesz. és váltói), részv. 450. Rimamurányi 486.50, 
M. ezukoripar 1560 Magy. korona járadék 97.27 
4 százalékos magy. füldteherm. kütv. 97.70, M. ny 
k. sorsjegy 206., Kassa-oderb. v.-részv 
M. keresk. bank 27.50, M. jelzáloghitelbank 499.50.

Bécs, május. 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 99.20, 4.2 százalékos ezüst 
járadadék 99.05—99.85, 4 százalékos osztr. aranyjár. 
118.85, Osztr. koronajáradék 99.25, 1860 sorsjegy
152.50, 1864. sorsjegy 261.—, Osztr. hitelsorsjegy 
40"—, Osztr. hitel-részv. 641.—, Angol-osz.tr.-bank

.—. Union-bank 519.—, Bécsi bank verein 511 
Osztr. Liinderbnnk 426.50, Osztr. magy. bank 1618 
Osz.tr. -nagy. államv. 684.— , Déli vasút 78.75, Etbe- 
völgyi vasút 420.— Duna-gtizha.-lárs. 88 í.—, Alpesi 
részv , 411.—, Dohány-részv. 3z5.— 20 frankos, 
19 06 Cs. i;. arany (vert) 11.32 Londoni váltóár 
289.15 Német bankváltók 117.85 Lipótkoho 386., 
osztr. í.oyd 642 Török sorsjegyek 128.50, gyenge.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Zárlatkor jegyezteti« 4.2’,-os papirjáradék 

100.10, 4- ,,-os osztrák arany-járadék KKi.80 Klba- 
völgvi vasul —.—, magyar, koronajáradék 97.40,

Kassa Oderbeig

Villamossági

Frankfv. rt n.áius
részvény 201.40, déli vasút —.—, Disconto l.omma- 
dti 186.—, berlini ilandulsgcBellsch. 216.50 Harpem 
—.—, i.aurakuhó 102.80, Magyar arany-járadék — 
Ősz:rák aranyjáradék —.—, Osztrák papirjáradés 
— , Osztr. in. íillamvasut —.—, német bank
—.—, drezdai bank----- . iielsenkirukem 198.60,
ílibernia, —. Olasz járadék —.—, Magyar ko 
rónájára dék Osztrák czíistjáratiék —
csendes.

Hamburg (Zárját.) május 27. 4.2,/0-os ezüstjára­
dék 99.80, sorsjegy 152.30, déli vasút 15.—, 4V0-os 
osztrák arany járadék 100.‘0, osztrák hitelrészvény 
201.25, osztrák-magyar államvasut 136—, olasz­
járadék 102.80, 4V,-os magyar arany-járadék 99.80, 
csendes.

London, május 27. Angol consol 90.13.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 

szállítva 22.— új

mőlcspiaczon élénk kereslet tárgyát képezi a 
cseresznye, földieper, pöszméte. A lojáspiaczon a 
hozatalok elég gyérek és a helyi fogyasztás vál­
tozatlan árak mellett fedeztetik. Mai árak:

Husnemüek: marhahús 1.20—1.28 K, helyben 
Borjúhús 1.30—1.50 K, vidéki borjúhús 120- .150 
K, sertéshús 1.20—1.40 K, szalonna friss 120— 
1.28 K, szalonna, sózott 1.08—1.12 K, szalonna 
füstölt 1.44—1.60 K, szalonna, olvasztani való 
120.—1-28 K, háj 1.40—1.44 K, sertészsír 1.30— 
1.32 K, Bárány párja-------- K, füsiülthus (vi­
déki) kilója 1.80—2. K, hazai sonka 2.-----
2.10 K, szalámi 3.----- 3.20 korona.

Vöd: nyúl, darabja —.----- .— K, fogoly
—.0—0— K., fáczán —.-----.— K, szalonka 2.—
2—3 K darabonként Vaddisznó-------- fill. Özhus
1 50—1.80 K, szarvas és dámvad —00— fillér 
kilogrammonként. Fenyvesmadúr darabja — 
fillér.

Baromfifélék \ 
való csirke 1.40 
2.40 K, kacsa,
—7.20 K, lúd.

(Esti tőzsde.) Osztrák hitel-

7. Nyers ezukor Aussigban azonsa 
campagnera —.— K.

Hamburg, május 27. Kávé májusra 31.50 szeptem­
berre 32.50, deezemberre 86.25, márcziusra 84.— 
márka.

Havre, május 27. Kávé folyó hóra 89.- , júliusra 
—.—.augusztusra —, szeptemberre 40.—, októberre 
deczemberre 40.75 márcz-ra 41.50 frank 50 kilónkrat.

Paris, május 27. yyers ezukor márcz. 24 50, 
ájuilra 24.75, nyugodt. 1 ehér ezukor marcz 28.— 
áprilra 28.25, máj.-aug. 28.63 okt.-jan-ra 29.50 fino­
mított ezukor folyó hóra 60.50—61.—.

Boroszló, május 27. Búza helyben 18.10 sárga 
búza helyben ]K,— rozs helyben 12.80 zab hely­
ben 12.10, repeze helyben —.—, tengeri 13.50

Köln, május 27. Olaj 49.— k.
Berlin, május 27. Búza májusra 179.— júliusra 

178.—, állandó rozs májusra 132.25, júliusra 183.75, 
állandó; zab májusra 123.50 júliusra 127.75 állandó, 
tengeri májusra 112—, júliusra 110.50 tartóit, olaj 
májusra 44.40, októberre 45,— nyugodt szesz helybe 
—., Időjárás : szép.

Párls, május 27. ])aza márc-ra 20 05, áprilisra 
20.65, ináj.-jun, 20.40, máj.-aug.-ra 20.35, bágyadt, 
rozs márcz. 15.65. áprilra 15.— máj-jun 14.40, máj­
aiig-ra 14.40, nyugodt, liszt márcz. 27.—, áprilra 
27.45, máj.-juu. 27.7u. máj -aug 27.30, nyugodt rep- 
c.ze-olnj márcz. 46.— áprilra 46.25 máj.-aug. 
46.70, szept.-decz, 47.25 nyugodt, szesz márcz, 
89 25, t] rítta 39.25 máj.-aug. 39.—, szepf.-decz-re 
8525, bágyadt, időjárás felhős.

—.— K, hízott 10 
zott liba 1.20—150.
és

élő tyuk 3.----- 3.40 K, rántani
-1.60 K, sütni való csirke 1.70— 
sovány —0.— K, hízott 5.60— 

hízott-------- K, pulyka, sovány

osztrák-magyar államvasut 136.2 
v.-részv. —.— bécsi váiloár 85 25. Magyar vasút 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi bánya részvény 
Disconto Commandit 185.90, ált.
Edison 212.—. gelscnkircheni 916.60, Laura-kohó 
241 25, 4.2«;, ezüstjáradék 99.25. 4"[, magyar arany- 
járadék —.—, osztr. hitelrészvény 201.40, déli vas­
út 13 50 Károly Lajos-vasut —.—, orosz bankje­
gyek 216—, 4°/, uj orosz kölcsön 90.40, Török do­
hány részv. —., olasz járadék —.—, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit trust 169.80, harpeni 
197.90 csendes.

Frankfurt, (Zárlat.)május 27 4.2 5 papír-járadék 
—.—, 47» oszt' arany-járadék 100.70, 4°/, Magyar 
aranyjár;>dék 99.—, Osztr. iiiteiint. részv. 201.80, 
Osztrák-magyar államvasut ]86.70, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Bustieliradi vasul------ , Londoni
váltóár 203.87, Bécsi Bankverein 130.—, Vilíainos- 
részvény — 3”/, m. arany kölcsön 82.50 
4.2’/» ezüst-járadék 99.ny, Osztr. koronajáradék 
99.80, magyar koronajáradék 97.40, Usztr-ma- 
yyar bank 116.40, Déli vasút részvény l'MO 
Elbev' lg; i vasút —. -. Bécsi váltóár 65.166, Várisi
váltóár 1.20 I nió-baiik-részvény ------ ., Alpesi
bánva-részv. 207. csendes

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Élelmi ozlkkek,
Budapest, máj. 27. (A Magyar Gazdáit Vá­

sárcsarnok Ellátó Szövetkezetének jelentése.) 
A piaca forgalma a lefolyt héten élénk képet mu­
tatott. Húsfélékben a borjúhús ára emelkedett, a 
többi husnemüek ára szintén szilárd. Baromfifélék 
nagy tételekben kerüllek már piaczra és jó árak 
mel ett talállak vevőre. Vaj irányzata, tekintette! 
hogy a spárgaszezon a vége leié közeledik, lany­
hább. Túró nem képezi kereslet tárgyát. A gyű­

li. — K páronkint. Vágott bi­
li, vágott hízott kappan, kacsa 

és pulyka 1.20—1.80 K kiiúnkint.
Teavaj: (czentrifugál) 2.---- 2.40 K, fözővaj

1.40—1.(30 K kilónként. Tehéntúró kilója 24—28 
fillér

Zöldségfélék: Burgonya [wag gon áru) sárga
3 60—4.— K, rózsa I. 3.----- .340 K, kifliiehér-
400—600 K minként. Hagyma 100 kilós zsákok 
ban zsákkal együtt 10.—12.— korona métermá-
zsánlcint. Makói 0.-----0.— Sárgarépa 4—6 K
petrezselyem 8—10 K, szép vastagszáru torma — 
—— K métermázsánként.

Gyümölcsfélék: szőlő, téli----------- kilón­
ként. Alma, válogatott, elsőrendű áru (aranypar- 
meu, rauett, Jonathan, Törökbálint slb.) 60—120 K, 
másodrendű alma 40—60 K. Körte elsőrendű 80—100 
K, másodrendű-------- métermázsánként.

Déli gyümölcs: (gondosan átcsomagolva, vi­
dékre is, ad raktárunk.) Czitrom 300-as 6—7 — 8 
kor., 3C0-as 5.50.— 6.50—7.25 k. Narancs: 160-as 
6.50—7.25 k., 2u0-as 6—6.50—7. - k, 300-as 7.75— 
8.25— k., 360-as 7.50—8—8.50 k. Mandarin 80-as 
6.25,100-as 4.75 kor, vérbélii narancs 200-as 11—12.50 
kor, 300-as 10—13 kor. Mogyoró kor. dió — korona
métermázsánkint, aszalt szilva --------- korona
szilvaiz-------- korona.

Mez: pergetett akácz 0.90—1.— K. hárs —.80 
—.90 IC. kilónkint. Gyümölcsíz 2.00—2.10 K kilónknál 
szántott gomba 2.----- 2.20 K kilónkint.

Tojás: bácskai 59—60 K, erdélyi apróbb áru 
58—59 K ládánkint (1440 drb.) Apadt —00— 
korona.

Sajtok: Romndour 25—50 dekagrammos téglák­
ban, 50—60 fillér, grói 1—1.20 korona kilogram­
monként, juhsajtok U'80—1. korona kgr.-ként.

Sertéekereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 27. Hízott sertésárak: I. Ma­
gva r elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 .;gro.
telid)-------- f. Közép (páronkint 300—400 l;gro
felüli)súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
3-0 kilogrammon felüli súlyban) 118—120, Fiasal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
119 120 í. könnyű (páronként 250 lklgigj 110-120 krt 
Szeri.iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 116—118 I. Közép (páronkint 240—-60 
kilogramm súlyban) 115—117 f. Könnyű (jiáronint 
140 kilogrammig terjedő súlyban) 114—11--> fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
addig n szokósszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1904. május 25. napján voll 
készlet 82660 darab, május 26 napján telhajlatott 
1484, május 25. napján clszállittatott 698 május 
27. napján maradt készlet 83701 darab. Az irányzat 
lanyha.

Borjuvásár.
Budapest, május.27. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárra került 1084 4lő és — leölt borjú, — leült 
bárány. Az irányát szilárd volt. az ára!; nem 
változtak. Fizettek elsöminüségü élő borjúi 96—106 
kivé: eleven 112 fillért másod minőség uek'i t 88—9-1 
fillért másodrendű leült borjukért 70—86 fillér 
kilónkint. Bárányok P—16 korona páronkint.

Időjárás.
A meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1904. május 27-én reggel 7 órakor.

A maximum keletre vonult, a depresszió pedig 
La Manche csatornát borítja.

hazánkban enyhe, száraz volt az idő.
Európában az idő meleg, szaraz jellegű ; és csu­

pán Német, meg Franezia országból jelentettek zi­
vataros esőket.

Prognózis a következő 24 órára: Meleg és túlnyo­
móan száraz idő varhato-legíel,ebb a nyugoti része­
ken elvétve zivataros esőkkel.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Szombat, május 28.

NEMZETI vZINHAZ. M. KIR. OPERAHÁZ.

Napkeleti ki- \ljß 
rál y kisasszony -|
Verses driina 4 felvonásban, 
lila : Eil un nd Rostand. For­

dította: Benedek Mar öze 11.

.Szeméh ek:

Mellisinde
tieitrand
Joft'rcy
'Irojhlmus
Erasmus
SquarciaGco

1“. MáikusE. 
Beregi 
Császár 
Mihály ü 
Oil 
Iván fi

A zöld vértes lovag Bakó

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Vs»En, te, ö

operett S felvonásban, 
Caillavet és Flers.

írták

NÉPSZÍNHÁZ.

A konzul 
feldSüge.

Operett 0 felvonásban. Szö­
veget irtu Ferrier és Clair- 
viiie. Zenéjét azerzette Gaston 
Serpeíte. i'urditova Bal Lat

Ue/«9.

A szélir&uyok jelölése: N« ész&k, E = kelet, S = dói, 
W = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egésrea derült, l = többnyire (te­
rült, 5i =: ré&zben felhős, 3= többnyire bőrűit, é =» egészen bo­
rult, ® ca eső, c=3 hú, » c=s uüd, = ziviUr,

Cornell U5 
a. eleik-. 
Narcis , 
Vesper 
Loeűa 
Félix 
Plautus 
Ser bouíus 
Caineadi-s

R óvá«? s 
Komlósi E. 
Szirmai 
Ki ■« M. 
Ledofszkl C. 
Kasko 
Pintér 
Pázrnán 
Buíznyák

, u ■ I/28
Lohengrin. l6„kor

Regényes opera 3 íely. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner H. 
Ford. Bvlun G. és Orraay K. 

Személyek :
1. Henrik Key
Loliengrin fírózel F.
Hrabanti Elsa Vasquezné
Oottfned 
Tel ramund 
Ortrud

Balogh E. 
Beck 
Flattné

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Pfefferkorn
utazása.

Operett. 3 felvonásban, 4 kép­
ben. Irta Carl és Stróbl. Zené­

jét szerzetle From József.

vígszínház.

A berlini Neues és Kleine a 
Theater túr=ulatámik vendég, 

játéka.

17,8
I órakor

Ármány és 
szerelem.

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ 

8A kamelias 11 
férfi.

12'
órakor

URÁNIA.

n tóvárosi

OS-BUDAVARA
villanyváros.

Nyitva délután 6 órától reggeli 4 óráig.

Ma, szombaton

Az egész terület mesés rózsaligctic 
átalakítva! Minden hölgy-látogató rózsákat 
kap emlékül. A nagy varieté színpadon két 
előadás, délután 6 kor és este fél 11 kor. 
Johnson és Dean néger nigerlib, 
Manhattan énekes Mvártéi. Síeeds 
Company spiritisztikai paródia és a többi 

nairysz ibásu aftrakezió.
Folies Coiníques.

..... ~ A kis gnrnixonhóí, ___-
A szabad területen Mr Sarino a tiizkirály. 
F'ranczia színház, Monte Carlo és sok más 

szórakozás.

Remek diszfelvonulás.
80U ember részvételével. Bál a rózsa- 

ki r (ily nő tiszteletére.

Tűzijáték: aranyvirágstö!
Belóptidij 60 fillér, gyermekeknek 30 fillér.

A délutáni varieté előadásra, a főpénz­
tárnál 1 koronával, valamint az esti elő­
adásra előre váltolt páholy illési jegyek 
szabad bemenetre jogosítanak a területre.

40775

Dr. net-. c.! eh ho ff egÁsza-.'-íügyi tanác s r. erídd éte­
riül :íz egyed,ill tndomáuyos alapélvnk c-zerint « 0 llltoit 
- e • Kapható gv.'gyizerittitiac, droguer.ak.Lan 
H8JVIZ fiírr.izer üzu-r en

Nagy palaczk 4 kor. Kis palaczk 2 ko• 70 fid.
(vedüli gyáros t'arü Biíiobeim-

*----------  c*. ' ki . üdv • i> "l - Kh.
FiOkuZ 6* : B C9 ÍVJ - KOUT.Ü $ •n-'-o 3

Mmm lm Mgjred-a. 1/

Még csak néhány napig

A név, lííintézetben.
Tréfás ballet, Frov/iiic/i ßinuvu k a.
prímaballerina, a newyorki Mciropulii-opera- 

tiouse tagjánuK felléptével.

A kínos véletlen
(Ein peinlicher Zwischen fall.) 

Lorme-Forestier nagysikerű színmüve.

Párisi betörök.
Tréfás némajáték. Előadja a Pikard társulat

A protelíczlé,
A Tarka Színpad uj vigjáíéka. 

Továbbá:
WfáF 8 k<”ionlegcsség.

Szombaton 12 órakor délben nyílt me^ az

Erzsébethid-kávéház
49294 óudán, Döbreníey-ter G szám
:i legelegánsabb «'s legmodernclib síiiusban. 
Előre is biztosítom a n. é. közönséget a leg­
jobb Os legponlosaljb kiszolgáltatásiul. 

.Számos látogatást kér teljes tisztelettel
Rapszky Zsigmond. tulajdonos.

i egetsüt, 
Harmonikát, 
Gzimbalmot, 
Harmo”iamot, 
Zongorát,

vagy bármilyen má? hangszert a 
legjobbal? és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Teslv.
cs. ts kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes arjegyr.ck (minden crik.iről külön) ingyen 
kü.delik, csak meg keli nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

A.es LásatSé
szíjgyártó, nyerges és bőröndős

Íja Judapest, Ullöi-ut 19.
yy Mindenféle ui munkákat es javí­

tásokat ponlo.-pn s olcsón eszközóL
466 í-i
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Akna-Szlatiua . 67.6 - 9.6 X 2 rí 1^ 7
Szatmar .... -! —
Ungvar . , . , 67.4 + 12.0 E « — 18 8
Eger................. 67.2 -f 13.4 E 1 o| — 4
Senmtik .... C7.1 — 10 ‘J 0 —
Arraváralju . 66.1 -7-11. ti 1 0 —
1.oson ez .... Ifi.7 -1-12.2 NME 2 0 — tii
Selmvczliánya <6.0 + 18.0 SE t 1 — 24 8
Ijodaitesl........... Gb.lt -f-lfi's KE 1 a — 12 !ti
Ú-Uyaila .... €6.2 -fitiií j n 1 s — 28 12
Komárom .... tiű.e -y- 1 * 3 E 2 t — 28 10
Magyar Uvái . . Vh.l -J-14.4 Lö 1 i — ti 4 10
bopruit............. G5.ÍJ -f IS.3 » 5 1 — a* IC
Hcrvtiy............. 64.7 -j-14.7 S 1 ti a lu
Keszthely .... 65.5 + 16.8 >F, 'i 2 ti ti 14
1 t*C® ■ e e • a • 6f> ti 4-»6.4 NK 2 0 'ti 12
L. b / ti A . • es,# c:>.9 + 17.0 h« ti O ti 4 1*

lékti e • « • • tiii.fi 14.0 KE 1 0 24 lti
Hume............. 6:í.Cj + 17.0 0 tirt 14
(firLveniva . • . tz.t + 70.1 - 0 — 23 16
Oeőretzeu . . . rü.6 -rt3.fi ti 2 0 'it 4
Uecdliemt;4 . . . 66.1 + 17.8 S 1 i U IV
Unnhiza .... 67.2 + 15.3 SW 3 * ~ 87 14
Szeged ... + 14.» S s o - 22 11
Zsombolya . . . - -
Aiad.................. 6i.i) -1-16.0 SE i 1 íti lti
Temesvár. .. . 66.6 -j-ln,| K a a — 2S 10
Vcrsccz............. 67.1 + 14.(1 SE < 4 — 13
lUenkova.... 6?.0 -t-14,1 SE 2 s — irt 4
Nagyvárad . . . 67.4 *4-19.8 ii v (1 — Í5 5
Kolozsvár. . . , 67.7 + 10.3 NU 1 0 — 28 4
WagyetiCfeKcn . , 67.í + 18.1 ES* » V — EU 8
bécE............. flvJ u + 13.0 E 1 ti •— til ii
Salzburg .... e;t.i + 17.7 - c — — —
Klagenfurt . . , 63.8 -H5.J NE 1 0 — tiß 10
l'clu.................... 63 7 +17.8 ti — ti fi IV
L.esiua............. 63.7 4-19.-J 0 — •ifi 1;
Hamburg. . . . 6.t.l -1-16.ó SSW 2 — —
Berlin................. 68.8 SE 3 « — —
Ziirich ..... 68.3 *r 19.1 NW 2 8 — —
l.iaiiitz ..... öft.2 +18.2 SSK 1 t 4 Ti Ifi
Nizza................. t>4.2 + 1S.0 SW 1 5 — 25 Ifi
t’uus................ Cv 4 4-16.9 S7V 3 4 20 ti 8 16
ChrisllantuTid . ec.» Ílíi.4 S t
Stockholm . . . 68.3 + 3,7 W i & — _
Szent-Rétervár . 5S.7 +14.4 NW 4 — -
Vaiső ...... 64.7 T* 2.8 WSW ft I .. —
Moszkva . , . , 45.S "T* ti.2 N 4 é — —
Kiev................... 50.4 -7- ti.9 NE 2 2 _ — -
Sarajevo .... 66.8 + 7.8 N\v a — 26 iti
Suliiia................ 63.1 4-14.1 ENF. 3 25 14
Szólta e • « e • m 67.1 +28.0 SSW 5 0 31 Ifi
Atlic-u............. ... —
Torino............. G2.C + 19-2 2 26 17
Któreccz. ., . 68.7 -rí&.u W 1 C _ ti 8 1.,
Kóma ...... 68.9 +13.7 WNW 1 0 — Vfi Ifi
Nápoly.............. l>3.9 -J-ll.6 NW 2 0 — 29 ti
Brindisi .... 60.5 -í-lö.2 SIC 3 0 — 27 15
Palermo .... 68.5 +22.4 SSW 1 0 — 27 3

Vurglits Antal
Kerepesi ut 110. (a volt Janitch-féle vendéglő;

MegnyiliK folyó hó 2S-án 49305

Oláh Józsi
hires czigányprimás közreműködése mellett. Síjét 
termésű és szürctelésii borok. Fontes kiszolgálás 
szives látogatását köri

Vurglits Antal vendéglős

IKAVIÄDÄLOK'
WaMMHHHBHOHHanW

Budapesten
az állatKert teriilttén épült 

óriási arénában

1904. évi junius 4-én, 5-én és 8-án

Ponty fils
a Sevillában l-sö d.jjal kitüntetett toreador

Spanyol- és Déifrancziaország első 
„Qaadrill '-jával 24 \ado. tenyésztett az.lai 
spanyol bika herczeg Osuna, Viret, Dijol, 
Dosíondo, Chabrara, valamint Potily bika- 

tenyésr.deiből.

Rendel B«íss^iáwI
waé£& Malom és gyArati tizeméhez szükséges 

gepok *s kellékek.

Budapest, V.. V'áczi-körut SO.
i\ a -félő selyem szita-szövet S;»ba- 
UilIOlír daima °tt biztonsági : aczellemez- j 

Zíák-pecsetek
Benzin-motorok é» t ’r- 

nc*l»b téglagyár*j vér#";,
«HOTI.:

A"egy7g'-ak ingyea és ber- 
ricrit7f*. ít'FS? I I

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai:

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután Jól 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1 
l'öidniivi'lésücyi miniszter : kedden délután 3—-4 
Morvát miniszter : naponként délelőtt Ili—1.
1 zazsúgtigvminiszter : csütörtökön uélután 1.
Váltás- és l.özokt.it'i. i évi i; írí 7tor : < süti

délután 4_
Kereskedő! ni miniszter: pénteki n dé!v f.'r.

Szombat, i.'v'íjliS

‘ tár : S ti Uiáj . - n -n. T.a-7. ! mii
IZ'JWi - ""-U : - L (inti j as 1 . > ' P. kóin — zsIn.'• , Sí
Sal jtat h xa - . — -N;»[) k‘-l U 1 fi", p. ny; gszit
P. - Iliik 1 G . 4 j . Ivráu - nyug- fi itir

óra *6
ill k 1 G 1 : .1 . 4 p. x’ i íT.vi — u- . . ;í Úr;

reguel
A bn fi a pesti <*/v7 <: i rrr okridr.etifkheJye^y^iiib. ‘ I:< ?'jy > 

lése az tijvaro háza l tizáimi ten ében 4 . i
A magyar ath iikai klub knzivrrsenve •» «-rnkor M ír* 

gitssigtil II.
A /• í r . -József intéz ! ,-.n-.rtklabjinak ver ".aye . • 

iaté "ti } ;t!y.ui 11:tűn 4 - rakvr.
.1 Szén? István válasz*mányi iilexe sa.\ *^1ív •

Fügében $ •' riko:.
Kein refi Szalon nyári 2; iá i lit á? a nyit ra eg-.-sz nap 

Belévu-iij ;V) íillcr.
Köm r> Kálmán IzépkiáIli'á3 (Sag}'zne?Cmutca ü? 

nyitva (lijtalmiul vyl z :t;u .
Römern:szí P.il húr > néprajzi kiállítása a Kém"e i

Meze um ran nyitva ;* -4 ig beie;‘>idij 4 j fillér.

Vizáüár, 1&04. május 27.
(ürnliiLtr.

+ -’IC < Ifi

Helyarak • Páboly(nógy személyre) 100 K.
• ülőhelyek: 15. 12, 10, 8, G
“ és 4 kviona.

Jegyek előre válthatók ;
a Központi Meneljegyirodában (Budayiesl, 
Vigadó-tér 1. az..) a Royal szállodabeli fiók­
irodában, a nagyobb dohánytőzsdékben és 
a Köz.ponti Menetjegyiroda összes vidéki 

fiókirodáiban. 49308

tnn:

Duna:
e.ssiin ... .
I.iní........
becs ... 
Komirom . 
Budapest ..
Paks...........
Mohács ... . 
dumbos .. „ 
I jviiíék... .. 

} Z-ímoii;’ .. „ 
Paucsora ., 
Droukovs 
Oltóvá .......

Vftjf;
«Zíred ... m T ?) < 4 

Rába:
'j;ór............- ... + 32 I > \
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.......... . -k > •.......... . +• Si.) > u

Száva
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a :■ ax Fared * 4* M ^
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Titel...........

Körös:
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Szombat, május 28. EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem xáiaszclunl;, de e rovatban a koz- 

7ánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk 
előűzetöinknek. Kéziratot nem ad vissza a szer­
kesztős'"-: :

35. Zs. Balosa. A bölcsészeti szakon a jelölt négy 
tvet köteles az egyetemen szaktanulmányaival el­
tölteni. A szakcsoportok a következők: I klasszika 
filológia: 2 magyar és htin nyelv és irodalom; 3 
magyar és német nyelv és irodalom 4 magyar és frart- 
tzia nyelv és irodalom; ű német és latin nyelv és 
irodalom; <> német és franezia nyelv és irodalom; T 
t ;énelem latin nyelv és irodalom: 8 történelem és 
10drajz; > földrajz és természetrajz; 1U temészetrajz 
t- vegytan: 11 mennyiségtan és természettan; 12 
jí i iségtan es ábr-izoló geométria. Az e.ső nyolez 
a akcsoporinál görög taufolyamos érettségi szüksé­

ges a íöobi csoportokon görögnálköli vagy üSreál 
iskolai érettségi kívántatik.

&"• 3. Diósgyőr. Az idevonatkozó törvény a Lö- 
v^kezöleg- rendelkezik: Azok a hadkötelesek, lük 
egy eves ookc-atcs-;,\et joguk utólagos elismerését el­
nyerni óhajtják, b t 2l-d*k éviikben valamely nyil­
vános, vary nyilvános ági joggal lelruházott 
lőgimnáziunt, vagy iőreáliskola Vili osztályába, 
vagy a debreczeni kassai, keszthelyi cs 
k oiozsm on os tori gazdasági tanintézet, valamint 
a budapesti iparművészeti, országos minta 
rajz is»oa és rajztanár képző utolso évfolyamába 
járnák, szabályszerűen beadott kérvényükhöz mellé­
ke jenek egy látogatási bizonyítványt, melyből ki tű­
ni::, hogy az iskola utolsó évfolyamának sikeres c.ő- 
menetellel és jó magaviselettel rendes tanulói. E 
szerint ha a sorozás évében fia •/. iskola utolsó óv- 
íolyamát végzi, teljes remenvnyel folyamodhat!!: az 
egyéves önkéntesség kedvezményének elnyeréséért.

Hiú asszony. A ránc ok legelőbb a szem és 
száj-zugoii körül sugár alakban szoktak raegj lenni- 
A homlok redői iriüább roszszokásnák a követkéz* 
menyei. Ezek a szokások szabályozásával és a bőr 
huzamosabb ki feszit ősével, úgyszólván kipányvázásá“

val, megszüntethet ők. E czélra bármely keményebb 
tapasz vagy megkeményedő folyadék igen alkalmas. 
A hol ezek az eljárások türelmes, gyakorlás után 
setji. vezetnek .■ "Mlhoz, ott "páítEtt;'ö_ in ó ds z ere !•: kez > 
esetleg zománezozástioz kell iolyainoáni.

I e 1 elős szer k cs ztfl

Molnár IVIárton.

livonai a hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir: pénzügyminiszter Erős 

Sándor pénzügyőri biztost Lévára. Vida Gyula pénz­
ügyi biztosi Désre és Schneidt Nándor pénzügyőri 
biztost Komáromba pénzügyőri iőbiztósokká végle­
ges minőségben, az ungv-ri pénzügyigazgraíi. sa g i oz 
dr. Nagy liéla végkielé-iteti pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi togalmazóvá végleges minőségben, a csen- 
regi ni. kir.’adóhivatalhoz Hiszem Gyula" győri adó­
hivatali segédet adóhivatali ellenőrré,.. a lúgost m.

kir. pénzilgyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez Peőc Ferencz pénzügyi titkárt pén ügyi szá n- 
ellenőrré ideiglenes minőségben, a nyitrai m. kir. 
adóhivatalhoz Buzay Sándor nagymiháiyi adóhiva­
tali gyakornokot adótisztté ideiglenes minőségben, 
a buszú m. kir,. adóhivatal ioz nugler János szmyér- 
véraljai adóhivatali gyakornokot adótisztló ideiglenes 
minőségben, — a ni. kir. igazságügyminiszter 
Heayessy Barna nyíregyházai kir. törvényszéki iroda­
tisztet a nyíregyházai kir. törvényszékhez iroda- 
igazgatóvá. — a temesvári királyi ítélőtábla elnöke 
Kern tisch Emit fehértemplomi királyi törvény- 
széki díjtalan jog nyak írnokot a temesvári ki­
rályi Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká ki­
nevezte.

Nóvmagya.roBitts.sok. Kiskorú Auerbach Vilmos

budi pesti lakos családi nevének Patakira, kiskorú 
Bohra Károly budapesti lakos családi nevének Bu- 
diira, kiskorú Lövi Antal budapesti lakos családi 
nevének Lászlóra,"kiskora Müller Péter" budapesti 
lakos családi nevének Molnárra, kiskora Fóliák Jene, 
budapesti lakos családi nevének Bokorra, Zéiszler 
Rezső diósgyőri lakos családi nevének Zoltánra, 
kiskorú Zelinka Gyula rniskolcr.i lakos családi névé­
nél: Kárpátira, kiskorú Ziegicr Emil kolozsvári lakos 
családi nevének Téglásra, kiskorú Steiner Miklós 
budapesti lakos családi nevének Simonyiva, kiskorú 
Zichcrmann Gyula budapesti lakos családi nevének 
Zoltánra, kiskora Friedmann József orosházi lakos 
családi nevének Falusra kért átváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megengedtetett.

SzimliÁzak műsora.
j M. kir. 
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. lVUiitLüuiuny-.iuf^vievjR! 1 V3?uiü r.,

u » jun.
■ 8i-L:.ck-léte va i -n! /de és gépgyár 
1 i endioü ev JJit'.ric.'i gepgya. itj/.vcuyi. 
iVVoiuner J. g»p-, rrfttttuug- ar r:.

*^ü jjy#_ idő.—

215.—

2ljUj3v/
'

2.:.-

!

1GU

40

Xf. Könyvnyomdák részvényei.

Lbruacuui* r.odaírni él nyomdai rt.
t i auaitiwarsul»; ,. ..................... .

; „i'Ailas- irodalmi es nyomdai reezrt.
tifesti kouyvuyumd» résxvónytarsasag j

XII. Ki-iunfél ■ valiaiSiOk reszv.

iAllalánvs waggookölceonz") re*?.vénvt. 
•pAp.Lio* k.. tlai íiuciniio-g > ur re.-.zví, 
j Uduthu-íélö vejyi-yyarak i e- /.veti;, l. ... 
BHia: -szilágyi »>1 aj ipar részvénv ár*.

• LI. as .oi cell'Li-jse-gyar részvény társ.... 
{Budtipe.-ll áltuianu > villaiuv- „i i 
' Ki mi magyar ue.>ut(»do reszw; »rs.
JKImo rnagyat r . apiumoHö és bízom. rt. 
Í5l»6 magyar ic*/vt*uysei fozode

SNib! ! 9:7.— 801'.— 
-•"J! :u2.~ óCő— 4uu!
- '^bGv,-

*<)■) 617.- UC.- 
5'v:
2v 39f».-
ÍVu! 3j,).— JÓI

3ü?.— ! 207.— 
du.—

4 úó...-
** d3ó<'. —

JLjüíj magyar tr; es hizlaló reszvonyt. A00 4. ».
iUsfi magyarM/-.íiioiia-ie«zveuytarkaság ILu; 5lC.
iidao pesti spotlium- és anyvgyár r. l. <íüU gvu. 
í iumeir izsbAatoloéarizsktiiucnyitőgyár 199u;2tii<í>, 
lischwmdt-telo tizeazgytr — — —
„Hungária mutiagya- o» kénsavgyar 
h.»uelgy»r-réiizvtiujtarsa ag — —
Kuoauyai puiga: i eriuzó-rc</.vényt.
Magyai Cíukoripar részvény Latsaiig 
a**ejar íéta- és lampa-arugyár r. i. —
Magyar gazi szó fény részvény tarsi ág 
Magyar ruggyaul;:aru-gyar : es/ven..
Magyar vamii íorgalmi részvény tar-i.
Magyar viliamoje»agi res;: veuyta^*g 
Mezoga/dasagi xjiar-reszvéay ta;aa.s»g 
VtAg^stóeUem viriainosinu ressvenyiar.i, 
Liem/eiao«;i vriiauso .agr iaiaaiag — 
:>e;u/cikv/i waggonKÓtcsuuzö r. U —
Fopper LijiOL latpar reszveuyuirsasáy 
o/űgeji »tiirdeiiuuogyar részvdnyiars- 
ű/iSk-oKi laiüa/ak. lUí/véuytareasag — 
i'oiókÜLi GUaiiaj dvúaayyodar is. i, 1«

4H>0 i yuti,-
-uu; kií.-, íjöi-4jui 4v0._| ÍSC>., 
-,;i kJl —j 250 — 

lkoO' 1500. i ,3sc—.
kuuj íiU._| 2 i IC —
- iku!-!
‘•',Ui -»•!.— i 3CU.—
*'"1 Ü81.J kbJ.-

luvyí -ou.—i síd".. 
*0« áU)-j 5tir,._is; 3i°:z

XI!!. Közlsktüésí vállalatok.

Adria ni, kir. tengerbajóaási r-'ssvt.
1.4 ra..i e» csaua.dt egyes. »»sut 1 f. lürzsG 
tiaj*-zouibor-uj viaeai n. e.ru elsóbbe. r. 
barvs-pakraezi vasul eísoüb»e.;» raazv. 
Kudaj e=’.l koiiuti va^paiya-tar«. — —

» » . J,!n-k
" » M n eire^e.ij

UudapeiLi tlKaiuos varo-sr vaiu; ». t.
n tv * v n ^4

lít^daj csí-nnuL. riuozi L. 6. vili. t. rt, 
üuuapesl-ujpesL-rakuspalotai vili. v. rt. 
D eure ezen-nttjaunau*»! n. c. v. éli. r.
Deli vkBUl — — — — — — —-

Ti » --- --- --- --- juu.
c.l*o cs. k. bzab. duaaíoebajózasi í. 
lioimuzvvlgyi vitául rt. clíubbs. ros r. 
ixttSB&-uuerbergi vv.sui — — — —
Kaantt-ivriiAi üolyrerdckU v. élt. r. 
Magyar iu.yam- cs tengerbajozftái
Magyar-gaesois/.agí va ;ul ......... . ...
aí agyat ueiy 1 crilefcU vasutak lóezvt.
Magyar uyugoU vasul ........... ...
Maiamai'jsi cvvasul elsőbbségi rd :

, e lorzs-reszveu/ek
» » 5. •,

•‘daroaváíftiÍJOÍy*s/aauiC^eui v. éli. r. 
Uriculo magyar lengeiUajuzAer icazv.
Úszunk-magyar aliaurvaeul...................

. , juu íég.
Fécs-baresí vasul ........................... ...
oZéui-loiinoz-aziALiua-uas. L. é. v. e. r.
Ieicciva: mudosi Letyi e. v. rt. el«, r.

o»-..—; búü.—
*3Ó-| aj7~ 

!

-150.- 4S3.
ÜUti.—. 215. 

4 ■— í t,.

- 57í.
-uU-~, 563 -
Sfcü.jfj, 3«jy4-
110.— llű.- -

19V

406.— , 40>.—
4 b!- 
195.—j
110.— ___
no.- •

635>~ 636.54 
‘Sí-— ti».-.

u:.- I 15''.—

XIV. Sorsjegyek.

Bitilík* liijjpgj ..................... . ........ . I
» osziiák faluiból)egaeisel|
, uy«rerueuy-jvgy ...........

' Becavátusi uycrciaeuy kölcsön 1^74. t rböl 
í tiudavarasl sor sjegy ... ...................................

• * ••• ............... .........
!n*Jó szív4 egyesüleli eorsjegy ...................
I n n n n osztrák fölülb.
; .uagyai jelzalogUitelbank nyerem ay-jegy 

» r, u u.iztr. ieiu.
í Magyar vorvs-kcraeZl-sorsjegy ...................

s B oszt. leidlb.!
• » uj erem. jegy

'ulabz vöríis-kereszt*sorsjegy...........................
ä n ossir, lelülbóly.,

IUszlrak 1 JldiitUiiniézel nyeremény-/.-gy ... 
ibsiiu» v orvi-aereszi-auiftjegy ... ... ...
1 Usziraa üueiintezeu «.ursjoi;y ... .. ...
Faltry sorsjegy ... ... ... .............. .. ... j
.8/01 inai uyc • k,,iuv iianketiken!.** c gamat j

• a » 0 141

XV, fínznaiBBk.

Arány, mgyar vtjy cirtr, vert . dióoü'édnt 
f. • • » kvr. .

I • w s * öiurlnlo* ,
j • *0 frankos ...................    ^

B kJ ma*aas ... ...    #
„ lürok aiauylíra ......................... w

Ivemet biro«i. v. egyénért» bankjegy (lúU m.
í Franezia bau aj egy ^luu í rank) ........... '
j Ui «/ bankjegy ^lt v lira) ........... ... ...
’’ apirrubel üarabonkeiá' .... ... .,
I ilornau bankjegy ^luu lei) ... ................
I '>zarb L-auaje6> (IvJ ezus; dmari ...........

11*35. 11,43
11.25 11.6a
^•>3! lü.l 
1 -Gó lg.lL- 
Ird.ió ^j.őu

H7.1Í.
95.ló! 95 yt* 
94.95i 95.23

L'-.ii
9*.d0' yj.S5 

- *

XVI. Váltók ariolyaraa (látraj. -

• : Am .'dárdára .. ... 
* BrüSiel

Lóiul ou ...................
íNéinet bankpiaczmí 
Olasz baukpiae/íi..
i’aris ...................
.Svájci bankpiacr.ua

1

100 n. liudi forintén ... t93.Su£193.•“ 
lvi f:auke.’L ... ... —.— —

10 éteriméért .............289.Zí>9.6k
109 má:ka«n ..........  117.27 i 117.'*.
JEJ ináért ............... 94 97’ 95-2"
í-J Lau kért ... 9 j.^ó í
199 w ................ 9á.‘»i! 99*'L

109 ruf* el ért ... ...-----\ —1~"■

l*23

Május 1*6 ü5 1 7u. L; I
U

4s szept^mbrr i
ár.vklx l 1*An

iá:^sfl^r«á>ux2?7r-ii&:z36íi.-*i6tiL
Szatmávmegyeben.

i töl ezeplember 1. > 2 ig szoba » 
n .-ednény.

Fiirdüiuény május 25 tol szeptember 2G ö;.
Ezen égvönyés konynasús «avanyoviz Kitűnő hatású; heveny 

i-lült pyornor-, 1—Ihurutonn, rt légzőszervek hurutos bánlalmaibun, máj- 
és epebajo b .n, a ve-e és lió'yag betegségeiben, aranyér, sárga-ág, 
lépfiag-u átokban ■’?. nyálkasav oldó hatás ickintetébcó a budapesti lur.

s I. em :i történt kísérletek szerint a toekitüncbb égve- 
nyes savanyuvunek bízón;., :t Le. A fürdőben ivó-fürdő é,; belé.egző 
gyógymód van, azonkívül bidegvszgyógyintózet és sav: -kúra. A > elegei; 
szórakoztatás :r<’>! kellően gondoskoova van. A fürdő apeti-cn világitát ..! 
van berendezve. Üdvben orvos, gyógyszertár és posta. Vasúti állomás: 
Szmyér-Vuralja és Técső, hol kényelmes kocsik kaphatók cs honnan a 
fürdőbe *..ét és tét őrá alatt lehet eljutni. A vendéglőt özv. Lukács 
Ferenczné, n. budapesti „5a: kör* vendéglőse látja

irodalmi es művészeti!
ÚJDONSÁGOK.

Eodera festők ^ Neveléstan
Ára 4 Lur. ŐO FII.

Irt a 1 crci,
Nándor.

49fi01
Levélbeni megkeresésre készségesen szolgái tölti! u gosiiassai.

a fürd -i azgatósag.

vmoB

XXIV-ik ma ,yar királyi iótékonyczclu

jr- r: III: 1 vészi-Á SÚkvtúvdi. Kr-fi- 
• l* u «ztnőkben r.iiyyw u )
lí'iVn.'/fi.h/M'h. 7V/-.; / t
1 2.0*3. füzei, > .gy-o,/v 
vyi 0* líópi ki * 2j . (Xt Ilii,
l-.gyi « i, »ok Ara l ko.. 20 till.
I. Vüz.ol lartRima: Munkitrj 
iíihu!\i I ! ): V.L v vtur i\ pin- r.t.Vn 
MCti ird /»'. (FAr s): Ot.z. Sr-, in­
ti ru Ü. t• *1 asz-Tiroli í»: Any i 
boldogs/ig. lírji.n I. (S/.-l V:or- 
vár) : Kabin.iteii; urokóp ;. i
i'orn A. /MVf'-d), Maju, V^haas 1. j ,
<!• -'K-: -5 tengerparton — fnitPncfl
II. 1U7K: Sri ■Icr- r-íl: <** lVUCU&d
A va-:»;rla. Am-:.--; A Kímgolc <• , IgH/éd Uz.o.o-

Ä nemzeti
Irta Jluben iy 1 korqpa.

Magyarország !r“'n;.
i'-lífi. A n4’ r <TuUoi:j : tÜAs 
txku'lómia f uiogitiz teákból irt*v 
Hollói L lúló. U! Uibla ♦ ioti 
r.ijz'z.'.l ós fóoyképiH L Kotr* 
60 kor.

pi sí ^fcnizCMv. Irta
Jkz,rj: 2 kor. .0 fill.

L’iD’JSSil

Latin-magyar;
d.un,: 1.. f-ny-orukep. (Záráson 
Ji. távúd.I: ( .-alátlőni. jZu- 
Loaga 1. (Madrid): Uoueuolo.
Mnn't 77. (:; um - . j : A bulle- 
VLv i nyaraló. f.inlstnJ, tlCo- 
pouiiftga): Női arckép, —• III.
ILzet hi.Hjlo K.: Női ave-
Lop. Vertse > -;,n H’. (Moszkva,-:
Orosz par-,-z*asszony. Neu-' 
k úja A. (Amsterdam): Az ,
.•‘.Mákban. Zoli .A. (Fari«;: Pr^üOiíl-fíri^íyL'Sr ° Mr] vóazp.'tr. 1\ linger if. (Lip- ’ * * ÖIÍwjéB Iái
r«e): ííeeibovcii már-! F:bitót .V. A. uyomAo
vú.j VHzoiiorj. Jenő seed h-.rcce.ij ! átdolgozta dr. herúis S. Jár.i-é

Kgósz vfuezonku.fi' Foun ókor 
Magyar ea francia ii*z kőivé 
ő kor.

és mi*
gyar-laüc 

Hzólfu. Fjtor-keHZ'o.Tók Sjt/hr 
Adolf un -thmidt Akii’-. 
vádzoukörófibvíl V >tur. - 
eg>r r«V.z fűzve 2 kor. bO 11.!.. 
vlszonkötétibí ■ krr. </) Üli.

kö/.:;3>:znu ói jótrko: y r él fa f* 
v u 3f;5.000 kerena -vt n

melynek r<-méUiet' t sra jf 
Ezen «orvjAtéknak 769i uje-enn-a

Ii'ó'uyereniény 150,000 konmu,
továbbá

1 főnyeremény —
1 5 ' - 
1 , -
2 nyeremény á —

10 I —

■ 50,000 kor. 
20,000 „ 

10,000 „ 
5.000 ,

. 2,000 „ 
— - 1,000 „ 

físizűs ÍOO-&. év

20 nyeremény é 
50 ' .

1UÜ „ á
1001) , á
6500 , á

inaias L/t HO un.

fordittatoi.
Lúdzpénzbe»..

500 kor.
100 .

Egy sorsjegy ára 4 korona. — Ifi -sjegyek 
ti, !, lliidai ': teu Váinpalota'?. x Eio-rna-. 
vasúti álló ni. 3 ikon s a legtöbb dohány tű 
49<Jű4

ísv. k.r. loAújtiVC’.léXi !•;.• rg,'itú:*ág*
•ó- irata ti i

"• ii /.!f’ben.
:?7- kir. Lgilójövődáki fcaznatóság.

(Stockholm): Felhők.

Alii, század festő*
iuuvuMzete. IBM Sir/.ka József i
1 kor. 50 till.

Erdcdy PálHy Albert
Irodmoni történeti tanulmány, 
i. ‘a Sz .tcsek Víízn lie:só. 3kor. ‘

Nádudvari urán va-
sárnapi bt; -zeigelósc;i rmizö- • 
gar.i.'.fági dolgokról. Közre­
bocsátja Tormay Béla. 0 kor.

Kereskedelmi ÄI
latok. Kido’.goztiLk Bogyó Samu j 
Éi Jiao-29 J/i.Vta. 3 jav. kiadás. |
v kor. 60 ftiL j

Heveny vagy idült
buják ör-foÁnt&lm ak

így gi^rv !yk4r, Uurb^jo’v eccrma, (izrag. fekélyek a‘1-.) a a 
rom!ott vHvl izáruir.zó « gyű'» bajuLu*!. tűin miiig dag&- 
üui, rheffnia íz - j V» gdgr genuyed» «ei, daganatok, 
eriosfu-is. Iclieietlea^eg él Xrtit;'!-. ’ •• tt vagy <-n köÍl
1>u'u1-ŰZ'.i i & -a műk fHCteiorn, r. i** ;.*»<•.' gr =!te’..b « 
den yyól,'ytt:zeléb*“l dac ob» betvií-u*^.;ui biztoi é - gyökerei 

gyógyulást nyúlta imák

Dr, Oliiver vértisztitó piskótái
ttiely< k e fi tnr/ia kormány « i a pírisi o: róni akad- mla íl- 
tal citgadulyezvc es a párisi kórbázakbau egyedit; \LL2ak

GifíígLUV.l
Igen k»Iluo4i gyógyszer, m« l> 11 60 *»v óta n legkiválóbb 
ot von olt baazi.ál ;;ak, n>lm egyetlen és legjobb i órtlsztltéí 

f Tt • s :nrly »zámoa k!t;:ut télben is icetesu t.
Ara ezy kis dubj.-nal Lödrb tártaim, mai 5 K , egy liatry do­
boznál*. óü drL tarialommBl 10 kfr. Minta óa prospektus 

r.°nd,'lUc é*rr áü
Fóraktúi : 15 lük József .rydg)azérttra l-tidapf-sí, Király ntera 

IV. éá Anírofcisy ct 26 tu* 7V

Hotel Contírder.lr,!. Első­
rangú ház, minden kényelem­
mel. Legszebb fekvés. Szobái: 

3.50 Márkától. íSSO

A képzőművészefeíi!
ifjrí énete. I rt a dr. Bever: Sdn lo, j 
70 ábrával 3 kor.

VáEdorutam Ázsia1
bzive-»-;. Irta Altndir.y Uuorgy ■ 
. :» tizövegköz'u képpel c. 
tériíépf ft Blattal, lígóuz vászdű- • 
hc:éa.>eii -j lrur.

*íí'i'Á2 f 1 T , {(Óla dlb tünvnié- ; 
ek naurt rulzzerünkbcn. Ul» ! 

Danin (7. Ji.. Jötdítolta Köt*,- . 
Uy-’thy Joadó dt . 02 rajzxid. 1 

Ji^ósz váaionkökuabcn t kor. j

(impotentia)
elfea páratlan sikerű gyógyhatásai foly­

tán legmelegebbe t ajánljuk

Az ,.fti'HEMAEUM-1 irodalmi 

és nyomdai rcszvénytársulat 
kiadásában (Budapesten. VII. 
kertilet. Kerepesi-ut 54. sz 

alatt) megjelent:

Anyák tanácsadója
és Útmutatója gyermekei: 
ápolásánál. Irta liruid- 
U'ooil Murray 11., volt 
gí'ermeltkórházi főorx >9. 
Az angol eredeti máso- 
dik kiadó1 a nyomán át- 
i.ézíe és előszóval ellátta 
Dr. Eröss Gyula, n gyer- 
mekpfyógyá szat _ egyetem i 
magántanára. Ara csinos 
X ászonkütéshen._ 2 kor.

Legújabb !

Ä gyermekápolás
A magyar nép használa­
tún. irta lir. Olúíi 
Cmila. Mi gbecsülhetct- 
Ien tanácsok az egészsé­
ges, valamint beteg gyer­
mekek ápolásához. Csinos 
kötésben___ I kor.

B K f •

az ŰTTHGfö-sxállcdábari

egy rendkívül olcsó penslc-renü^zert honosítok meg 
a. első- es uío-ldónybeu, .eiájtis 15- öl iunius 30-ig 
és augusztus 20-ml szepiten bér 30-ig. Elsőrendű
pensió i.aphuíó napi 0 kor. 60 fill .-ért lakás, teljes 
ellátás és ingyenes orvosi rendelér. a pensió nem 
kötelező. I.’.kás naponta :: koronától kezdve. Magán­
lakások és nyara ók bérbevételét közvetítem. Tessék 
prospektust fi1 Írni. Tudak zt-dásokra a ónnal pontosan 
válaszolok, Otthon-szklloda igazgatusuga 
49005 GERO PAL.

-------------------Kapii iiök--------------------

Lampel R. (Wodi«ncr F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyt kereskedésében

Budapest, Vi., Andrássy-út 21.^^^'*

hírneves hydro-elektroíherapial rendelőintézetét
Budapest, Teréz-körut 44., I, em.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 
honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

1 Rendelés délelőtt 8—l-ig. délután 2—8-ig.

'OOLUÜJUH IXULlAUItjeV

Irta H. Arthur Allbutt, 
a 2l'0. kiadás után for- 
ilitotta Dr. Kelen József. 
Hogyan viselkedjék a nő 
o terhesség, gymnekágy 
alatt és a szülés után. 
Észrevételek a csecsemő 
ápolásáról és még több 
más férjezett asszonyok­
nak fontos és tudnivaló 
dologról. Ára I K 20 fii.

íapltalók ngy a kiadóin. 
■ atalhauj mint minden

INGYEN
ara

és bérmoníve, zárt borítékban küldjük bárkinek 
legújabban inecjelent rendkívül erdekes tartalmú, 
több ezer ábrával cs bő magyarázatta! ellátott 

árjegyzékünket
UíliliPr^ZI?'” r árat tanok, ki» gr.m nunyc mt app al a 

r m 0« ■ rr% >i/nag’*obb ■sérv is eltéx ti aló. Ax 
® arjfzyzetL a kíUömb z3 etirvAkröl bó
wCI nia£yajíkza.tfal azoigal !

% halhólvag, női hó rnagya-
dTnr HB 8S16 8 razar,al •** bascnáűati ulaaifaarau—

CÄ SÍlB S alti fit L*V korona aiv-;rendelésn-íí 2C*/9 en-
godmer. %. ...... ■ —■ ■ ■  --------

v ti y. -• -j 1 tizngíÁpek, egyeneatutók,
7liÍKf-Zf,i. rjli.aUáS pumm har eayák, haskötők pontos 

«■ i»ftn.wft»in — utasitassal és lciräasaJ. ----------*--------

Első segély! Az árjegyzék közli at welav se^ly*
leírásai. Meotóixekrények
lez és iparvatiaiaihox kaphatók.

Ilftteirtolo-székek nagy ---------~
wálasxfékbau

fcOI,"in külön ositilyoZT», bS
mag>iraz«tiel! — --

Czim:

Magyar orvosi műszertár
Blidtipsöí) VII., Kerepebí-U. o2, Kékül kóiliiu&l szembon.

A vörös keresztre ügyeljünk 1

:1,

I



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 28. 1904

BOB' B Mreetísl nritlin mindéi esd 
fCTUfri beiklsts«» fciiinecgo« petit 
ietttWl 4 filHrre!, t kompakt hetük­
ből tűdre 8 fliümi izetenié

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szüksége« levélbélyeg vagy levelezőlap bekíildetik és a hirdetés alatt áljőjjzám közöltetik

8 tirdetétl rontbüi mini * 
zfé egyszeri beikutisa közönséges $.rt 
betűkből 4 fillérrel, » kempakt óeiüfe 
böl szedre 8 fillérrel fizetendő -SS9

télefoTtős.

Használt és ui Nevelőn őket
német, franczia, angolokat 
magy. old. tanítónőket 
zene- és nyelv-ismerettel» 
bonneoket. óvónőket lelki- 

zekrény raktárban Buda- ismeretesen ajánlok és el* 
pesten V., Bálvány- helyezeknyána, vagy égés-

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pén;>

tilcza G. sz.

Szirontai
Levél ment. ?46i

Fiatal szárnyas
Ifi 4-bűi, eleven megérke­
zésért garanczia, 10 drb 
sütni való 8 kor., term, 
asztali vaj ő kilós csomag 
8 kor., virágméz 5 kitó 
.">.50 kor Próba küldemény 
' - vaj V- méz 5 kg. 6.50.

börmentve utánvéttel. 
Czim: Frau B. Glaser, 
Bialabozsniea '10. Galliczia.

Í4„8

övre. Szegheőné S. Lujza, 
Bpest, VI, Dessewffy-u. 22.

Hitel,
földbirtn! okra, házakra. 
4—5 százalékra, 15, 50, 
40.50 évi törlesztésre. Tér 
menyekre, gyapjúra, lábon­
álló gabonára 5 százalékra, 
folyószámlára. Közvetítés 
díjtalan. Jószágbecsi») iro- 
ila. Ferencz-körut 17. ajtó 
10. szám. 2457

Ágytoll
elsőrendű* uj, olcsón eladó. 
Mészáros, Erzsébet-körut 

(51. 1. cm.

Vidéki
komoly, állandó üzletszer­
zőket keres előkeld élet és 
gyermek biztosító intézet. 
Állásban levőknek és nyug 
dijatoknak kitűnő me.lék- 
jövedelem. Aiámatok élet- 
ieirással. /.Elsőrendű« jeli­
gére Budapest, íőpcslatiók 
191. 43259

Befőzni való
zöld mandula, öt kilós posla- 
kosárral bérmentve 4 ko­
rona. Schönbeck Imre Esz­
tergom. 2453

Külön
bejáratú szobák bútorozva, 
Klinikánál Knezits-utcza 3. 
naponként 1 koronáért kia­
dók. 49295

Ház eladó.
Törökbecsén iTorontál-

Birtok eladas
Szi ágymegye felső, sik 
I észén 463 magy hold a 
1200 G-ol nagyságú birlok 
etadó. A birtokból 2U6 
bold búzatermő szántóföld 
a többi magas erdő és leg­
elő, 38 bo:d kaszáló egv 
szomszéd faluban fekszik. 
A birtok 11 év óta házi 
lag kezeit. Ára élő és holt 
instmkhóval együtt 100 
hold búza. 30 ho.d zab, 30 
bold zabos borso ve léssel 
és iuczernásokkal 65 ezea

Ezer
hektó bort termő szőlőlé 
lep 350 magyar hold bar­
na bomokfolddel terméssé» 
és berendezéssel efbnyös 
fettételek mel ett eladó, 
Kokár Ferenez, Kecskemét.

2459

E£- Nevelönöket

2466

gyermekkeríésznőket, bon- 
neokat ajánl lelkiismerete­
sen Kéri Sándor 44 év ta
fennálló imézete, Bpest, i!rí. - ... .
Klrály-utcza 73. 49083 íí!Zoninvu! c Jes éljoh szek-

Partiban vett
kelengye, tiszta len, hinv 
zett és shngelt ágyhuza­
tok és ingek, azsur asztal­
neműéi:, zsebkendő]:, rum- 
burgi és kreaszvásznak,

megye) Tisza parton, ^ .<e> j forint. Vasúti állomás 5 
karban, csa.iidi ház, o szoba, j pi[onil<ter. Bővebb értesité- 
konylia, é.éskamra, folyosó,i nyerlietö Kunt! Endre ur-j 

2464|J° llP'nczc; »agy maktar,ilál 1V Ämz,.um_körut
____ ; tnellékepiiletben 2 szona,| Alkuszok kizárva.

— . . „ , , ., Ikonyha, istálló, nagy udvari
Beraktarozasboi ;kut jó vízzel, nagy ken,!*------ ---------- --------------

visszamarad! 1 liaioszoba j g^ollő és gyümölcsfákkal, S fGPSSsépi 
berendezés divatos és szolid ; szabadkézből eladó. Czim ats t „„::hnl.nunsi,»
340 irt értékben kaphatójBudapest. Szomlv-u ez.aI kar?at« ^yuborovicska 
16(1 Irt. 2 szekrény értéke gym I. emelet U. " 42621 valódi legfinomabb, régi.

kapható 55 írtért,! ________ jegyike a legegészségesebb
»daloknak, kitűnő szer gyo- 
j mórba j ellen, hathatós ét- 
I vagygerjeszlö, a vesek mű­
ködésére szerfelett Kedvező 

ő kilós. befonott

Gazdasági

marhamérlegek
is hiitmérlogek, valamint mind»» 
*ty*h ezélra alkaln-.«s mórlegrk 
iinevusau kaphatok Floh, O.
nérleggyáráiian, Budapest, Ká- 
rolj-kOrat 1. A rjeg> tét ingyeu

Birtokok
eladók!

Borsódban 2000 holdas 
birtok házilag kezelve. A 
fővárostól 4 órányi vasúti 
lávols. 2200 nolduri kastély- 
lyal. fel szere éssel 280.000 
írt. Szabolcsban 1450 hóid 
mindenestől 180.000 frt. 
Vacs vidéken 350 hold úri­
toknál gazdasági épületek 
Kel 65.000 frt. Honiban 
700 hold 100.000 frí. Nó- 
grádban 350 hold, felszere­
léssel, terméssel 75.000 írt | 
Alföldön 1. osztályú birtok] 
7 szobás uril kuni kitűnő 
épületekkel 600 hold circa 
5ÖÜ hold vetéssel felszere

: r nvvk mosd) asztalok fou-i H '! 1 . r m „ m n11 uilo.. sz -kék s b. rendki- h ß l] Ói í* f [1 P11] P 
vülOlcsó árban. Berakta-]1 V £ 111 U 111 Ul V 111 l

iésstl együtt 140.000 frt.
.............. 3, 25"

fizetnek annak, ki a Bfitr-í1^ ■*»>' f* 110 Yt' 
till* fogvizének hasz- birtokos, valamennyi I. ősz

500 Fehénncgyéb ,n 350, 250,

olcsón eladói:. Menczer,! S százalék kamat 
Akáczfa-utcza 52. 48944' előleget is adunk.

rozási Vállalat Zóidlu-UlCZa j BKrsi-ut.: sä 6 alá helyeztem át hatásút 
10.1 em. ugyanod el válla-'1 hűt szolgálatára áu»k a ti. í. postapalaczk bérmcntfc,
lünk beraktározásra min- k^t utánvét indlett 7 korona ...... ....... ..........__
den hkberendezesi czikKc-|vaió í'igks-diénre. fogak iUMa; o0 nllcr.GanovszkyGusztáv, 1 c^kis .Bartill» fogviz

..............  ' kérendő Hamisítások be-

nálata mellett — üvegje 35 
kr., — valaha ismét fogfá­
jást kap vary szája bűzlik. 
(Csomagolásért b ülőn 10 
kr,) Bartllg-Winklerl 
Ede Wien 9[1. Somrner- 
gasse 1. Fr aktár Bpest, 
Török J. Király-utc á 12. 
Andrássy-itf29. Dr 
Váczv"
minden gyó:

lssy-ufi'9. Dr Egger 
-kőrút 17. — KajSútó
en gyóuvahe tárban.

kot és bútort S kívánságra * Kezdve. Arany
11.4 1 juraiiyo-an rlvíillaliatnak- 1 i-z- 

i.it.ii • ! telettél Mezev Vetcr log.-.Uv -z.
49309 I 493»

fenyőborovics« a-teiep 
Szepes Szombat (Szepes-1 jelent 
megye). 49148 p

ése jól lutalmaziatik.

tályu földek. Fehérmegyé­
ben 162 lm d 9 szobás un 
lakkal 4700U forint. Pápa 
vidéken 300 hold ö5.000frt. 
A főváros alatt 600 holdas 
birtok, az országban jobb 
birtpkot találni nem lehet 
holdanként JtíJj frt. „La 
Confidential ' intézet haló 
ságiiag engedélyezve alu- 
liKtatott 1877-ben Budapest, 
VII, Garai-tér 14. (Válasz- 
bélyeg.) 821

Leno'aj-kencze

Gépolaj
Kocsikenőcs

Iíziés ponyvák
Kátrány

Karbolineum
Kék gálioz
Olajfestékek

Szobapadlómáz

Festékek és lakkok
legolcsóbban 
vásárolható X
Szende Adói!

Budapest,

Pénz­
kölcsön földbirtokokra, ér
tőkés bérházakra 
kékre

es tel- 
il0—2-iio 3i„ mel­

leit. Gyors lebonyolítást 
lelki ismeretes kiszolgálás
Hoffman Jakab, régi 
elismert bankbizom. iroda; 
Budapest, Teréz-körut L a.

48767

A GUMMI“
áruezikkek egészségi cv>- 
lokra. s/.ufn > valódi párizsi 

küíünlegceség. Diszkrét 
miut*kuldemeuy eü - k. §> f.. 
3, 4, 5 korona uv.-z.fctonkéut 
S dib légii no mabh mir.í». ár- 
.egytéki- el együtt 1 kor.-nak 
Lelyegbeu való beküldést; 

f-llfnt hm
Fi US DB AKIM M. BECS.

IX I.. I,i»*chteH3telPSfraRse2o.

LEGÚJABB!
<r—■
Az ATHENAEUM írod. és 
nyomdai r.-társ. hönyv- 
o o kiadóhivatalában 

MOST JELENT

1UTSEKHÉ BEXHEFT LILLV
kétkötetes regénye, a

Ifi

tr&iaimt

im
akar

eladni

í ! I a s i, 
foglalkozás^ 

munkái
keres;

Ä ECITntsekné Bexncft Lilly eme
legújabb regénye az ujabi: 
magvar elbeszélő irodalom j dvstalnokot, gya-
legjobbjai közé tartozik; tar-; ornokot, sagídet,

I almas, élvezetes és szóra- ! munkát, ocelédet.
• 'coztató és amellett _ug) | afcal» fogadni, 
I van megírva, hogy a kozciv
j -ég legszelesebb retege 
]gyönyörködhetnek benne j

z leggyorsabban és legoícióö* 
ban eléri czéljat, Ua a

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, 
kik a Kurucz Újság 
nagyban való eiáru-utasá- 
val és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egvedárusitásra. Igen elő 
nyös feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon

EGYETERTES
apróhirdetéseit veiz!

igénybe.

az EGYETÉRTÉS
apníMnletúseit r3->cckirt

Ki nur ember oIfü-i.
I ifi a lezküimyelber. akad, 
i ki a hirdetett tárgyak»!

________ a ani vagv e»»éul «karja:
—---- ; Megjelent--------- . ki Biiá-t vagy foglaikoza?)
az ATHENAEUM írod. és • veres vagy iiynt Lvujtaráxépeel rov :tl/»Q ininur-cnyomdai reszvenytarsn- : j p?y;zeri közlése 4 l;- 
tat könyvkiadóhivatalá- - »érl.e kérő'. A hirdetési d.; a

...rzo regenyhőseinek 1» • 
lektani rajzára helyezi a 
fősulyt, de egy pillanatra 

sem válik érdektelenné

A kétkötetes regény O t/ 
ára egy könyvbe fűzve ■»

nal járnak a vállalkozóra. j,an (VII.. Kerepesi-ut 54.) I 
Alantotok alabbi ez mire 
intéaendflk: Kurucz Uj ' ^
Ság kiadohiva ala, Buda- hazai konyvkere.ke 

i pest IV., Vármegye-u. 11. lésben meqrendelneto

oirdtlcccy kz6v- gévil együtt

S:j EGYETERTES
kiadóhivataláta

pnvves-'ir'iu^.
Stin.-ava4

KI AKAR
szépformáju és tarlós czip »;;c! 
az csak hozzám forduljon. — Let 
úúsabh választék, igen öles ") 
árak mellett. — 1 évi .jót­
állás, ha Ayi-ke»<>(■■><■( 
bekenik, mely a bőr 
repedését kizárja. 
rtuM
Férti-vzipük: Boijiitmr. vív. sima \
Elegáns. Iiurjti vattv v i\. tűzés ......
Nzalonlaklt. sevró fűzős, vagv ezugos . . . 
lioxhiir. vzugos vagy f iizíts 4.—. gombos . . 
.Sárga, bagaliitImr. liiziis vág, »zugig . . .
1‘ÍBvzérezipu. szeges, ezuggai elől...................
Tiszticzipo. lakk vagy sevró...........................
tiorjubor katonabakains 3.50, Loxböv . . .
Sőt vzipőíí : Zvrgehór. » zngos vagy liiziis
Box, sevró vagy lakk, liiziis...........................
Box, lakk. sevró. gombos....................................
Szürke vagy drap szarvasbor, fűzős .... 
Lakk. szürke, spanglisezipő ........
Sevró vagy lakk. regatta...........................
Lakk vagy bor. kivágott ezipő ......
Sárgái niii. fűzős vagy rzngos.......................

Gyermek-, sport- 6" komotezipék nagv válaeztékoan. 
Meg nem feie’ü árat kicseré ex vagy a pénzt visniaadorn. 
Kérje nagy fényképes árjegyzékemet ingyen és bérmontve.

IGULAR BAV1D

betétes 3,—

3.80

kü-tv't.
>»vsa.; (pe/iigó) 1.4 lüvórfiír luk.

V sat forr. foU fölüiío dúsak s»*. n^avban. Ivó-, fiirdú- ^9 területi 
k’yöcya’in!. Kitűnő sikerű tcrKzegfuy# Kn;l, az idegrendszer 
illáit’ bajáin >1 e/.ivb .nialmakiial. nos tyeuKes«-^nrl, súlyos
he rg-f jTfk. u»ríí < s ez ilemi mlen>!lelén ut -n, küior.ö en ^>edig 
.r >t Itoijrkn.'i Kor men t-, ói'tf --kvé» (űnö in ) Áilamlö Ittrdfi-

. vo" ; dr. Plilty.cv íSaiidof t .: tanár«: gv«i, i;vh *i Kézmárszky 
;:. ,.r női kiiai1 áiárt. Kt'ayel.’rics ]• U v«ok. ki:aa.i vemicalo
, : mv. ; Ant1- uie Ifr. Po.=:a- <•» távírda- .llornaa. s ut<-
vadban * ' .örhrövezmények lak» fürdés étkezesnei.

j lőivilÁgc-i" • --sál .4.- i!-ol az Hv&daími fllvdogondnoküfg 
- Lnbló fíirdon (Szepdsm) •-

BUÜA.CEST, V!l„ 
ERZSEBET-KöRUT 6|F.1

»

15

WES5EL
K£R7gS2u SftRKflft

U. hfüiat Bon 628. síim

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- eskötszeréiz

Budapest, ¥11., Erzsébet-körut 50. sz.
k ítélés ezen n ahány bekfíMése mellett 
rainden inearen^eMfiek a*az tiienót
aziizalcknvi árkKdyezméov ami itz eredeti

F. Berguerand fils
par.sl kulörríegeasecek

(óvszerek) cy;krtin:i • y&ihól. Kirfaeriíu Lé~ 
pts ár egyy.' k dijm«-nte^n zárt levélben 

küldetik.
KÍTÚgntott. az ., gye'ért^a3-bríl, 4..:CI3

■ M

——Hl— (i;nes főbbé fiSTB^S

c.zeu speczialiatii legjobban ajáulhiitu szeríeiett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórházi 
húgyszervi és bnjakóros osztályán való mnka 

tíése alatt számos éven át szerzett

Pli.uu». alatt meiiczuuiettietd Kuun» i»-.»» 
10 r, uO trauK, arany ti ü/.iiKíúrct X, Lo roo
Feivi goeltcaeím^yeu es öarmeDiVf kait
Ur.CLEKY 53. Boui.vard ot. Martin,Pai i»

Dr. FÜRED
▼. kűrbkzl íőorvos, ketor*. tnegyei ée kér.

íöcrvcs, a Meíljidie-rend lovagja síb. tftb,

titkos betegségek
minden nein\ Impotcntia és női ba ok leQHUKlifikáltabb 

speczlalistéje, rendel V*t6l 4-ig, e-ite 7—8-ig.

Budapest, IV., Váczi utcza I2.
Veiyi és QórcsŐI vizsgalat a apjan levői utján is bízta* 

gybgyslker ~ Mérsékelt dij. 7rA

Br. FÁBSI1
Speczlalista nemi bajokban, s 
«merit, kórházi orvos. s

g/oisan éi alaposan gyógyít bármely régi és maka«*

@8- titkos betegségoi -nas
(hayyosofolyAat, sebeket, syphlllet stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengaság)
még idónebbekiiél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium u'.ótog is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kiráuatr* gyógyszerek, j 

Rendel cl. e. 9—3-ig: este 6—8-ig.
Bodapesten, Erzsébat-körat i2. szám, félemelet ]

.Betarat a lépcsőnél. — KUiön várótermek.

óvszerek

LegmegbizhEtöbb fvanczia gyárlmányok.
iezf. rain -V.-. !3 'Irb kio«bt> 

> üt, 1 írt :><) <■•» 2 frt. 
legf. minőség 12 <1r; : :gy »b

GUiUäll hói^ag
Capot americ.iin r,»vi j) 11 <lrb Icgilu.
Ha hólyag 1í drb It*gflr,omabb — — — - - , - — w
Mi •if.agv’ijlemé 'fy 'Z drb a legjobb miadségí 
Samens r iLe-eVir'-’ drbja — — — —

GUEttlfil hétyarj 
béíyay

frt.
vs-reail'.tva 4 1 ■; 
kr., 0 kr én t Irt

SEflVKOTfJ tér, ,-.b nrjóvc drb a— — — - L\ 3. é? '• írt 
l !"r,:iA-».v V úv. - .; eilen d bja — — — 2 frt r.O e» 
Irrgator t Ijesen fel szere "»ve nbja — — — 1 írt Z > <-« frt 

Ar> 77•" k Kívánatra ingyen és bérraentra. 
Szétküldés ütokíarta-; mellett bermenrve. ée575

TROPP MÓR. Epést VII. Kerepesi nt 84 E.
^ - T jszflr ateza firkán Központi pályaudvar közölebcn. -«■

PÉNZÜGYI TANÁCSADÓ
azerk. és kiadóhivatala

Budapest, Klauzál-ukza 0. II. 14-

A megkereső levelekhez a 
válaszra szükséges portó 
melléklése kéretik.^7^^

TELEFON 10—42.

PEMZ KULCSOK
\ nagyküzöpség ügyeimét a saját érdúkében felhívjuk ama sajnálatos korülmónyre, Logy a pénz küzvetités teré-a

napról-napra mindinkább elszaporodik a pénzközvelitökneb» az a száma, kik csak a közönség kizsákmányolására,

becsapására törekednek. Mint burján a földben, úgy bukkanak lel tiapról-napra többen és többen ezek a gaz

hiénák, rendszerint bizalmat keltő, hangzatos czimmel "szerepeltetvén bünüs odújukat. Nagy Ígéretekkel lob

kiabáló reklámokat húznak a nyilvánosság elé és csakneza a mennybeli boldogságot Ígérik a pénzt kereső közűn*

-égnek, ha a szükségelt köicsöa kieszköz.léseért hozzájuk fordulnak. A kereskedelmi kor < ány már ismételten

felhívta, u hatójágok ügyeimét ezen pénzkozvetitök gálád visszaélésére, melynek _erediiiényeként napról-napia

olvashatjuk a sajtó törvényszéki rovatában a tisztességtelen közvetítők megtorlását. Ccakia biialmat érdemlő
irodádhoz forduljon tehát a közönség, melynek tisztességéről eleve meg van győ odve. A Pen» 

iigyi Tanáe.-adó kiadóhivatala egyebekben, hogy megóvja a közönség érdekét, inindaníeie pen/,kölcsön ügyben 

kV;szséggel és teljesen díjtalanul nyújt felvilágosítást, ha eziránt akár levélileg, akár személyesen megkeresik.

VÄL

Előkelő referencziákkal 
*az ország minden váró- 
. sában rendelkezünr.

Kirzulei*», ki mennyi kölceönl 
kaphat mint tiszíwiselö.

, ' 17ŐO K. Bzetéssal 1000 koronái
1800
2000
2200
2400
2000
2800
3000
3600
4000
5000
6000
7000

1500
3200
4400
5600
6300
7000
8000

10000
12000
44000
46000
20000

és igy UíVÍibb. Akik fisütés rendeítés
után tiivánnEk kölcsönt felvenni, már 
most forou'iauak eziránt irodánkhoz, hogy 
a reruteíiás éleibe léptetése után n kölcsön 

üataarosan folyósítható legyen.

Állami, megyei, városi tisztviselők, vasúti hivatalnokok, bírált, tanárok, tanítók, katonatisztek, mindenféle nyug­

díjasok és végül, mindazon magánhivatalnokok, kik nyu^dijképes állásban vannak, csupán kötelezvényre (váltó 

nem kell) kaphatnak 5 évtől 20 évig terjedő törlesztése lifksönt 7°/o-os kamat mellett a legtöbb esetben kezes

nélkül, do ha kezes mégis kellene, akkor arról gondoakoduaW. A töko és kamat törlesztés?1000 K. után havonta 

20 éves törlesztésnél 7 K. 50 illiér, a 15 évesnél 8 K. 90 íillér. Akinek kölcsöne irodánk által tétetik folyamatba,

annak, - ha szükséges — kioszitöy.lÜGk kamatmentes elölegeb Kérdezöakodésoknel megírandó: rév, lakás.

állás, fizetés és eddig eltöltött asolgálftti idő. 1750 koronán aluli fizetéssel, vagy 1150 koronán aluli

nyugdíjjal biró egyéneknek ilyen hfiiesönt azeresni nem lehet. 

kölcsönt folyósittatunk minden fővárosi ég 
vidéki hitelképes egyénnek 500 koronátőj 

B legmagasabb összegig 4—5 éves törlesr. 

tésre két kezessel, A kezesekről itt a kölcsönt 

kérőknek kell gondoskodniók. Helybeli váltó* 

kölcsönnél 4 kor. 20 fül vidékinél 5 kor 

50 tilL informáczió dij küldendő, mert váltó, 

kölcsönnél nem fedezzük a sajátunkból «a 

eiőleges költségeket.

IHGATLAN
k»Mcsünöket földbirtokra és nagyobb vidéki 

városokban levő bérhazakra 31/,—46 n-r* 

fulyosittatunk 10—70 éves törlesztéees kői* 

csönökei.Becslési dijat e!öiegez:zük 

Földbirtoknál bekühlendő telekkönyvi ki* 

vonat és kataszteri birtokív, bórbázná' a 

telekkönyvi kivonat és i>érjövedelmi kimu* 

tatás. Az iratok beküldése még semimra 

sem k»5telező.
4928«

EBIEM
papírokra, vidéki takarékpénztár részvénye­

ire, sorsjegyekre, biztosítási kötvényekre 

és óvadékokra 24 óra alatt foiyópiUatunk 

kölcsönöket.
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